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P R E F Ă  J A
MO TT O:  ,,Ceice se cunosc pe ei înşişi 

ştiu ce Iretfue să facă; ei 
ocolesc greşelile şi rătăcirile." 

.  Socrates

Banca »Crişana« a împlinit vârsta de 50 de ani. Însufle
ţirea, de care au fost stăpâniţi fondatorii, atunci când au 
luat hotărârea înfiinţării ei, şi gândul bun, pe care Vau avut, 
de a veni într’ajutorul populaţiei româneşti din zărand, 
— erau incomparabil mai mari, decât numirarul, ce-l puteau 
aduna în vederea ̂ ajungerii scopului.

Situaţia era aceiaşi pretutindeni în ţinuturile româneşti 
de sub stăpânirea ungară de atunci. Băncile româneşti, creiate 
din sărăcia noastră şi fără nici un concurs ori ocrotire, şi-au 
început activitatea mai mult cu capitalul moral al fondato
rilor şi conducătorilor, decât cu un capital material. Aceste 
începuturi de întemeiere de bănci româneşti, au fost ema
naţii spontane de jos în sus.

Creditul moral ce li s’a acordat a fost pe deplin justi
ficat. Băncile româneşti au desvoltat o activitate construc
tivă foarte prudentă, gtaţie căreia ele au şi progresat, spre 
bucuria tuturor românilor. Succesele lor au întărit încrederea 
în noi înşine şi ne-au sporit nădejdea într'un viitor mai bun.

Peste capul băncilor noastre au dat însă valurile crize
lor monetare provocate de râsboiu, care crize în mod fatal, 
le-au slăbit forţa financiară. Conducătorii lor — recrutaţi din 
tot felul de intelectuali, nepregătiţi pentru a face faţă unor 
âtari probleme epocale, — nu au fost în stare să evite, prin 
abilităţi profesionale, paguba, ce cauza în general băncilor
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deprecierea monedei. De altfel paguba nici nu putea fi încon
jurată, decât numai cu concursul statului.

Despre un concurs oficial în era maghiară nu putea fi 
vorba. In era de după răsboiu, adică după eliberarea noastră, 
ajungerea la conducerea ţării a unor bărbaţi cu mentalităţi 
eterogene, recrutaţi prin sufragiul universal, a îngreunat 
orientarea financiară a guvernelor, cari se perindau prea des.

In primii ani, de după eliberare, când erau la ordinea 
zilei nu numai foarte deficite probleme politice, ci şi ches
tiuni economice-financiare de importanţă epocală, în loc să 
se fi putut realiza o unitate de vedere în chestiunile mari„ 
de fapt au făcut ravagii, mai ales în problema monetară, 
cele mai confuze şi diametral opuse principii teoretice, repre
zentate de prea încăpăţînaţii »experţi« financiari ai partide
lor politice.

Acest haos atât de prielnic demagogiei, a adus în mod 
fatal la »conversiunea datoriilor«, care părtinind, pe cea 
mai improductivă şi de multe ori chiar nevrednică şi slabă 
categorie a debitorilor, — a cauzat o nouă anemiere finan
ciară a băncilor. Fără să se fi făcut vre-o selecţiune între 
singuraticele bănci, ele toate au fost aşezate simplaminte pe 
banca acuzaţilor, judecate şi executate.

Greşala de a fi trataţi cu măsurile potrivite pentru 
partea de dincolo de Carpaţi a ţării noastre, s’a produs şi 
în alte domenii ale unificării. Pretutindeni unde s’a consta
tat acel tratament sumar, s’au produs legitime nemulţumiri.

Băncile româneşti de dincoace de Carpaţi, atât de nume
roase, au fost dovada unei vrednicii româneşti. Ele repre
zentau nu numai un curent de emancipare economică, ci au 
fost şi expresia unei conştiinţe de ridicare economică prin 
eforturile proprii. Acest fenomen în vechiul regat nu s’a 
produs în aceeaş măsură extensivă şi cu atâta vigoare ca şi 
la noi, dincoace de Carpaţi.

Ori pentru ţară, un cetăţean şi pentru stat un contribu
abil, sunt cu atât mai valoroşi, cu cât ei sunt în stare să se 
descurce singuri şi în orice împrejurare. Şi noi ne-am ştiut 
ajutora, chiar şi în vremea oprimării de către unguri.
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Atunci, când după catastrofa conversiunii datoriilor, 
băncile ardelene s’au adunat in ziua de 28 Novembre 1935, 
ta Cluj, într'un congres, susţinut de toate straturile sociale, 
în frunte cu cele două Biserici româneşti, a fost vorba nu 
rmttiai de recuperarea unei pagube nemeritate, de salvarea 
depunerilor, — ci de ocrotirea spiritului economisirii şi de 
apărarea principiului iniţiativei private în chestiunea înjghe
bării de bănci. Dar nu ani fost înţeleşi!

Efectul greşelilor centrale, cei ce nu vor cunoaşte îndea
juns problema, ii vor găsi: când vor număra câte bănci, ca 
societăţi ononime, S’au înfiinţat în ultimele două decenii, şi 
când vor aştepta numărând anii, de aici înainte, până'la 
data când se va relua iniţiativa înfiinţării de noi bănci ro
mâneşti dincoace de Carpaţi!

Se înşală, cei ce cred, că rolul băncilor societăţi anoni
me înfiinţate din iniţiativă locală ar putea fi îndeplinit de 
attificiale coperative şi bănci populare.

** *

Deslănţuirea regretabilă a luptelor fratricide dintre par- 
Udele politice, a contribuit la desvoltarea demagogiei pustii
toare de suflete şi răsturnătoare de ordine şi ierarchie. Pa
tima cu care s’au purtat luptele politice au turburat minţile 
prea multora. Ocrotirea ce au dat partidele politice neispră
viţilor şi celor certaţi cu bunele moravuri şi cu legile, au 
demoralizat. Urmările acestor stări de lucruri le-au simţit 
şi băncile româneşti de dincoace de Carpaţi.

* **

Scriind aceasta monografie vrem să servim cultul mun
cii creatoare şi pilda s’o dăm şi acelor, cari nici după două 
decenii delà eliberarea noastră nu şi-au dat silinţa să cu
noască şi preţuiască aşa cum se cuvine băncile româneşti 
din provinciile de dincoace de Carpaţi. Pentru aceste bănci 
năpăstuite nu s’a adus nici atâta sacrificiu, cât s’au făcut
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pentru băncile evreeşti din capitală, Foi nu am fost impar 
tăşifi de a lt tratament, decât acela, care a fost rezervat băn
cilor creiate de speculanţii şi aventurierii, cari nu au nici-o 
legătură sfântă cu glia noastră strămoşească.

Fie-ne permis, să voroim sincer, măcar atât cât permit 
împrejurările, şi să spunem unele lucruri, cari vor supăra 
pe unii, dar cari se cer spuse pentru combaterea unúi fari 
seism practicat cu atata perseverenţă de unele cercuri politice 

Istoria acestor 50 de ani o prezentăm într'o extensiune 
a cărei cetire să nu răpiască prea mult timp oamenilor atât 
de grăbiţi ai zilelor noastre. Am fi bucuroşi să le citească 
cât mai multi din generaţiile tinere, pentru a vedea ce lu 
cruri frumoase şi bune se pot înfăptui cu entuziasm, cu stă
ruinţă şi cu muncă devotată şi spre a le da pilda unei acti
vităţi const uctive. sprijinită pe tradiţii şi iubirea de neam 

Recapitulând evenimentele principale din acest trecut 
de 50 de ani, voim să cinstim opera şi vrednicia înaintaşilor 
noştri şi să dăm expresie respectului ce le datorăm. Figura 
impunătoare a regretatului protopop Vasile Damian este vie

Prot■ Vasile Damian

şi azi înaintea ochilor noştri sufleteşti. In amintirea ei ne 
închinăm azi cu recunoştinţă.

Să nu se supere cititorul constatând repetarea unor
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lucrururi în expunerile noastre, căci ceeace repetăm are tăi- ' /  
cui propriu.

Viitorul, spre care năzuim, va face uitate mizeriile , 
momentane prin cari am trecut. Suntem convinşi că stările , 
generale se vor îndrepta şi băncile ardelene îşi vor recâştiga ■ 
prestigiul avut în trecut.

Urăm urmaşilor noştri să ducă mai departe, cu deplină- 
izbândă carul Băncii »Crişana• şi la jubileul de 100 âe ani> 
să poată sărbători cel mai desăvârşit triumf!



Introducere.
Ceva despre Zărand.

Bradul este un orăşel situat în centrul fostului comitat 
ţjudeţ) al Zărandului. Acest judeţ cuprindea un colţ de pământ 
strămoşesc, care a fost stăpânit delà descălecarea Romanilor 
în Dacia şi până azi, numai de noi Românii.

O mândrie etnica, iubirea libertăţii şi dârzenia în luarea 
ëe atitudini şi hotărâri, caracterizează firea populaţiei de aici.

Zărandul era prea mic teritoriu pentru a avea veleităţi 
ëe independenţă politică, însă era destul de mare pentru a 
forma teatrul unor manifestări româneşti, de importanţa isto
rică, cari au dat expresie năzuinţelor spre un prezent mai 
demn şi un viitor mai bun.

Răscoala delà sfârşitul veacului al 18-lea a celor trei eroi 
români: Horia, Cloşca şi Crişan; apoi revoluţia din 1848 a lui 
Avram fencu şi a tribunilor săi, — s’au desfăşurat pe terito
riul acestui Zărand. Aşa fiind, este uşor de înţeles, de ce 
Zărandul a deveniLieagănul unor tradiţii de eroism românesc, 
care a atras atenţia Europei.întregi asupra situaţiei românilor, 
oprimaţi dezonorai turanic al ungurilor, năpustit asunranoasträ- 
cu Toată furia asiatică, adusă cu ei din patria de origină...

Tradiţiile, cultivate de zărăndeni, nelinişteau pe asupri
torii noştri unguri. De aceea, în credinţa, că vor distruge acest 
cuib de virtuţi daco-romanice, ungurii au desfiinţat în anul 
1876 judeţul Zărandului, împărţindu-i suprafaţa administrativă 
între judeţele mărginaşe. Apoi au înlocuit funcţionarii publici 
de origină etnică română cu maghiari, aduşi din toate unghiu
rile Ungariei ; ne-au trimis pe cap jandarmi şi meseriaşi unguri,
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a venit apoi puhoiul speculanţilor evrei maghiarizaţi, cari au 
acaparat comerţul. ;Aşa s’a pus la cale maghiarizarea orăşe
lelor şi târgurilor locale româneşti.

Zărăndenii simţiau uneltirile vrăjmaşe ale ungurilor şi le 
opuneau o rezistenţă dârză. Stăpânită de dorul de libertate, 
pentru care s ’a răsculat de două ori într’un interval de tim]> 
mai puţin de 7 decenii, populaţia rurală a acestei Zărand se 
ocupa şi sub durata răsboiului 1914/1918 cu gândul de a nu 
mai da soldaţi împăratului de Habsburg, pentru care sânge
raseră feciorii noştri pe câmpiile din Galiţia şi Volhinia, Aceşti 
Moţi mâhniţi de inutilitatea sacrificiului lor reconstituiau în 
mintea lor sub durata acestui răsboiu planul de bătaie a lui 
Avram Iancu delà 1848, pentru a opune rezistenţă armată. Iar 
după căderea Austro-Ungariei, tot pe plaiurile Zărandului s’a 
constituit primul Regiment de voluntari ardeleni, Regimentul 
»Horia« al Moţilor, care a înaintat spre Tisa alături de Armata 
română liberă.

Regiunea auriferă din Munţii Apuseni regiune care era 
situată în cea mai mare parte pe teritoriul Zărandului, daciţ„ 
nu-şi revărsa bogăţia asupra populaţiei locale, la tot cazuf 
însă a contribuit la cultivarea unui spirit de nobleţe sufle
tească şi mândrie etnică a Moţilor, învăţând ei cum se scoate 
şi alege aurul din mine, au practicat ei singuri această in
dustrie.

Origina Moţilor are la bază, după cum am mai spus, cel 
mai curat şi reuşit amestec etnic daco-roman. Moţii sunt cele 
mai interesante tipuri de daco-romani. Aici nu a cucerit tereiş 
nici un alt neam, deşi in mod trecător bogăţiile regiunei au 
fost stăpânite de venetici streini. Sub durata luptelor politice 
contra ungurilor, aiei în Zărand s’au desfăşurat cele mai însuf
leţite şi reuşite mişcări ale masselor ţărăneşti,

Sperăm, că între aţâţi intelectuali, cari se vor ridica din 
toate paturile acestei populaţii a Moţilor, se va găsi unul, care 
să scrie istoria Zărandului şi să descrie tipul Moţului, tip româ
nesc vrednic de toată atenţia. Acestor eroici români nu trebue 
să li se aducă insulta de a li se rezolvi dezideratele vitale, 
prin măsuri filantropice, cum s’a obişnuit a se face de către
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politicienii superficiali şi demagogi. Moţii nu au nevoie de"  ̂
proteze morale, ci prin organizarea muncii lor şi asigurarea j 
unei ocupaţiuni rentabile, demne de trecutul lor politic, potri
vite vredniciei şi aptitudinelor lor spirituale şi morale, trebue ‘ 
să se încurajeze vitalitatea unei ramure atât de viguroase şa 
preţioase a neamului nostru !

Cel ce scrie aceste rânduri nu e zărăndean de origine, 
dar trăind aproape patru decenii în Zărand, î! cunoaşte şi-l 
iubeşte din adâncul sufletului; aşa sărac cum se prezintă Ză- 
randul din punct de vedere economic, dar atât de bogat di® 
punct de vedere biologic.

Dacă am schiţat aceasta prea fugitivă privire asupra tre
cutului Zărandului, am făcut o, pentru a face mai uşor înţe
leasă atmosfera în care a răsărit ideia înfiinţării şi s'a ză
mislit Banca »Crişana« din Brad.



I. Infi inja rea primelor bănci româneşfi 
în Ungaria

1. începutul emancipării economice în general.

Secole dearândul au luptat românii din Ungaria împo
triva tuturcfr atentatelor maghiare de desfiinţarea noastră 
etnică. Noi nu am avut timp şi linişte pentru a ne ocupa de 
problemele economice, decât cu o regretabilă, dar explicabilă 
întârziere. Astfel am rămas săraci şi dispreţuiţi de asupritorii 
noştri Ungurii.

România liberă era prea mică, era hârţuită de vecinii 
hărăpăreţi şi de prea multe ori prădată de hoardele barbare. 
Ea singură avea nevoie de bunăvoinţa şi sprijinul ţărilor şi 
popoarelor mari apusene, pentru a-şi consolida situaţia internă 
şi pentru a câştiga intre celelalte neamuri, locul ce i-se cuvenia.

Opinia publică europeană era insuficient informată asupra 
gradului de asuprire, în care tânjeam noi românii din Ungaria. 
Primele eforturi de emancipare economică a trebuit deci să le 
facem sprijiniţi numai pe puterile noastre proprii, atât de slabe !

La 1869 se face în Transilvania prima încercare de înfi
inţarea unei banei româneşti, ca societate anonimă. Fericita 
inspiraţie, prudent şi bine organizata realizare a ideii, au asi
gurat nu numai reuşita iniţiativei luate, pentru înfiinţarea 
Băncii »Albina«, ci a încurajat şi alte iniţiative, în alte părţi 
româneşti ale Ungariei. Astfel rând pe rând sunt chemate la 
viaţă o serie de bănci româneşti mai mari sau mai mici.

Deşi sărăcia era tovarăşa noastră seculară, în unele părţi 
mai mănoase, totuşi se găsiau oameni cu dare de mână sau 
cu legături, încât cu ajutorul lor era asigurat rezultatul urmărit
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în iniţiativele de înfiinţare de bănci româneşti Pentru a sublinia 
mportanţa naţional economică a acestor realizări, reproducem aci 
unele date, pe cari le scoatem dintr’un studiu apărut cu vre’o 
zece ani în urmă în »Revista Economică« din Sibiu. Totalul 
capitalurilor sociale a acelor bănci reprezenta în 1912 o va
loare de peste 1.5 miliarde Lei, depozitele spre fructificare 
3.7 miliarde Lei, totalul activelor peste 8.25 miliarde de Lei. 
— socotind atunci 1 Cor. aur egală cu 33 Lei. Azi acele cifre 
ar trbui sporite cu 50<% dacă socotim 1 Cor. aur egală cu nu
mai 50 Lei de azi, ceeace e mai mult decât real.

2. Prim ele'initiative de emancipare în Zărand.

Cu toate că Zărandul ascunde în măruntaiele solului său 
cantităţi atât de inportante de metale nobile, fiind acestea 
valorificate numai în folosul propriu de către capitaliştii stră
ini de sufletul Zărandului, populaţia locală a rămas săracă Şi 
trudită. Din acele exploatări minere atât de bogate (în Europa 
întreagă numai în Uráli se găsesc mine mai bogate de auf, 
decât cele din Zărand) rămâneau aicea numai salariile moderaţii, 
pe cari le primeau muncitorii din mine. Puţinele şi modestele 
exploatări particulare de aur, făcute în condiţii primitive şi 
iraţionale, nu dădeau randamentul; sigur şi satisfăcător, care 
să contribue la înstărirea generală a regiunei întregi. Nű pu
tem spune, că nu şi-au creiat unii zărăndeni averi considerabile, 
ci afirmăm numai atât, că numărul înstăriţilor este infim.

Şi cu toate acestea stări vitrege, ba chiar în ciuda lor 
zărăndenii iau lupta împotriva sărăciei prin chemarea la viaţă 
a Băncii »Crişana« din Brad.



II. înfiinţarea Băncii „Crişana" din Brad.
1. Brădenii trec la fapte.

Izbânda delà Sibiu, dacă nu constituia, în toate colţurile 
nomâneşti ale ţării ungureşti o pildă de imediată imitare, forma 
însă pretutindeni un subiect de discuţii aprinse, care încurajau 
optimismul şi îndemnau la luarea de iniţiative locale Astfel 
şi intelectualii români din Zărand se folosiau de prilejul întru
nirilor în Comitetele bisericeşti. Eforiile şcolare, Consiliile pro- 
topopeşti, şedinţele organizaţiilor culturale, a celor de intere« 
social ori politic, apoi la întâlnirile din târgurile săptămânale 
ori cele ale târgurilor mari de sezon, — pentru a plănui pu
nerea la cale a înfiinţării unei bănci româneşti în Zărand. Să
răcia nu-i stingherea prea mult. Au Infruntat’o şi învins’o. când 
au întemeiat gimnaziul greco-ort. român din Brad, cu două de
cenii în urmă.

Gimnaziul din Brad era, după liceul gr. or. român din 
Braşov, a doua şcoală secundară ortodoxă română din Ungaria. 
Alte centre româneşti nu au fost în stare să înfiinţeze atare 
şcoală, pe care Zărandul sărac o înfiinţase. Şi dacă compa
răm bogăţia Braşovului, cu cunoscuţii lui negustori români 
bogaţi şi care era situat în vecinătatea principatelor româneşti 
de dincolo de Carpaţi, de unde au curs atâtea ajutoare gene
roase pentru acel liceu, ne dăm mai bine seama de curajul şi 
spiritul de jertfă a Zărandului sărac, care a înfiinţat gimnaziul 
său fără atât de preţiosul concurs, pe care l’a avut Braşovul. 
— Deci sărăcia materială era învinsă de bogăţia sufletească.

In consfătuirile locale, în continuare, din Brad, la care au
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luat parte venerabilul preot Gheorghe Bogdan, Protopopul Va-

Pveot Gheorghe Bogdan

sile Dămian, profesorii Ştefan Albu, şi Dr. Pavel Oprişa ; das
călii Petru Rimbaş şi loan Gherman şi medicul Ioan Rusu, părea 
că s’a ajuns, — în desbaterea problemei înfiinţării unei bănci 
în Brad — la un punct mort, când şi-au dat seama, că la în
fiinţarea unei bănci totuşi sunt necesari banii. Părea că nu e 
suficient şi nu se poate înfrunta imposibilul numai cu prover
biala însufleţire a zărăndenilor. In discuţiile repetate şi foarte 
aprins, intervine însă categoric medicul Rusu, spunând, că toc
mai pentru că regiunea e atât de săracă este necesară o bancă, 
pentru ajutorarea ţărănimei şi populaţiei locale de toate cate
goriile şi că dacă nu se poate aduna un capital social suficient, 
să nu se renunţe la idee, ci să se înfiinţeze o băncuţă mai 
mică, potrivit situaţiei şi posibilităţilor locale, dar să nu se mai 
amâne data înfiinţării, cu prea multe consfătuiri sterpe.

Observaţia judicioasă a medicului Rusu, care avea şi re
putaţia de priceput om de afaceri, face deosebită impresie. 
Lucru simplu, ca şi chestiunea oului lui Columb. In scurt timp 
toţi sfetnicii lui mai sus înşiraţi îşi însuşesc aceea părere şi 
hotărăsc să întemeeze o bancă oricât de mică. Se şi iau mă
suri de realizarea ideei. In fruntea mişcării se aşează proto
popul Vasilie Damian, care până la înfiinţare rămâne principalul 
animator pentru realizarea hotărârii luate cu atâta în flăcărare.
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Iniţiatorii înfiinţării băncii după ce s’au convins reciproc 
şi s’au însufleţit unanim pentru idee, au început o propagandă 
delà om la om.

2. Convocarea Adunării de constituire.

Văzând, că lumea primeşte cu multă încredere propune
rea lor de înfiinţarea unei bănci în Brad, protopopul Damian 
convoacă la Brad pentru ziua de 19 Martie 1891, o adunare a 
fruntaşilor din Brad şi jur. Le explică oportunitatea înfiinţării 
unei bănci româneşti, serviciile şi foloasele economice, ce le 
poate aduce şi cere adeziunea adunării pentru înfiinţarea băn
cii, îndemnând ascultătorii să semneze cât mai multe acţiuni 
şi să persuadeze a convinge cunoşcuţii lor, pretenii, şi rude
niile, ca să semneze şi ei!

Apelul are un deosebit efect, mai ales când prot. Damian 
arată, că banca se va înfiinţa numai din puterile proprii ale 
zărăndenilor, adunarea isbucneşte în urale şi ovaţiuni însufleţite.

Prot. Damian conclude, că adunarea a şi aprobat înfiin
ţarea şi după aceasta hotărire principială, merge cu un pas 
mai departe citind textul proiectului de statute pregătit, care 
este adoptat cu acelaş entuziasm. Se îndeplinesc apoi toate 
formele legale, recerute pentru înfiinţarea băncii şi astfel adu
narea se transformă în adunare generală de constituire. Banca 
»Crişana« ia forma juridică a unei însoţiri (cooperative) pentru 
a se încadra şi din acest punct de vedere în haina modestiei, 
care corespundea şi capitalului mic ce s’a putut aduna, din 
prisosurile atât de moderate ale localnicilor.

Fondatorii băncii sunt următorii: Ştefan Albu, profesor, 
Brad; Simion Băcilă, preot, Ormindea; Nicolae Bedea, notar 
Mihăleni; Gheorghe Bogdan, preot, Brad; Vasile Boneu, profe
sor, Brad; Ioan Câmpian sen. preot, Rovina; Ioan Cutean, sen. 
negustor Brad; Vasile Damian protopop Brad; Alexandru Draia 
învăţător Criştior; Ioan Gherman şi Petru Rimbaş învăţători 
Brad; Dr. Pavel Oprişa profesor Brad; Mihail Rimbaş agricul
tor Hunedoara şi Ioan Rusu medic Brad. (Dintre toţi aceştia 
este intre noi numai veneratul dl. Alexandru Draia, care este 
actualmente preşedintele Comitetului de Cenzorii.
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3. Primii acţionari.

Confgrm hotărârei inimoase delà 19 Martie 1891, nu era 
important cât capital social se va aduna, ci ca însoţirea (banca) 
»Crişana«, să adune cât mai repede un capital, cu care sâ 
poată începe activitatea. Ne fiind capitalul social limitat, fon
datorii erau siguri, că el se va spori pe măsură ce banca va 
desfăşura o activitate rodnică. De aceea nu au colindat pentru 
achiziţionarea de acţiuni în alte părţi locuite de români ale 
Ungariei, ci au adunat cât s’a putut delà localnici şi s’au pus 
la treabă.

Iată cari au fost primii acţionari ai »Crişanei« :
Abrudean Dumitru proprietar în Fizeş-Barbura ; Albu 

Ştefan profesor în Brad, Băcilă Simion preot în Ormindea, 
Băniciu loan primar Băneşti, Bedea Nicolae administrator no
tarial în Mihăleni, Birău loan preot în Buceş, Bocan Gheorghe 
proprietar în Crişcior, Bogdan Andron învăţător în Vaca, Bog
dan Aroa agricultor şi jurat în Brad, Bogdan Gheorghe preot 
în Brad, Bogdan Inocenţiu învăţător în Valea-Brad, Bogdan 
loan agricultor în Brad, Nicolae Bolboca preot în Baia de Criş 
Boneu Vasile profesor în Brad, Câmpian loan preot în Rovina, 
Cioflica Petru croitor în Brad, Cozma E. Iuliu preot în Cră- 
ciuneşti, Costin Constantin profesor în Brad, Cutean loan sen. 
comerciant în Brad, Damian Vasile protopresbiter în Brad, 
Draia Alexandru învăţător în Crişcior, Feier Aroh proprietar 
în Brad, Felea loan paroh în Valea-Brad, Florea Nicolae paroh 
în Rişca, Frâncu Estira comerciantă în Brad, Fugătă Nicolae 
notar în Luncoiul de jos, Gherman loan învăţător în Brad, 
Gherman Nicolae ciobotar în Brad, Giurgiu Militon măestru în 
Brad, Glava Gheorghe preot în Sesuri, Gligor Petru portărel 
în Baia de Criş, Groză loan protopop în Hălmagiu, Iganton 
Gheorghe învăţător în Ormindea, împărat Gheorghe sen. pro
prietar în Brad, Irhaş Adam comerciant în Băiţa, Irhaş Petru 
comerciant în Hălmagiu, Joldea Enea învăţător şi diacon în 
Hălmagiu, Juga Laurenţiu preot în Măgulicea, Jurca loan prept 
în Ţebea, Lesing Iov primar în Cărăstău, Mihuţ Avram învă
ţător în Băiţă, Dr. Cornel Moldovan medic în Băiţă, Dumitru



Moldovan administrator notarial în Băiţă, Gheorghe Moldovan 
notar în Băiţă, Dr. Silviu Moldovan advocat în Baia de Criş, 
Nicolae Obădău măcelar în Brad, Fani Olar croitoare in Brad, 
Augustin Oniţiu notar în Mihăleni, Dr. Pavel Oprişa profesor 
în Brad, Torna Oţel măiestru zidar în Brad, Gheorghe Părău 
profesor în Brad, Ioan Perian preot în Crişcior, Petru Perian 
preot în Trestia, Nicolae Pop capelan în Ormindea, Teodor 
Pop advocat în Baia de Criş, Petru Popa preot în’comuna 
Bucureşti, Iosif Popescu învăţător în Vălişoara, Nicolae Po- 
pescu preot în Luncşoara, Maria Rimbaş născ. Fărcaş Hune
doara, Mihail Rimbaş iun. cassar opidan în Hunedoara, Mihail 
Rimbaş sen. proprietar în Hunedoara, Petru Rimbaş învăţător 
în Brad, Ioan Roşu medic în Brad, Nicolae Sârbu măiestru 
zidar în Alba-Iulia, Nicolae Stanca proprietar în Băiţa, Ioan 
Stanciu arendator în Brad, Ioan Stănilă preot în Bulzeşti, Aron 
Suciu preot în Dealul Mare, Petru Tisu avocat în Panciova, 
Gherasim Toda proprietar în Crişcior, Petru Trif comerciant 
în Crişcior, Teodor Zeriu preot în Ţebea, Lazar Perian primar 
în Băiţa, Dionisie Sida notar Ribiţa, Francise Vane ing. de 
mine în Băiţa, Paul Bordeaux comerciant în Deva.

4. Statutele adoptate la Adunarea de constituire.

Textul dc statute aprobate în însufleţită Adunare Gene
rală de constituire, ţinută la 19 Martie 1891, a fost înaintat în 
formele legale Tribunalului din Deva, care le-a aprobat.

5. Primul Consiliu de Administraţie şi primul Comitet
al Cenzorilor.

Primul Consiliu de Administraţie este compus din [urmă
torii acţionari:

Vasile Damian protopopul Zărandului, Dr. Pavel Oprişa 
profesor la gimnaziul gr. or. român din Brad, Aron Feier, pro
prietar Brad, Nicolae Obădău, negustor Brad, Vasile Boneu 
profesor Brad, Gheorghe împărat senior, proprietar Brad, Ioan 
Cutean senior negustor Brad, Ioan Câmpean preot Rovina,
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Dr. Silviu Moldovan advocat Baia de Criş şi Nicolae Stanca 
proprietar Băiţa.

(Dintre toţi aceştia mai este azi în viaţă numai Dr. Silviu 
Moldovan, primpreşedinte de Tribunal pensionat, care locueşte 
în Băiţa.)

• Prof. Vasile Damian

Iar în Comitetul Cenzorilor au lost aleşi acţionarii Teodor 
Pop, advocat Baia de Criş, Petru Gligor, portărel Baia de Criş 
şi Simion Băcilâ, preot Ormindea. (Toţi au trecut la cele eterne.)

Dr> Panel Oprişa Aron Feier
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loan Câmpean Dr. Silviu Mo/dovan
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Nicolae Stanca

Teodor Pop Simion Băcilâ
6. Primii funcţionari.

In şedinţa delà 14 Maiu 1891, Consiliu! de Administraţie 
deleagă pe următorii acţionari, pentru a îndeplini funcţiunea 
arătata în dreptul fiecăruia: Prot. Vasile Damian, director; 
Prof. Gheorghe Pârău, subdirector ; înv. Petru Rimbaş, con
tabil; medicul Ioan Rusu, cassier ; Prof. Ştefan Albu, controlor 
si înv. Ioan German, secretar.

Toţi funcţionarii au servit în primul an cu totul gratuit, 
jar în anul al doilea (1892) numai pe la finea anului, când se 
constatase, că s’a realizat un profit corespunzător, li s’a acordat 
unele remuneraţii modeste pentru munca prestată şi devota
mentul arătat.
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Fetru Rirnbap Ştefan Alötr

Gherasim Candrea

Ioan German

Dr. Ioan Papp



III. începerea activităţii
1. Primele operaţiuni. Primul bilanţ.

După şedinţele de pregătirea organizării funcţionarii Băncii 
şi de asigurarea aparatului administrativ, şedinţe ţinute în luna 
Maiu, se constată că din capitalul social semnat s’au vărsat 
5.860 florini aur (1 florin aur era egal cu Lei 2,10 aur), soco
tiţi la valoarea de azi, ar face circa 586.000 Lei. Nefiind şanse 
pentru a se aduna mai mult se începe activitatea şi cu atât.

Banca închiriase delà preotul Gheorghe Bogdan, din Brad 
două camere cu o chirie de 6 florrini lunar şi aici şi-a instalat biro
urile, la început cu mobilier împrumutat. Mai târziu s’a mutat 
în imobilul mai spaţios al medicului Ioan Rusu, de lângă podul 
Crişului, până în anul 1903, când cumpărând casele lui Ioan 
Pataky s ’a mutat aici. Acest imobil a fost apoi demolat în anul 
1937 şi s’a construit în locui lui actualul edificiu, care exteri
orizează desvoltarea şi progresul realizat.

Acest început modest, sprijinit pe puterile proprii, oricât 
de modest a fost, este caracteristic pentru bancă. încrederea 
în puterile proprii a devenit o tradiţie, care a fost de mare 
folos în momentele critice ale existenţei băncii. Cei ce au ur
mat la conducerea ei, nu s’au intimidat nici atunci, când auto
rităţile ungureşti căutau nod în papură, pentru a avea motive 
de închiderea băncii; nici atunci, când nu obţineau suficiente 
credite de reescont delà băncile din Budapesta şi nici atunci 
când conduşi de teorii făcute la masa verde, conducătorii vre
melnici ai Băncii Naţionale Române ne condamnase la fuziune 
forţată cu alte bănci, (cari se anemiaseră prea mult, din cauza 
descăderii modei). Am renunţat totdeauna la creditele, cari
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ni se ofereau în condiţii neacceptaaile. Am rămas singuri, şi 
cu soluţiuni ferite de otravă politică şi fără aparenţă savantă, 
ne-am descurcat cum am putut şi trăim şi azi! Să sperăm că 
vom putea să ne menţinem şi de aci în colo, cu toate că prin 
slăbirea monedei, — efect al momentelor critice, prin care 
trece ţara ajunsă în răsboi, — vedem din nou ameninţată vi
talitatea băncilor în general.

Primul împrumut acordat e acela de 200 florini, scont 
cambial, dat agricultorului loan Brana din comuna Vaca, jud. 
Hunedoara.

Prima depunere spre fructificare s’a făcut pentru fondul 
Gimnazial în suma de fl. 1.000.

Drept expresie a începuturilor modeste, redăm aci, în 
textul Iui original, primul Bilanţ şi primul Cont de Profit şi 
Pierdere.

2. CO NTUL BILANŢULUI
încheiat la 31 Decemvrie 1891.

Activa Pasiva
Fl. cr.

Cassa în numerar. . . 1.311 56
Cambii de bancă es- 
c o n t a t e .....................9.751 —
împrumuturi pe obli
gaţiuni cu cavenţi. . 3.935 —
Mobiliar . . 1 3 5  fl. 48 
<?r>după amortizare de 
10% de 13 fl. 55 cr. i21 93
Diverse conturi debi

toare .....................  23 28
15.142 77

Fl. cr.
Capital social . . 
Părţi fundametale .' 7.228 —
Interese la părţi 
fundamentale . . . 132 21
Depuneri pentru 
fructificare. . . . 7.290 28
Interese anticip. 
pro 1892 . . . 187 20
Profit curat . . 305 08

15.142 77
Brad, în 31 Decemvrie 1891

VasiliuDamianm.p. Ştefan Albu m. p. Ioan Rusu m. p. Petru Rimbaş m. p.
director executiv controlor cassdr comptaliil

Subsemnatul Comitet am examinat bilanţul prezent şi con- 
fruntându-1 cu registrele principale şi auxiliare ale societăţii
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firtute în bună regulă, l’am găsit in consonanţă cu aceleaşi şi 
«xact.

Brad, în íá  Februarie 1892
Comitetul de supraveghere :

' Teodot Pop m. p. P. Gligor m. p. S. Băcilă m. p.

3. CONTUL DE PR O FIT  Ş I PIERDERE
Eşite : FI. cr.

, Interese pentru depu 
heri spre fructificare, 
èhirie . . . . '. 
Amortizare. . . . 
Interese la părţi funda
saentale.....................
Profit curat . . .

101 15 
36 -  
13 55

132 21 
305 08
587 99

Venite: FI. cr.

Interese delà cambii 
de bancă escomptate 403 92
Interese delà împrumu
turi pe oblig, cu ca- 
venţi...............................  89 95
Proviziuni.....................94 12

587 99
Brad, în 31 Decemvrie 1891.

i^ăsiliuDamianm.n. Ştefan Albu m. p. Ioan Rusu m. p. Petra Rimbaşm. p
director executiv controlor cossar comptabit

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al pro
filului şi pierderilor şi confruntându-1 cu registrele principale 
ţii auxiliare ate societăţii ţinute în bună regulă, l’am găsit în 
tbhsonanţă cu aceleaşi şi exact.

Brad, în 18 Februarie 1892
Comitetul de supraveghere:

Teodor Pop m . p. P. Gligor m. p. S ■ Băcilă m. p.

4. Felul operaţiunilor delà începutul activităţii

înfiinţată această bancă pentru a sta in serviciul popu- 
Îâţiei rortiârteşti din regiunea Zărandului ea a căutat a cultiva 
ăfctfel de operaţiuni bancare, cari se potrivesc cu natura ocu- 
ţiâţiei profesionale ale acestei populaţii, constituită din ţărani, 
rfintre cari prea puţini erau ştiutori de carte. împrumuturile se 
Mfchrdau cu preferinţă pentru scopuri de investiri în gospodăriile 
löt rurale : cumpărări de pământ, de vite, de unelte ; dar se



acordau şi pentru alte nevoi, chiar de consum, dară motivul 
era binecuvântat.

Forma, sub care se lichidau aceste credite era : împru
mut dat în baza unei recunoaşteri scrise a datoriei şi a con- 
diţiunilor de restituire, de plata dobânzilor cuvenite şi pe can 
se obligă debitorul să le achite la termene fixe (3—6 luni); se 
mai arăta garanţia ce oferă debitorul şi se autoriză banca să 
î-şi transforme creanţa cu garanţie personală, în una cu garan
ţie ipotecară, intabulată pe averea debitorului principal. De 
regulă astfel de «obligaţiuni« erau garantate şi de câte 2—3 
»cavenţi«. Aceştia pentru cazul că datoria nu se achita la timp 
şi integral, răspundeau faţă de banca creditoare cu întreagă 
averea lor mobilă şi imobilă, ca şi când ei ar fi ridicat împru
mutul pentru uzul propriu. Deci răspunderea era solidară şi 
nu i se putea opune alte excepţii, decât condiţiile din obliga
ţiune, cari însă aveau un text unic, redactat de avocatul băncii 
Formularele se tipăreau de către bancă, încât debitorul nu avea 
decât să le complecteze cu suma creditului obţinut, cu datele 
de carte îunduară ale averii sale imobile şi să le semneze, din- 
preună cu garanţii (cavenţii), la locul indicat. împrumuturile nu 
se prenotau la cartea funduară pe averile debitorilor. Omenia 
notorică a ţăranului român, care nu se eschiva delà plata da
toriei contractate, a dispensat banca de a redacta acte de de
bitor prea complicate, aşa cum e obiceiul să se facă azi (pentru 
a corespunde riguroaselor legiuiri moderne şi pentru a prein 
timpina riscurile şi reacredinţa).

Se acordau şi împrumuturi ipotecare, cari erau intabulate 
pe averea debitorului, când era vorba de sume mai importante, 
ori când solicitatorul nu voia să se încurce în angajamente cu 
garanţii (»cavenţi«). In mod explicabil recurgerea la ajutorul 
garanţilor (cavenţilor) aducea cu sine obligaţiunea reciprocităţii. 
Aceasta de multe ori era însă producătoare de neplăceri şt 
pagube, când debitorul principal se încurca în datorii. Intabu- 
larea ipotecii se făcea pe cheltuiala debitorului, dar îl scutia 
de surprize.

Al treilea fel de împrumuturi erau acelea acordatë în formă 
de scont de poiiţe, care deasemenea era cu garanţi (cavenţi)
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Ca sa nu i se cauzeze debitorului, atunci neînvăţat la punctu
alitate, spese de protest la scadenţă, s’â adoptat şi la poliţe,1 
sistemul cavenţilor în locul giranţilor, cari prin efectul legii eşiad 
din obligament la scadenţa poliţei, dacă nu se protesta în ter
menul legal.

Cererile de împrumuturi se făceau pe unele formulare 
întocmite de bancă. Ele erau semnate atât de debitor, cât şi' 
garanţi, cari de regulă rămâneau aceiaşi până la sfârşit, dacă 
nu cumva banca îi excepţiona, din motive de bonitate, la proxima 
scadenţă a dobînzilor, sau când însuşi debitorul i-a înlocuiţi 
din oarecari motive, acceptate de bancă.

Dobânzile după primele două feluri de împrumuturi se 
confirmau în unele carnete, pe cari le primeau debitorii cu ocazia 
lichidării împrumutului ; la poliţe ele se achitau prin inoire de 
poliţe, cù care ocazie pe dosul celei preschimbatè banca nota 
totdeauna restul datoriei şi proxima scadenţă.

împrumuturile erau de lungă durată. Niciodată restituirea 
lor nu avea un termen fix. Ele fiind cerute pentru scopuri de 
învestiri sau alté nevoi excepţionale, cari nu puteau fi satisfă
cute din câştigul curent al debitorului, banca pentru a nu 
răsturna socotelile ţăranului, lăsa la latitudinea Iui alegerea ter. 
menului de plată a dobânzilor şi de restituirea integrala a da 
toriéi. Altcum binefacerea acordării împrumutului putea deveni 
o nenorocire. Numai când debitorul întârzia prea mult, sau.se 
primiau veşti nefavorabile despre felul cum gospodăreşte acasa, 
atunci i se trimitea vorba, .cu un vecin sau consătean, venit 
la bancă ori la târgul săptămânal, şi i se atrăgea atenţia, ea 
a trecut de mult termenul de plata dobânzilor. Iar restituirea 
din capitalul împrumutat deasemenea nu se cerea, decât pentru 
a deprinde debitorul să nu neglijeze obligamentele faţă de cre
ditor, sau când soseau despre el veşti nefavorabile ; ori când 
înşişi garanţii lui interveniau confidenţial, ca să fie „strâns“ 
debitorul, ca să plătiască, fie din motive de uşurinţă în traiul 
lui, fie pentrucă a ajuns omul la bani.

Dobinzile ce se încasau după aceste împrumuturi erau de 
8°/o-(-2~4 % comision. Să ne transpunem cugândul în acele vremuri 
când Banca „Crişana“* începuse activitatea cu un capital de
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5.860 florini şi acorda împrumuturi mici. Ea avea de suportat 
« regie apăsătoare şi dacă mai avem în vedere, că împrumu
tările, ce ridicau ţăranii noştri delà cămătarii de profesie ori 
•Pasionali, plăti au zece creiţari pe săptămână după fiecare flo
rin împrumutat (se zicea atunci de către acei cămătari zlotu*) 
şi pitula*) pe săptămână) ceeace constituia o dobândă anuală 
áte 520%. Dacă avem în vedere aceea situaţie, ne dăm seama, 
că dobânzile Băncii .Crişana» erau o binefacere cerească, şi 
constituiau o salvare delà ruina sigură. Ele reprezentau o uşu
rare, pentru! care debitorii aduceau mulţumită şi rugăciuni de 
recunoştinţă fondatorilor şi conducătorilor băncii «Crişana»!

Aceste dobânzi au scăzut cu timpul. Azi banca acordă 
împrumuturi mărunte la ţărani, în aceleaşi condiţii, îu cari le 
dau băncile din capitală clienţilor lor, în sume de milioane şi 
multiplul lor!

5) Prima divldendă.

Capitalul societar adunat delà oamenţ, cari de ceie mai 
■■óífúlte ori ei Singuri aveau nevoie de el, şi de care s’au di
spensat numai sub efectul apelului cald făcut d ■ fondatorii 
băncii, trebuia să i se asigure o rentabilitate minimală. Pentru 
primul an de gestiune, despre aşa ceva nu putea fi vorba. In 
acel an toţi funcţionarii lucraseră fără remuneraţie, din pură 
însufleţire. Cum către finea anului 1892 Ii se acordă acestora 
oarecari onorarii, mai mult simbolice, decât remuneratorii, — 
Consiliul de Administraţie, care păzea cu atâta grije măsura 
echităţii, se gândeşte şi la acordarea dividendului pentru ac
ţionari. Astfel în Adunarea generală ţinută la 12 Martie 1893, 
se acceptă propunerea Consiliului de Administraţie de a acorda 
acţionarilor un dividend de 5%.

Plătirea dividendului constituie o dublă victorie pentru 
fondatori şi conducătorii Bănci »Crişana« ! Ea şi-a început ac
tivitatea cu un capital social atât de modest şi cu cheltueli de 
regie proporţional mari, şi totuşi a putut da şi dividend ! Acest

*) Zlet ii ziceau ţăranii la florin, moneda atunci în circulaţie in 
Austro-Ungaria, iar piţula ii spunea la monoda de 10 creiţari (100 crei- 
ţsr  =  1 florin).
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lucru era imperios necesar, fiindcă dacă acţionarii s’ar fi vă
zut ajunşi intr’o situaţie mai desavantajoasă, decât depunătorii 
atunci ei uşor s’ar fi transformat în depunători, căci statutele, 
le da posibilii iţea de a se retrage oricând din însoţire, pe 
lângă preavizul statutar.

6 ) Depunerile spre fructificare.

Prestigiul moral al conducătorilor băncii, a atras deja (Jin 
primul an de gestiune pe depunătorii de numerar pentru fruc
tificare. Acest capital complecta pe acel modest al acţionarilor 
şi făcea posibilă desvoltarea activităţii băncii. — Probitatea 
sufletească şi dinamismul conducătorilor a fost cel mai valoros 
motor al desfăşurării activităţii băncii. Ea începuse activitatea 
cu un capital infim. Acţionarii puteau intra şi eşi din însoţire 
când voiau. — Ar fi şi eşit la auzul primului zvon, că aface
rile nu merg bine. Dar acest lucru nu ş ’a întâmplat. Din con
tră, fiecare zărăndean adună economisind purale, pentruu a 
semna la însoţirea „Crişana*, măcar o parte fundamentală 
ţrecte parte socială ori acţiune), căci simţia, că această faptă 
constitue în sine dovada de bun român! Şi toţi intelectualii 
zărăndeni ţineau să aibă acest certificat!

In spiritul altruist, ce stăpânea la conducerea băncii »Cri
şana«, s’a purtat şi grija dedunătorilor. Lor li s'ă acordat o 
dobândă de 5% după sumele depuse, cu dreptul de retragere 
fără nici un preaviz şi de 6% după depunerile, la cari se 
convenea un preaviz de ridicare de cel puţin 30 zile.

Astfel bisericile, şcolile şi particularii, cari aveau bani 
economisiţi, îi aduc la banca »Crişana“ spre păstrare şi fruc
tificare. Banca la rândul ei este adusă în situaţia de a putea 
lărgi volumul creditelor solicitate atât de stăruitor de către 
ţăranii şi intelectualii români, — căci negustori şi meseriaşii 
aveam mai puţini.

7. Legătura cu satele

Din felul cum am redat natura raporturilor dintre bancă 
şi debitorii ei ţărani, rezultă că situaţia reoglindea un patriar-
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cbalism sadea. Da aşa e. Dar banca înfiinţată din entuziasm şi 
sărăcie, îşi propusese drept obiectiv al năzuinţelor şi activităţii 
sale, servirea nevoilor practice. Deci ea trebuia să se acomo
deze situaţiei reale şi nu să o constrângă a se conforma aceasta 
unor artificii de viaţă bancară modernă. Atunci în loc să fie 
ajutor, ar fi devenit o povară de formalităţi biurocratice, cari nu 
Tjot fi înţelese de clientela ţărănească. Din contră ţăranul ar 
fi crezut că e persecutat şi că concursul intelectualilor este prea 
obositor şi costisitor peutru el!

Pentru a avea cel mai apropiat contact cu clienţii ei, 
banca »Crişana« atrage în rândul colaboratorilor pe preoţii, 
dascălii şi fruntaşii satelor, pe cari ii investeşte cu calitatea 
de reprezentanţi ai băncii. Aceştia, la rândul lor, propun cere
rile de împrumuturi şi informează banca despre situaţia sin
guraticilor debitori. Era o cinste să fie cineva reprezentant al 
băncii »Crişana«, căci aceasta calitate nu se putea obţine prin 
legături interesante ori protecţie, ci era consfinţirea unor cali
tăţi şi virtuţi notorice.

La sfârşitul acestei monografii arătăm şirul lung de repre
zentanţi ai băncii »Crişana«, cari toţi s’au bucurat, şi cei în 
viaţă mai sunt şi azi părtaşi ai unei consideraţiuni sociale ge
nerale. Ei încă au contribuit la ajungerea rezultatelor cu cari 
ne mândrim şi amintindu-ne de concursul lor preţios le expri
măm aci recunoştinţa băncii pentru partea lor de merite.

8. Greşeli cnnstatate şi reparate la timp

Banca »Crişana« tocmai fiindcă era înfiinţată cu un capita 
mic, nu-şi putea permite să ţină un aparat funcţionăresc 
corespunzător. Diferitele servicii administrative erau susţinute 
de intelectualii locali, cari pe lângă treburile lor profesionale, 
cari de cele mai multe ori nici nu aveau vre-o înrudire cu acele 
bancare, îndeplineau anumite zile pe săptămână, mai ales Joia, 
— care era zi de târg săptămâual — şi Dumineca, rolul de 
funcţionari ai băncii „Crişana“, pentru unele remuneraţiuni 
modeste.

Natural că Banca condusă mai mult cu entuziasm decâ
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cu pricepere profesională, administraţia făcută de diletanţi, 
era fatal, ca să cadă în greşeli, tocmai din cauza altruismului, 
pe care îl profesau conducătorii ei, cu atâta bunăcredinţă şi 
cu atât de înflăcărate bune intenţii.

S’a întâmplat, ca după 8 ani de activitate, adică în anul 
1899, Banca »Crişana« avea cumpărate la licitaţiile publice ce
rute de alţi creditori (mai ales bănci neromâneşti) 54 moşii din 
comuna Hărţăgani şi 15 moşii din comuna Vălişoara şi altele 
din alte comune rurale

Ce se întâmplase ? Numitele comune rurale sunt unele din 
cele mai sărace. Bieţii ţărani neajutoraţi şi lipsiţi de sfaturi 
şi de îndrumări părinteşti, neavând posibilităţi satisfăcătoare 
de câştig, au crezut că-şi pot ajuta momentan contractând da
torii. Apucaţi pe acest drum, într’un timp, când băncile streine, 
cari practicau cămătăria, se sporeau, — s’au încurcat în datorii 
peste puterile lor. Atunci, când creditorii le-au scos averile la 
mezat, Banca »Crişana« intervenia cumpărându-le, pentru ca 
să nu ajungă în mânile cârciumarilor evrei şi a streinilor.

Fapta în sine era frumoasă, căci se încadra în altruismul, 
care caracteriza mentalitatea conducătorilor Băncii şi de care 
altruism regiunea întreagă avea atâta nevoe. In jurul Băiţei, 
unde sunt situate cele două comune rurale sus pomenite, şi 
altele nepomenite, ajunsese în strâmtoare populaţia rurală din 
mai multe sate, după ce minele de aur din Băiţa şi Crăciuneşti 
îşi opriseră exploatările.

Greşala Băncii era alta. Ea se lansase în aceste interven
ţii de salvare, până dincolo de puterile ei financiare şi nu 
stăruise cu destulă autoritate pentru dedarea debitorilor pro
prii la punctualitate, pentru plătirea ratelor scadente şi a do
bânzilor. Starea aceasta patriarchală era inevitabilă în primii 
ani, dar ea ar fi fost extrem de dăunătoare, dacă s’ar fi perpetuat, 
— căci putea pune în primejdie înşă-şi existenţa Băncii, prea 
slabă şi ea.

Banca «Crişana« işi plasase întreg capitalul social în mo
şiile din Hărţăgani şi Vălişoara, ba chiar mai mult decât atât, 
fiindcă prea superficialilor săi debitori rurali din acele comu
nele mai avansase, pentru a-i salva deplin, şi spesele de pro-
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ces avute în legătură cu vânzarea averilor lor la licitaţie de 
către creditorii, cari le acordaseră împrumuturile cu uşurinţă 
vinovată.

Pentru a ilustra şi mai bine situaţia momentană a băncii, 
amintim aci, că in bilanţul din anul 1900 se arăta un profit 
net de Cor. 21.994.—, iar dobinzi restante Cor. 24.873.— ; în 
anul 1901, profitul net era Cor. 19.133, iar dobinzile întârziate 
erau cifrate cu Cor. 27.145.—; în anul 1902, profitul a fost de 
Cor. 16.653.—, iar dobinzile după creanţele în suferinţă erau 
evaluate între active cu suma de Cor. 27.746.—; în anul 1903. 
profitul net e de Cor. 17.008.— iar dobinzile restanţierilor Cor. 
15.164. — După cum vedeţi, se distribuia an de an câştig ne- 
realizat şi acest lucru se face de către conducătorii băncii cu 
cea mai bună crpdinţă, insă fără experienţă şi fără prevederea 
omului de specialitate.

Atunci conducătorii dându-şi seama, că treburile se pot 
încurca, ei singuri şi-au angajat funcţionari pricepuţi şi au tre
cut conducerea în mânile experţilor de carieră. începând cu 
anul 1905, funcţionarii de carieră au reuşit a îndrepta lucru
rile şi a deda succesiv debitorii la respectarea angajamentelor 
şi în special a »punctualităţii«. Aceasta noţiune însă nu era prea 
riguros interpretată, căci nu se putea schimba aşa uşor năra
vurile vechi. Totuşi ea a fost făcută accesibilă succesiv debi
torilor, încât azi ea are o accepţiune integrală !

Pentru demonstrarea ameliorării situaţiei, amintim aci, ca 
bilanţul anului 1905 arată un profit net de Cor. 23.955.— iar 
dobânzile restante sunt numai de Cor. 6.608.—, iar în anul 1907, 
profitul net este de Cor. 46.617, dobizile restante nu mai apfir 
intre active; în schimb găsim la pasive dobânzi cuvenite anu
lui următor, în suma de Cor. 22.732.—



IV. Desvoltarea băncii. )■

Fondatorii mobilizaseră toate conştiinţele româneşti din. 
Zărand, cu ocasia strângerii capitalului social. Ei au aşezat la( 
conducere pe cei mai reprezentativi intelectuali locali, aleşi’ 
din toate păturile sociale. Altruismul cel mai autentic era 
componentul mentalităţii susţinătorilor acestei iniţiative. Con-' 
siliul de Administraţie şi-a recrutat apoi „funcţionarii“ nece*- 
sari pentru a pune aparatul administrativ în funcţiune. In sfâr
şit după ce Banca „Crişana“ a ştiut să se încadreze cu repre
zentanţi în toate satele de frunte din raionul de activitate, — 
şi-a început activitatea, înregistrând chiar şi în atmosfera atât 
de duşmănoasă nouă românilor în Ungaria asupritoare de mi-1 
norităţi etnice, — numai succese şi progrese. >

A ) Capitalul social.

Capitalul social a fost în continuă creştere până în 1908, 
când însoţirea, „Crişana“ schimbându-şi firma în „Crişana“ in-̂  
stitut de credit şi economii, societate pe acţii, — (după mo
delul Băncii „Albina“ din Sibiu, care işi păstrează şi azi acel, 
text original), — se transformă în societate anonimă cu capi
tal stabil. Acest fapt este, după cum am mai spus alt undeva, _ 
dovada încrederii generale, de care s’a bucurat Banca „Cri-  ̂
şana“. Dacă nu ar fi fost bine condusă aceasta bancă, tot aşa 
putea să-şi piardă acţionarii, ei având latitudinea de a intrar 
şi eşi din însoţire, când ei voiau.

Aruncând o privire asupra datelor generale, statistice( 
publicate la finea acestei broşuri, vom vedea, că capitalul de
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Cor. 14.456. (7.228 florini) a crescut la dublu în anul următor, 
iar in anul al treilea creşte cu alte 22.76%» apoi în cei ur
mător cu 12.70%, 4.75% şi 7.87%, iar în anul 1905 se dub
lează din nou. In anul 1908, când se transformă însoţirea „Cti- 
şana“ în s a. „Crişana“ Institut de Credit şi Economii, capi
talul social se sporeşte din nou la dublu, iar în anul 1912 încă 
odată la dublu, încât la finea anului banca „Crişana“ avea un 
capital social de Cor. 400.000 aur (ceeace ar echivala azi cu 
Lei 20.000 000,— dacă calculăm rotund Cor. aur egală cu 50.— 
Lei de azi); iar totalul activelor e aproape 28.000.000 Cor. aur,

In anul 1920, la preschimbarea Coroanelor în Lei în ra
portul de 2:1 , se face o nouă emisiune, care nu numai, că 
ihenţine capitalul la cifra veche, ci’ 1 sporeşte cu peste 21%. 
Şi pentru a ridica Banca la forţa financiară veche, în 1924, 
1926, 1927, 1930 se sporeşte cu fiecare ocasie capitalul la 
dubiul celui din anul precedent, încât în acel an (1930) se 
ajunge la suma de Lei 10.000.000.- capital social, plus Lei 
7.645.073.— rezerve, cu un total de Lei 68.819.004.— la active.

In anul 1935, pentru a se conforma dispoziţiunilor impe
rative ale Legii Bancare, S. A. „Crişana“ Institut de Credit şi 
Economii işi modifică radical statutele şi ia atunci numele de 
Banca „Crişana“ Societate Anonimă Brad, pe care il păstrează 
până azi.

B) Depozite spre fructificare.

O dovadă a încrederii de care se bucură Banca „Crişana“ 
o constituie cifra depozitelor sp^e fructificare. In primul an de 
gestiune ele se urcă la o cifră egală cu capitalul social, ca pe 
urmă sa crească în al 2-lea şi al 3-lea la peste dublul capita
lului social în creştere continua şi acesta. In anul al 4-lea au 
ajuns la de 3 şi jumătate ori capitalul social, în al cincilea la 
de 5 ori, în al 8 lea ( i 904) la de 10 ori şi într’al 14-lea an (1906) 
de existentă, la proporţia de 16 ori capitalul social.

In anul 1911 depozitele spre fructificare ating cifra de 
1,508.065.64 Cor. aur, adecă într’al 2 '-lea an de existenţă 
aceste economii ale populaţiei sărace din Zărand au crescut 
la mai mult decât de 100 ori cele dm primul an.



, In a. 1919, primul an al eliberării, depozitele ating cifrp 
éje 3U4 milioane Coroane; crescând an de an. până a atins 
cifra de apröapé 38 000.000 lei în anul 1930 !

Au început apoi a scade în anul următor, ca urmare a 
alarmării depunătorilor prin legiferarea conversiune! datoriilor 
în paguba creditorilor.

Ce însemnează să scoţi din ascunzişurile sale acest ca
pital şi să’l pui în funcţiune economica conştientă, va înţelege 
mţ numai economostul expert, ci şi oricare intelectual cu ju
decată. Banca ?Crişana» pe lângă faptul, că a dat firmei sale 
reputaţie, — corectitudinea desăvârşită a conducătorilor ei, 
apoi altruismul constructiv în concepţiile lor economice, — mai 
are meritul de a fi făcut educaţia nu numai a debitorilor, — 
lucru cu care ne vom mai ocupa în altă parte, — ci ea 
a, propagat* şi încurajat spiritul economisirii. Numai graţie 
acestui rezultat s’au putut scoate din sărăcia acestui ţinut sume 
Utât de importante, care capătă expresie mai ales la cântă
rirea activelor băncii. Depozitele spre fructificare s’au menţi
nut la o cifră totdeauna egală cu multiplul capitalurilor proprii. 
Cu aceste capitaluri banca a putut lucra totdeauna în linişte 
şj spre folosul ei şi servind interesele economice româneşti 
ĵle ţinutului.
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C ) Activele.

• Pentru a ilustra volumul operaţiunilor, vom face aci câ
teva comparaţii intre totalul activelor la diferite epoce.

In anul 1891 totalul activelor Băncii era de Cor. 30.285,54. 
în anul proxim ele sporesc la împătritul acestei cifre, în al 
cincilea an la înzecitul, la finea anului al 8-lea la de 20 de 
ori, în al 15-lea la de 36 ori, iar în al 2l-lea (1911) la de 92 
de ori volumul iniţial. Totalul activelor din 1912, era de 
3*788,384.35 Cor. aur.

In primul an după eliberarea noastră din robia politică 
(1919), aceste active se cifrează cu Lei 4,374,371.14 şi cresc 
până la aproape 70 Mii. Lei în 1930, care este epoca apogeului.

Pe urmă, sub efectul decimării creanţelor, a rezervelor 
poprii şi a depozitelor spre fructificare, prin efectul Legii con



versiunii datoriilor, Încep să scadă până la 311/2 mii. Lei. Ijn 
anul 1935.— Apoi încep din nou să crească, ajungând cifrádé 
aproape 40.000.000 lei în 1940!

D) Desfăşurarea operaţiunilor bancare şi cultivarea ,
; afacerilor comerciale.

Ramurile de operaţiuni bancare, practicate de Bancă déjà , 
dé la înfiinţare, erau deoparte achiziţionarea de depozite spre 
fructificare, în scopul augmentării capitalurilor de plasat, dé 
altă parte se acordau, măi ales ţârănimei române, împrumu
turi pe termen lung; fie pe obligaţiuni cu garanţi, fie pe ipo
tecă, ori ca şi scont de poliţe. Mai târziu, când s’au putut 
öbicinui ţăranii la oarecare punctualitate, operaţiunile acordării 
de împrumuturi pe obligaţiuni, cu acoperire ipotecară, ori pë 
obligaţiuni cu garanţi (cavenţi) s’au redus până la dispariţii 
totală, întâmplată în anul 1922, resp. 1928 şi 1929. In schimb 
s’au sporit operaţiunile de scönt de poliţă cu garanţi şi pen
tru negustori şi întreprinderi s’au deschis credite în óont cu
rent, cu diverse acoperiri ori garanţii. ’

Comerţul în provinciile româneşti eliberate, erai în mânilă 
străinilor. In lunile următoare încheierii păcii din 1918/1919 
aceştia, fie că erau desorientaţi, ori că aşteptau carecare 
osândă pentru isprăvurile lor din trecut, fie că voiau să sa
boteze regimul românesc, erau rezervaţi; nu mai alergau după 
afaceri. >

Băncile româneşti din aceste provincii, cunoscând cât de 
mănoasă era profesiunea negustoriaScă şi simţind obligaţia de 
a interveni pentru românizarea comerţului şi pentru eliberarea 
poporului rural din ghiarele exploatatorilor lor evrei ; mai ales 
acele bănci, cari au avut conducători destul de iniţiaţi în tre-i 
burile comerciale, au cultivat atunci negustoria, in cont pron 
priu făcând afaceri bune, cari s’au soldat cu apreciabilă pro
fituri. Celelalte, cari fie că nu s’au priceput la comerţ, fie o# 
s’au întovărăşit cu elemente nepregătite sau incorecte, au tot 
cheiat experimentările cu rezultate amare. Din . aceste expe
rienţe relé s’au tras conduşii prea sumare, căci au înfiinţat
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jje lagiuitor, aturlci, când a redactat Legea reglemantării co
merţului bancar, întrucât a oprit băncile de a face comerţ cu 
mărfuri în cont propriu,

Banca »Crişana« încă a practicat unele ramure comer
ciale. La îmbrăţişarea lor ea ne fiind condusă de intenţii spe
culative, nu a pierdut parale, ci din contră le-a încheiat cu 
câştiguri satisfăcătoare.
* Iată în cari ramuri comerciale a intervenit banca:

* /, Comerţul cu cereale. Producţia locală de cereale
fiind deficitară, populaţia săracă delà sate şi muncitorii, deja 
ifin luna Februarie cumpără pe datorie cereale : ca porumb, 
grâu, făină, etc, Negustorii, în ceeace mai mare parte evrei, 
Se folosiau de situaţie. Cerealele erau cumpărate de către ţă
rani într’un anotimp când nu aveau nici un venit. — Astfel 
ei le cumpărau pe datorie şi cu termen de plată pe jumătatea 
p doua a lunei August. Negustorii streini de neamul şi legea 
noastră, profitau de strâmtoarea ţăranului, stabilind preţuri 
urcate, şi astfel realizau un câştig exagerat. Banca »Crişana« 
a cumpărat anual 60—70 vagoane cereale, spre a le vin de 
cu preţuri normale. Banii necesari ii acorda ca împrumut, cu 
dobânzile bancare legale. — Acest lucru a constrâns pe ne
gustorii amintiţi să se acomodeze, temperându-şi pofta de 

-câştig.
1. Cumpăratul de iructe şi lierberea ţuicei. Altă 

ramură comercială care interasa populaţia din Zărand, era va
lorificarea fructelor. Fructele se produc aici, în unii ani în 
remarcabilă abundenţă. Ne ocupându-se cu acest comerţ de- 
éât cârciumarii evrei Banca »Crişana« a intervenit masiv, acor
dând preţuri omeneşti. Prin intervenţia ei a reuşit să-şi câş
tige un rol de regulatoare a preţurilor în favorul producăto
rilor. Banca s’a organizat ,i pentru fiertul de ţuică, ramură 
monopolizată de evrei. A urcat preţul prunelor răsturnând so
cotelile speculanţilor.

3. C om erţu l cu  n u c i , încă era monopolizat de evrei, 
ţrari câştigau importante sume la export. Banca »Crişana* in
tervine şi la valorificarea acestui produs rural din regiune şi 
iţrcă preţurile. *
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Şi ar îi continuat cu aceste intervenţii binefăcătoare 
practicând un comerţ cinstit, în folosul tuturor şi mai ales ii 
producătorilor rurali, ori a consurnntorilor ţărani, — când eră 
vorba de hrana lor, — realizând şi ea beneficii mulţumitoare' 

Amintim acestea pentru a demonstra, că nu se potriye^e 
totdeauna teoriile cu practica, şi special în domeniul économie 
prea mult se dirijează şi reglementează după ideile sau păre 
rile individuale al reformatorilor pripiţi, o specialitate de -'eco
nomişti» cu care Dumnezeu a inzestrat prea îmbelşugat ţara 
noastră. ,,

Noi amintim aci şi contiporanii locali ne pot verifica intra 
toate, că comerţul exercitat de Banca »Crişana« a fost pentru 
Zărand o binecuvântare. Nu purtam nici o vină, pentru că azt 
nu’l mai putem continua.

In acel timp ne-am putut augmenta din câştigurile reali : 
zate, fondurile de rezerva şi concomitent am scăpat popula
ţia din ghiarele speculanţilor. Legea bancară din 1934, cáré 
nu cunoaşte excepţii, ne-a oprit de a mai continua o operi 
atât de constructivă şi folositoare.

E) Reesconîul.

In trecutul mai îndepărtat, când capitalurile, de cari dir ’ 
spuneam, deveniau insuficiente în anumite epoci ori în sezonul 
de toamnă, Banca ..Crişana recurgea la creditul de reescont 
Primul astfel de credit l’am obţinut delà Banca «Albina« dm 
Sibiu, ocrotitoarea de totdeauna a băncilor româneşti mai micii- 
Acest credit l’am primit deja într’al doilea an de existenţă, în 
Martie 1892 şi era de 10.000 Florini, adecă mai mare decât 
capitalul social! In anul următor a fost sporit la FI. 20.0003 
— iar în anul 1912 era de 200.000 Cor. aur, egal cu mărupesT 
capitalului nostru social •

Deodată cu creditul de reescont primit delà Banca »Aii 
bina«, am mai avut astfel de credite delà Banca Austro-Un i 

gară 100 000 Coroane; delà Banca Cehă «Ustredni Banka - Su 
cursala Brno 300.000 Cor.; delà Banca Laczko <& Popper di« 
Budapesta 200.000 Cor.; delà Pesti Kereskedelmi Bank1 diri 
Budapesta 200.000 Cor.; şi delà Magyar Általános Hiteibarik
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tot din Budapesta 100.000 Cor.; precum şi delà alte bănci. -i
De aceste credite Banca »Crişana« făcea uz cu multă 

prudenţă; ele nu erau niciodată folosite până Ia epuizare, ©i 
constituiau rezerve pentru întrebuinţat în momente dificile, 
sau când Banca avea de finanţat vre’o acţiune mai importantă, 
ori când cererile de credite sporiau peste normal. Cel mai maré 
credit de reescont intrebuinţat il găsim in anul 1911, când 
Banca »Crişana« avea o datorie de reescont de Cor. 740.164.—

In anii următori a început a se simţi o oarecare nervo- 
sitate pe piăţa financiară, nervositate, care s’a accentuat, pe 
măsură ce ne apropiam de isbucnirea răsboiului european. 
Aceasta nelinişte a* determinat Banta să-şi restrângă opera
ţiunile, pentru a-şi achita acele datorii. Astfel sub durata răs
boiului, prin 1916, toate angajamentele de reescont erau com
plect achitate.

Prudenţa în întrebuinţarea acestui fel de credite era dic
tată de împrejurări şi de calitatea noastră de bancă româ
nească, fără legături în cercurile bancare din Budapesta. De 
altcum precauţiuijea noastră ne-a ferit de orice emoţii, ori 
surprize în legătură cu întrebuinţarea lor încât putem afirma, 
că nu avem de exprimat nici o nemulţumire concretă în legă
tură cu creditele de reescont folosite in era robiei politice.

Ni-e extrem de penibil să descriem în amănunte unele 
dificultăţi întâmplate la obţinerea unui credit delà sucursala 
Arad a unei bănci mari din Bucureşti, în anul 1925 şi că In
stitutul nostru de emisiune, unde avusesem mai mulţi ani de- 
arândul un credit de 12 mii. Lei, dar pe care am încetat a-3 
întrebuinţa in anii de după conversiune, — la cererea de re
activarea lui, exprimata în diferite rânduri, nu am primit nici 
un răspuns! Ori în anul 1940 voiam să cucerim terenul dè 
operaţiuni delà sucursala unei bănci maghiare, care-şi extin
sese activitatea într’o regiune, Şebiş jud. Arad, unde nu sulit 
unguri nici 5 % din populaţie. — Nu e oportun, nici nu e bine. 
ca într’o monografie să facem comentarii şi comparaţii. Sun
tem obicinuiţi delà înfiinţarea Băncii, să ne sprijinim pe pu
terile noastre, şi înghiţim cu amărăciune umilinţele şi jignirile, 
pe cari ni le-au cauzat fraţii noştri, fiind siguri, < ä nu noi vom
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fi cei condamnaţi !
Simţul de demnitate şi trecutul nostru, care arată că ne

am ridicat prin noi înşine, nu permite să primim ordine de 
fuzionare, cu bănci cu cari nu avem nimic (omun. Bizuindu-ne 
pe vitalitatea noastră, aşteptăm satisfacţia, care oricât va în
târzia, suntem siguri, că nu va lipsi !

Asigurăm pe toţi ceice dictează delà masa verde, că ori
cât de mică e Banca »Crişana«, ea este una dintre cele mai 
viguroase bănci românnşti din provinciile de dincoace de Car- 
paţi şi că nu suntem capabili de a comite incorectitudini.

Reţinem numai atât, că’n era libertăţilor nu am obţinut 
sprijinul reescontului, — calculat Ia baze aur, — nici măcar 
în limita avută in era robiei politice, delà bănci ostile româ
nismului !

F) Cumpărarea imobilelor pentru birourile Băncii.

După cum am mai amintit la începutul acestei monog
rafii, în anul 1903 s’a cumpărat delà maghiarul Joan Pataky

Clădirea de azi a Băncii Crişana
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Interiorul curţii cu cele 4 prăvălii.

(mobilul din Piaţa Principală din Brad şi aici au şi fost mutate 
turnurile Băncii. Imobilul a costat 50.000 Cor. aur. Edificiul 
cuprindea trei localuri pentru prăvălii şi o locuinţă, care a 
lo&i transformată în birou pentru Bancă. In anul 1937 edifi
ci».vechi a fost dărâmat şi în locul lui a fost ridicat unul

Ghişeurile băncii.
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Biroul de lichidatură.

nou, construit anume p*n<ru birourile Băncii, şi care mai; ».:*•> 
prinde o locuinţă pentru director, 7 prăvălii de diferite ma< 
rimi, locuinţă pentru otnul de serviciu, garaj şi toate ceielaii:: 
dependinţe. Aceasta construcţie a costat aproximativ 4 000.00) 
Lei. Inaugurarea nouilor birouri s’a sărbătorit la 20 Octomter 
1936.

Sala pt. şedinţe.
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La 1 Aprilie 1908 Ban a »Cr ş ma a cumpărat cu 20.í)Ölt 
Cor. aur delà ungurul Marod An al din Halmagiu, imobilul, în 
care a aşezat sucursala din Halmagiu.

Clădirea Sucursalei din halmagiu.

La 10 Februarie 1924 s’a cumpărat cu Lei 50.000. — delà 
Za'naria Oarcea din Guiahonţ, casa, în care am instalat sueur 
sala noastră de acolo.

In anul 1923 devenisem proprietarii imobilului Bănci 
minoritare »Boiczaer Sparrcassa«, pe care am lichidat-o, după 
cumpărarea acţiunilor. In aceA local a funcţionat sucursală, 
noastră.

In anul 1927 prin fuzionarea Casei de Păstrare minori 
tare : «Körösbánya és vidéke« cu noi, devenim proprietarii 
imobilelor din Baia de Criş şi din Hălmăgiu a acelei bănci 
In imobilul din Baia de Criş funcţionează şi azi sucursala no
astră, care a luat locul susamintitei bănci ungureşti. In apar 
tamentele de locuit sunt aşezaţi funcţionarii delà acee» 
sucursală.
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Clădirea sucursalei din Baia de Criş

Locuinţele funcţionarilor delà Sucursala din Hâlmăgiu



V. Formarea rezervelor.

a) Rezerve proprii. t

Banca »Crişana« începuse activitatea cu un capital văr
sat de Cor. 5.860.— Tocmai pentru acest modest început, eâ 
nu luase altă structură juridică, decât aceea de însoţire (coo
perativă). Din rândül fondatorilor şi-a recruat pe primii func
ţionari, pentrucă aceştia aveau să şi indepliniască serviciul în 
primul an de existenţă a băncii în mod gratuit. Deşi am ară
tat şi la alt loc acest lucru, il repetăm şi aci, spre lauda ace
lor oameni atât de însufleţiţi pentru treburi obşteşti şi spre a 
arăta, că conducătorilor băncii nu li s’a oprit gândul în primul 
rând la remunerarea muncii lor, ci au avut în vedere intere
sele băncii. 1

Deja din venitul anului al doilea de activităte (primul 
fusese numai de 7 luni), au pus la o parte o sumă proporţi'-* 
onală pentru fondul de rezervă. In fiecare an apoi s’a dotai 
fondul rezervelor, creând sub diferite numiri noi fonduri dê 
rezervă, în scopul întăririi acestei cetăţi economice româneşti.; 
In anul al 8-lea de existenţă, fondurile de rezervă sünt déjà 
mai mari decât capitalul social. La finea anului 1915 capitalul 
social a ajuns la suma de Cor. 400.000.—, fondurile de rezervă» 
sunt de Cor. 250.000 -j- 55.000.— Când se sporeşte în anul 
1930 la 10.000.000.— Lei capitalul social, rezervele ajungeau’ 
la cifra de aproape 6 mii. Lei. Iar în al 50-lea an pe exis 
tenţă şi după toate sacrificiile impuse de legea conversiunii 
datoriilor totuşi Banca »Crişana« mai avea fonduri de rezervă; 
de 63/4 Mii. Lei, în afară de alte fonduri, despre care vom;
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vorbi Ia alt Ioc. — In anul 1934 — adecă premergător ope
raţiunii reducerii creanţelor, prin aplicarea'Legii conversiunii 
datoriilor — fondurile de rezerva ale Băncii arătate în bilanţ, 
erau de Lei 8.823.154 —

Mai amintim aci, că cu oc isia preschimbării Coroanelor 
în Lei, deşi aceea operaţiune însemna cifric reducere la jumă
tate a capitalurilor ei (schimbul coroanelor în Lei sa întâm
plase în proporţia de 2 Coroane =  1 Leu), Conducătorii Băncii 
«Crişana« au purtat grija ca acel sacrificiu să nu capete ex
presia unui regres. Astfel în 1920, când ar fi urmat, ca să 
scadă la jumătate capitalul, şi rezervele, Banca »Crişana« prin- 
tr’o emisiune nouă nu reduce cu 50°/n acele sume, ci le spo
reşte; capitalul social cu 150%, fondul general de rezervă cu 
100%, fondul special de rezervă şi fondul casei de pensii ră
mân aproape la aceleaş cifre în Lei, la care erau în Coroane 
la finea anului 1919 (ultimul în valuta Coroanei).

b) Fondul de rezervă pentru pensii pe seama 
salariaţilor.

O altă dovadă a prevederii sociale şi în acelaş timp o 
expresie a preţuirei muncii acelora, cari şi-au pus vlaga lor 
în serviciul Băncii şi a scopurilor ei altruiste, este şi grija ce 
au avut-o conducătorii B inoi pentru salariaţii ei. Chiar şi din 
acele modeste surse fmanc-are, de cari, eispuneau, au pus la o 
parte ceva pentru crearea unei case de pensii a salariaţilor ei.

In anul 1907 s’a pus bazi unui »Fond de pensiuni« cu 
suma iniţială de Cor. (aur) 2.396 42, care a fost apoi augmen
tat an de an, până a ajuns în anul 1918 totalul de Cor. 
96.436.24; s’a transformat apoi în anul 1920 in Lei cu suma 
de 110.662 86 şi a ajuns în anul 1940 adică în al 50-lea an de 
existenţă a Băncii »Cri>ana». frumoasa sumă de Lei 3,489.631.— , 
cu toate că oarecare mentalitate biurocratică, care a căpătat 
expresie la Casa Centrala de Asigarări Sociale, pusese pe gân
duri conducătorii Băncii, şi i constrâns- se să-şi pună întreba
rea, că oare să mai continue dotarea, ori s’o sisteze, Anume 
se preconiză in Legea asigurărilor sociale din 1937, că toate
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asete de pensiuni create de societăţi particulare, să fie văr
sate in sacul fără fund al Casei de Asigurări Sociale. Şi-n 
aceasta problemă se ignorase stările din provinciile de din
coace de Carpaţi. Numai după o lupta stăruitoare şi îndelun
gată, in care au fost angajate toate organizaţiile şi instituţiile 
profesionale, s’au putut salva casele de pensii. Sperăm că în 
«Mirt timp fondul nostru de pensiuni să devină o casă de pen
sii a salariaţilor noştrr, având un fond, care să ajungă mări
mea actuarială, capabilă de suporta sarcinile, ce vor cădea 
asupra acestei case de pensii, cu care ne mândrim, că e creată 
din puterile noastre proprii. Astfel Banca »Crişona« va avea 
t realizare în plus: care sâ-i justifice încrederea în sine însă-şi.

* *■ ■ *
. , Fazele prin care a trecut desvdtarea Casei de Pensi până

a ajuns la starea de azi, sunt următoarele:
După ce se alocase în 1907 prima donatiune pentru îor- 

1 marea fondului de pensiuni, în suma de Cor. 2396.42, Adunarea 
! Generală din 7 Martie 1909. adoptă Regulamentul Casei de Pen- 

,sii a salariaţilor, din care relevăm art. 13, care dispune: „Fondul 
! de Pensiuni, deşi e averea băncii, se declară capital neataca- 

b»l Şi cu destinaţie specială. Drept aceea se administrează prin 
Direcţiunea (recte Cons. de Administraţie) societăţii, după aceleaşi 
principii şi regule, cum şi sub acelaş control, ca şi cealaltă avere 
a  băncii, — insă în cont separat.“

Adunarea Generală a Băncii „Crişana“ modifică la 3 Oc* 
tömbre 1935, statutele Casei de Pensiuni, declarând fondul ca pro
prietate a funcţionarilor şl oamenilor de serviciu cu contract de
finitiv. Acest fond se administrează şi pe mai departe tot de 
către Consiliul de Administraţie al Băncii, consultând însă Comi
tetul de 3 membri, format din sânul membrilor fondului. Averea 

, (acestei Case de Pensii se administrează însă separat de cealaltă 
avere a societăţii.

Din fondurile Casei de pensii se plătesc deja pensii func
ţionarilor trecuţi la pensie şi la dotă văduve de funcţionari.

Starea fondului per 31 Decembrie 1940 este de Lei 3.489.631.— 
constituit din acţiuni ale fabricei de hârtie „Letea“ acţiuni ale 
Soc. minere „Mica“, din titluri de Rente de înzestrare 4.V* şi 

, din depozite spre fructificare la Banca „Crişana“



VI. Cucerire de teren.
t  ’ ■ • -1-

a) Achiziţionare de bunuri imobile. , ,

In afară de imobilele necesare comerţului de bancă, 
Banca „Crişana“ a mai cumpărat din mână liberă, ori la lici
taţii publice, cerute prin justiţie de către alţi creditori câteva 
imobile şi moşii rurale, Cele cumpărate prin bună ; Învoială, 
emu achiziţionate delà proprietarii lor streini de neamul nostru, 
cári au preferit să-şi prefacă avutul în numerar şi Să pără 
siască meleagurile româneşti stăpânite până atunci,cü concursul 
autorităţilor publice ungare, câteva veacuri, cu intenţia dea le 
maghiariza. Amintim piai jos pe cele mai importante:

Astfel în anul 1909 s’a cumpărat în Brad delà Soţia un
gurului Szabó István născ. Porsch Janka, moşia de circa 107 
jug. cadastrăle cu preţul de Cor. 71.250.— Teritoriile aflătoare 
în afară de comună s’au parcelat şi s’au vândut ţăranilor şi 
altor amatori. Băncii i’au rămas într’un preţ mai redus casele 
(în cari se află azi judecătoria rurală), magaziile de cereale 
şi 2 intravilane precum şi circa 6 jughăre pădure pentru lemn 
de foc.

O altă moşie mai importantă s’a cumpărat în . licitaţie in 
anul 1917, în comuna Bonţeşti. Banca »Magyar Leszámítoló« 
din Budapesta a scos la licitaţie moşia din Bonţeşti, a propri
etarului ungur Varga Emeric, domiciliat în Macău. Cum apro
ape toţi bărbaţii din comuna Bonţeşti erau mobilizaţi TW ma
rele răsboiu mondial, nimeni nu s’a interesat că aceasta moşie 
să fie cumpărată de către localnici, sau de o persoană care 
mai târziu să facă înlesnire ţăranilor români să ajungă ei pro-



prietari ai moşiei. S’a prezentat la licitaţie Banca »Crişana«' 
cumpărând moşia cu preţul de Cor. 86.330. — Moşia avea d’ 
extensiune de peste 230 jugăre, majoritatea arător şi grădinii 
O singură grădină aflătoare în locul numit »Livada« era de' 
14 jug., plantată cu peste 700 pomi roditori. *

La sfârşitul anului 1918, isbucnind revoltele cunoscute, 
prin comunele rurale, ba la începutul anului 1919, apropiihdu-së' 
de Munţii Apuseni armatele roşii ale lui Kun Béla acestea am 
pus stăpânire pe comuna Bonţeşti. Aci şeful armatei roşii ca-J 
re staţiona în această comună, a parcelat cu delà sine putere 
moşia cumpărată de noi, a introdus ca proprietari fără plată pe' 
toate haimanalele comunei, iar pentru că asupra grădineî im-1! 
prejmuite şi plantate cu pomi fructiferi nu au putut cădea de' 
acord la împărţire, au hotărît şi săvârşit tăiatul pomilor şi de
vastarea; gardurilor de împrejmuire. In anul 1922 s’aü aplicat' 
dispoziţiunile reformei agrare, expropriindu-se 187 jugăre din1 
totalul averii, lăsându-ne o pădure defrişată şi 2 intravilane,' 
pe cari mai târziu banca le-a vândut cu o sumă minimală lui 
Torna Ciaba din Bonteşti. (Pentru teritoriul de 187 jug. nu al 
primit Banca până azi nici o contravaloare, pe moti’v, că nier 
până acum nu s’a făcut incă oficial defalcarea terenului ex -1 
propiat).

In afară de aceste două cazuri. Banca a mai cumpărat 
din mână liberă şi alte imobile cari le-a parcelat şi vândut ţă- ‘ 
rănilor pe termene lungi de plată, prin bună învoială fără in-'1 
tervenţia unei autorităţi. — Aceste cazuri nu le enumârăm
am pomenit numai pe cele mai importante. 1

■.  .1

b) Extinderea razei de activitate
Í

Felul cum îşi desfăşura Banca »Crişana« activitatea, a 
fost apreciat pretutindeni în Zărand. Din toate părţile sosiau, 
cereri de împrumuturi şi conducătorii bănci îşi dădeau silinţa, 
de a le satisface.

Dând urmare cererei repetate şi foarte stăruitoare a pre-; 
oţilor, dascălilor şi fruntaşilor ţărani din Hălmagiu şi jur, Con
siliul de Administraţie hotăreşte în anul 1908 deschiderea unei.
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sucursale în Halmagiu. Vestea acestei hotărîri este primită cu 
bucurie generală. In jurul acestei sucursale se grupează preo
ţii şi dascălii din întreagă regiunea Hălmagiului, Ei au creat 
sucursalei o deosebit de prielnică atmosferă; în cadrele acestei 
atmosfere se şi începe o foarte promiţătoare activitate.

Peste 3 ani, în anul 1911, se deschide o nouă sucursală 
In Gurahonţ (jud. Arad), în aceleaşi condiţiuni de simpatie şi 
încredere generală, ca şi la Hălmagiu. Aci Banca găseşte con
curenţa unei bănci evreeşti. Insă in scurt timp o constrânge 
să-şi mute sediul la Arad. Banca »Crişana« acordă imprumuturi 
mai ieftine şi în condiţii neoneroase pentru ţăranii noşţri, ex
ploataţi de băncile evreeşti şi de cârciumarii de aceeaş origi
ne etnică.

După răsboiul mondial, Banca »Crişana cumpără în 1923, 
toate acţiunile Băncii »Boiczaer Sparcassa«, o creaţiune ger- 
mano-evrească. O desfiinţează şi preia regiunea Băiţei în grija 
sa, deschizând acolo o sucursală (a treia).

In anul 1927/ Banca »Crişana« reuşeşte să cumpere ma
joritatea acţiunilor delà Banca evreo-maghiară din Baia de 
Criş »Körösbánya és vidéke tptár«, şi o constrânge să fuzio
neze cu ea, preluându-i teritoriul de activitate, pentru a înfinţa 
aici a patra sucursală.

In sfârşit în anul 1928, dând ascultare cererei stăruitoare 
a unui grup de intelectuali români din Sebiş (jud. Arad) şi jur. 
Banca »Crişana« deschide şi aici o sucursală (a 5-a).

In felul acesta Banca pune stăpânire pe întreaga regiune 
din Brad şi Sebiş, şi Băiţa până la Abrud. Constrânge băncile 
minoritare (case de păstrare) din această regiune, să-şi înceteze 
activitatea, lăsându-le să aleagă între vinderea acţiunilor ori 
fuziune forţată cu Banca »Crişana«.

Această cucerire de teren nu constitue un monopol in 
exploatarea terenului, fără concurenţă şi fără control, ci este 
cea mai frumoasă izbândă românească; ea însemnează, că Banca 
»Crişana* a reuşit să realizeze una dintre cele mai lăudabile 
idei ale sale, anume: disciplina economică, care îi dădea po
sibilitatea de a controla debitorii, asupra scopului pentru care 
cer şi primesc imprumuturi, lucru atât de necesar într’o regi-
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ane de populaţie săracă şi cu puţine posibilităţi de câştig, 
— deci predispusă atace datorii. Banca »Crişana« şi până aici 
exercita acest control asupra clientelei proprii. Insă nu putea 
ţine în frâu elementele d|uratece, în vremea când în regiune 
mai existau şi alte bănci streine concurente. Aceste nu purtau 
în suflet chestiunea educării ţărănimei noastre, ca să nu între
buinţeze banii împrumutaţi pentru cheltueli de consum. Acum 
dupăce aceea concurenţă bancară, — care urmăria numai profi
tul propriu şi care atunci, când debitorii se înglodau în da
torii, le vindeau eu preţ derizoriu întreg avutul la licitaţii fără 
să le pese de soarta lor, — a dispărut, activitatea binefăcătoare 
a Băncii »Crişana« putea fi desăvârşită în linişte şi cu rezul
tate sigure.

De când »Crişana« a devenit unica bancă în regiune, ea 
îşi poate supraveghia mai sigur şi mai uşor clientela, ne lă- 
sâbdu-o să se încurce în datorii, constrângând’o să se dedea 
la o viaţă mai serioasă şi mai sobră.

Şi toate acestea le-a realizat Banca »Crişana« fără spri
jin material ori moral din afară, fără să i-o fi impus vre’o 
autoritate, ori vre-un for, ci numai din propriile sale îndemnuri.



VII. Disciplină şi ordine între debifori. 1

aj Conduşii diri primelè experienţe. !(

: Experienţele din primii 10 ăni! de existenţa Bănicii àü1 
convins şi pe conducătorii laici, că starea patriarchală, oricât1 
de mult îi convine agricultorului, nu e  una !ideală, câre să 
asigure progresul tuturor. Deaceea s’a început a se acordă1 
împrumuturile cu mai multă scrupulozitate şi ţăranilor li s’a fă' 
eut înţeleasă rânduiala nouă, atrăgându-li-se atenţia; că Barică1 
»CriŞana« nu e o instituţie de öcrotireá celor uşuratici,- cari 
contractează fără nici un criteriu de prevedere, datorii cari' 
li se urcă până Ia gât, — ci ea are menirea de a ajuta pe oamenii 
de ispravă, cari în primul rând ei singuri se ştiu ajuta. Li s’a 
spus, că numai aşa vom putea propăşi, ca neam, şi că dacă banca 
ar continua să practice filantropia rău înţeleasă, şi de care se 
abuza de multe ori, — este expusă de a se ruina. Prin între
ţinerea spiritului de filantropie, ar induce în eroare pe oamenii 
nesocotiţi şi ar ajunge şi aceştia la dezastru sigur.

Aceste sfaturi de fiecare zi, date cu multă stăruinţă şi 
bunăvoinţă părintească, au prins. Atunci când au dispărut băn
cile neromâneşti din regiune, disciplina şi punctualitatea debi
torilor a devenit o realitate. Numărul proceselor a scăzut an 
de an, până ce în anii de după răsboiu creanţele împroce- 
suate constitue un procent infim al totalului plasamentelor 
Băncii.

b) Serviciul de informaţii.
Intre timp constatând Banca »Crişana«, că unii dintre 

reprezentanţii ei şi-au transformat aceasta calitate în profé-
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‘•îiunea de mijlocitori interesaţi, de împrumuturi, încărcând so
licitatorii cu ' nejustificat de mari tăxe de redactarea cererei 
de împrumut adresată băncii, — în anul 1936 Banca »Crişana« 
şî^ă organizat un serviciu propriu de informaţi uni. De atunci 
începând ea poartă evidenţă despre toţi locuitorii din célé 4 
jjlăse, Brad, Baia dé Criş, Hălmăgiu şi Sebiş (partea Gura- 
feOnţului), Cari constituiau pe vremuri judeţul româneasc al 
Zărandului.

In aceste evidenţe, cari sunt un fel de cadastru, care 
conţine numele .capului de familie, numele soţiei, a copiilor 
necăsătoriţi, etatea fiecăruia, caracterizarea capului de familie, 
constatarea averii mobile, a numărului şi felul vitelor, averea 
imobilă, cu menţionarea suprafeţii grădinii, a stării ei şi de
scrierea casei de locuit, din ce material e construită şi cu ce 
e acoperită (ţiglă, şindrilă, paie, etc.), apoi înşirarea edificiilor 
fäterale ale gospodăriei şi starea lor; se arată suprafaţa pă
mântului şi felul lui (arător, fânaţ, păşune, pădure, etc.) Aceste 
evidenţe, ă căror întocmire a reclamat multă muncă şi a cos
tat multe parale, — sunt revizuite an de an, la faţa locului 
■m concursul primăriilor, preoţilor şi învăţătorilor şi a omului 
de încredere (reprezentantul local) al Băncii, dacă nu cumva 
el este unul dintre fruntaşii amintiţi mai sus. Astfel aceste 
evidenţe oferă azi direcţiunii Băncii o siguranţă de orientare 
îh examinarea Obiectivă a cererilor de împrumuturi eliminând 
^formarea subiectivă şi poate chiar interesată a redactorilor 
' •r. In acelaş timp ele constituie şi o oglindă fidelă a situaţiei 
generale economice, a progresului ori regresului constatat. 
Sistemul, credem a fi o întruchipare practică, în vederea 
ajungerii intenţiilor urmărite de fondatorii băncii, cari au 
ărmârit ridicarea economică a Zărandului.

Delà introducerea acestui sistem de supraveghere părin
tească à ţinutului, împrumuturile (folosim aceasta expresie în 
;bo de »credite«, tocmai pentru a fi credincioşi urmaşi ai 
înaintaşilor noştri, atât de entuziasmaţi, pentru românism, în 
acest Zărand de frumoase şi înălţătoare tradiţii româneşti) 
? au dat cu un scop constructiv şi felul Cum au fost acordate 
/constituit şi pentru Bancă o garanţie de securitatea creanţe
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lor sale. Astfel am ajuns ca azi creditele acordate şă aii»  
repartiţia de 80% pentru promovarea agriculturii şi a cfje$r~ 
terii de animale, pentru cumpărări de pământ, îrpbunutăţljî 
de terenuri, plantaţii etc. In unele comune s’a sprijinit poţnă- 
ritul, în altele desvoltarea grădinăritului, cum sunt comu
nele: Ţebea, Rişca şi Cărăstău, etc. Apoi din restul creditelor 
acordate, 15% privesc comerţul şi meseriile, iar 5°/o pentr# 
consum.

c) Ocrotirea regiunii.

Conducătorii Băncii »Crişana« îndureraţi de starea de -Hjtjţ- 
zerie generală şi dându-şi seama, că ea roade la tulpina vita 
lităţii locale a neamului, examinau cu părintească bunăvoinţă, 
dar cu severitate, cererile de împrumut, onorând în general nu 
mai pe cele cu destinaţie productivă, de învestiri, cumpără?? 
de pământ, cuţnpărări de vite şi tot felul de animale de casă, 
etc. Cu acele ocasii se dădeau sfaturi şi îndrumări, sau se doje; 
niau cei ce cereau pentru scopuri superficiale împrumuturile.

De altcum aceste instrucţiuni le aveau şi reprezentanţii 
Băncii din toate părţile, din toate satele, căci aceştia erau în 
măsură de a verifica şi controla pe solicitatorul ţăran.

Natural, că Banca »Crişana* nu refuza să vină într’ajm 
torul acelor ţărani români, cari— încurcaţi în datorii, din cauza 
uşurinţei, cu care au cerut creditul şi a vinovăţiei, cu care i l-au 
acordat creditorii (mai ales bănci neromâneşti), —- ajungeau să 
li se vândă la licitaţie publică averea de către creditori. Ne
număraţi ţărani români, ajunşi pe aceea cale în strâmtoare au 
fost salvaţi de către Banca »Crişana«, care le-a cumpărat ave
rile şi le-au lăsat în procesiunea lor acordându-le condiţii aş 
ceptabile de restituirea preţului fixat la licitaţiile publice sy 
vânzare forţată.

Toată educaţia debitorilor, ce o făcea Banca »Crişana* 
direct şi indirect prin reprezentanţii săi de prin diferitele co
mune rurale, nu a dat rodul aşteptat atâta vreme, cât băncile 
neromâneşti continuau a acorda ţărănimei noastre credite de 
ducere voită în ruină.

Timpul stârpirei acelor focare primejdioase de slăbirea



vitalităţii neamului nostru a sosit deodată cu eliberarea noastră. 
Rând pe rând băncile neromâneşti arborează drapelul prédáiéi 
şi pretutindeni Banca «Crişana« e prezentă, preluând si lichi
dând Casele de păstrare neromâneşti din Gurahonţ, Hălmagiu, 
Baia de Criş, Băiţa, lăsând în locul fiecăreia (âte o sucursală 
de a sa.
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d) Disciplina debitorilor e primejduită !

Odată desfiinţate aceste bănci, Banca »Crişana« rămâne 
singură pe teren şi de îndată începe organizarea aparatului 
propriu în vederea-disciplinarii debitorilor. Aceştia pot fi acum 
mai bine supraveghiaţi cu privire la felul cum gospodăresc: 
sunt mai deaproape controlaţi pentru care scop cer ^i între
buinţează banii şi dară dau ori nu ascultare îndrumărilor pä<- 
rinteşti, ce li se dă din partea Băncii »Crişana«. — Ţăranii 
văzând toate acestea vrând nevrând s ’au supus acestor inter
venţii binevoitoare şi s’au dedat a duce o viaţă mai serioasi 

Efectele bune nu întârzie a se arăta. Deoparte tutela oc
rotitoare a Băncii'»Crisana«, de altă parte bunăvoinţa părin
tească cu care se îngrijea Societatea minieră »Mica« de 
muncitorii ei, sunt îndemnuri la o viaţă rodnică, la întrebuin
ţarea constructivă a timpului liber. Rând pe rând încep a 
a apare case de locuit tot mai îngrijite, acoperite cu ţiglă, 
împrejmuite cu garduri estetice. Curţile lor sunt populate dè 
tot felul de paseri şi animale de casă şi se înzestrează cu tot 
mai multe edificii laterale, încurajând emularea, în spre tot 
mai bine, spre economisiri şi sporirea patrimoniului !

încă nu se încheiase aceasta îndreptare a lucrurilor, când 
apare propaganda demagogică pentru conversiunea datoriilor, 
propagandă, care a produs un profund desechilibru moral îft 
rândurile ţărănimei. Elementele dojenite de noi şi constrânse 
a trăi ordonat, trec de partea demagogilor politici şi se cti
tore împreună împotriva noastră. Vedem o seamă de intelec
tuali trecuţi în rândul plevei sociale, ca şi în vremuri révolu; 
ţionare şi din acel mediu ţipă şi ameninţă, ca şi nişte des
creieraţi.

Nu vă putem descrie amărăciunea ncastră, când ne-am



văzut puşi în fata acelui tablou de necrezut. Câtă inconşti
enţă, câta ingratitudine!

In primele faze ale aplicării conversiunei, noi eram pe 
eale de a face aranjamente cu toţi debitorii rurali. Ei nici nu 
•erau înglodaţi în datorii, pe cari să nu le poată suporta, fiindcă 
după desfiinţarea băncilor streine, Banca »Crişana« rămânând 
singură în regiune, ajunse în situaţia aţâţ de mult dorită şi 
atât de bineîecătoare pentru debitorii ei, de a-i putea controla 
■pa să nu se poată angaja în datorii, cari să întreacă puterile 
ilor de plată. Apariţia neaşteptată a Legii conversiuni datoriilor, 
,a dat încurajare acelor elemente dintre debitorii băncii, cari se 
simţiaiţ mai mult stingheriţide disciplina organizată deBanca »Cri
şana« între ei. Ce a urmat atât din punct de vedere materiale, 
cât şi moral, a avut un efect destructiv. Oamenii desechilibraţi 
(în cele financiare, au fost luaţi în ocrotirea Legii, în paguba 
creditorilor, cărora nu li se putea imputa nici măcar aceea atât 
de trâmbiţată »cămătărie« şi în paguba acelor elemente valo
roase ale vieţii sociale şi economice, cari sunt depunători la 
Băncj; acei .oameni cu spirit de prevedere şi de economie, cari 
în loc să risipească, adună zi de zi, ban lângă ban, pentru a 
avea rezerve pentru zilele negre, ori la bătrâneţe, 
i Trecuţi peste emoţiile şi pagubele conversiunii, Banca »Cri
şana,, a reluat firul educaţiunii debitorilor şi a realizării dis- 
ciplinei, ţinându-i în frâu, ca să nu facă datorii, decât pentru 
scopuri productive şi constructive, să sperăm, că cel puţi acum 
această operă va putea fi terminată, nainte de vre’o nouă 
conturbare.
: Pentru demonstrarea inoportunităţii conversiunii datoriilor
în regiunea noastră amintim aci, faptul, că în 1930, adică în 
pragul conversiunii, Banca »Crişana« nu avea în suferinţă de
cât 1.5% din creanţele sale! Ea a rămas credincioasă normei, 
de a nu vinde forţat averea nici unui debitor, pentru escon- 
tentarea creanţei, căci ştie să recurgă la alte mijloace de che- 
iparea la datorie a debitorilor întârziaţi, pe cari i-a ajutat în 
strâmtoare, dar nu i a lăsat să se încurce în datorii.
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Membri Consiliului de Administraţie în funcţiune 
la 31 Decembrie 1940

D r. N erua  Oncu
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Membrii Comitetului de Censorl în funcţiune 
la 31 Decembrie 1940

Alexandru Dr aia
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VIH. Momente remarcabile.

1) Epocele cele mai promiţătoare.

In timpul dinainte de, eliberarea noastra (1918), Banca 
»Crişana« trebuia să fie foarte prudentă şi precaută în desîă 
şurarea activităţii ei. — Cea mai mică greşală ar fi îoSt fo
losită de autorităţile politice ungare drept preţext pentru a se 
amesteca în Administraţia băncii, şi a teroriza pe conducători 
ni. De atâtea ori & ridicat presa maghiară contra băncilor rö< 
mâneşti acuze, că desvoltă a activitate primejdioasă pentîM 
»idea maghiară« că fac iredentism, etc. Regiunea Zărandului se 
bucură în general de o deosebită atenţie a vigilenţei magftî 
are, atât de ostilă nouă românilor. Tocmai din cauza înfăft: 
şării etnice atât de româneşti (judeţul avusese prefect şi sub
prefect român şi ştiuse sâ-şi afirme, mai mult decât oricare 
alt judeţ de dincoace de Carpaţi, caracterul românesc), — ai 
fost desfiinţat de Guvernul unguresc din Budapesta acest cel 
mai românesc judeţ din Ungaria antetrianonică, judeţul Ză; 
rândului!

Banca »Crişana« a avut norocul de avea totdeauna con
ducători înţelepţi şi dibaci, cari au ştiut cârmiţi cu , succes 
banca printre toate primejdiile. In administraţie a întronat ceas 
mai desăvârşită corectitudine, în activitate a fost condusă de 
cel mai notoriu altruism, acordând credite tuturor solicitaţi» 
rilor cu cereri juste. Din câştigul realizat a cheltuit sume im 
portante pentru interese obşteşti, dând ajutoare bisericilor şi 
şcoalelor, ba chiar şi singuraticelor persoane, cari aveau motive 
binecuvântate.
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Cu ajutorul banilor primiţi împrumut delà Banca «Crişana« 
de către părinţii lor intelectuali ori ţarani, şi-au terminat stu
diile aţâţi cărturari ; cu creditele acordate de Banca »Crişana« 
,s’au scos din încurcături băneşti şi şi-au salvat averea aţâţi 
români năcăjiţi, ajunşi pe mâmle cămătarilor sau pe al bănci
lor ungureşti, înfiinţate în aceasta regiune numai pentru a 
practica cămătăria şi a aduce la ruină populaţia românească 
atât de obidită !

Condusă -de astfel de principii, cu toate începuturile sale 
atât de modeste, Banca »Crişana« a continuat a se desvolta 
m  de an şi a progresat spre bucuria românilor şi spre ne
cazul ungurilor, cari sub ocrotirea autorităţilor ungare se infil
traseră în unele părţi ale Zărandului, acaparând şi câteva averi 
destul de importante.

; Im era maghiară, Banca »Crişana« a ajuns culmea progre
sului în anul 1912, când îşi sporise capitalul la 400.000 Cor. 
aur (circa 20,000.000 în lei de azi), avea peste 200.000 Cor. 
aar rezerve şi un total de active de Cor. aur 2,788.384.35 
»circa 139,419.217.50 Lei de azi).
a: Irt anul 1913 după pacea delà Bucureşti. în cercurile di-
pîérnatice ale Europei apar deja simptomele unei nelinişti, care 
»»revestea catastrofa răsboiului continental, izbucnit în 1914. 
Mersul afacerilor e staţionar, apoi se restrânge pe măsură, ce 
ne apropiem de răsboi.
- In era de după eliberarea noastră, adică în era româ
nească, Banca cu toate sacrificiile fatale, pe care a avut de a 
te; suportă pe urma decăderii coroanei (moneda austro-ungară), 
îşi revine şi înregistrează an de an cele mai evidente progrese. 
Ajunge apogeul desvoltării în anul 1930, când reuşeşte să-şi 
sponască >la Lei 10,000 000 capitalul social; avea 5,899.841. Lei 
fonduri de rezervă şi îşi augmentase la Lei 1,765.232 fondul 
d6 pensii al salariaţilor; avea Lei 37,957.885 depozite spre fru- 
oci'ficare; Lei 69,584.303. totalul activelor; distribue un profit 
net de Lei 1,636.464; din care se ajunge şi pentru binefaceri 
©5.232 Lei.

» In 1931 se pune într’un sens demagogic problema con
versiunii datoriilor, care are apoi urmări dureroase. Sub efec-



—  ö l 

tül ei să reduc apoi an de an activele până .în sfârşit ele ajung, 
nivelul de Lei 31,506.545 în anu! 1935, cu toate celelalte con , 
secinţe. v

’ •' .1
2) Pagube şi amerăciuni [l (

In năzuinţa noastră de a schiţa cât mai succint'istoria! 
primilor 50 de ani ai existenţei Bănciii noastre, poăte că ceti-5 
torullui, care nu cunoaşte şi din alte informaţii trecutul Băndii1 
»Crişana«, să i facem impresia, că rândurile acestea hü ' sunt 
decât apologie din cap până la sfârşit. ; Í. •*

Ca şi unul, care am trăit în cadrele acestei Bănci,
majoritatea timpului despre care e vorba, deci am cunoscut 
spiritul altruist, care a stăpânit aici, — azi când arunc o priLt 
vire asupra acestui trecut, sunt stăpânit nü numai de o expilb1 
cabilă emoţie, ci şi de im profund sentiment de admiraţie*
pentru fondatorii şi pentru ceice au pus în funcţiune acest ór 
gan economic atât de important după destinaţie şi prin reali
zările lui. ' ; ; ; l I '

Voiu arăta acum şi unele lucruri neplăcute : 1 1 í j
, In decursul primilor 50 de ani, Banca »Crişanâ« a avut! 

de suportat şi unele pagube şi neplăceri. 1
Intre aceste enumerăm următoarele: 1 ' 1
a) Prin răsboiu, scăzând valoarea valutei austro-ungare,

capitalul de numerar al Băncii »Crişana« a scăzut şi el în 
aceeaş proporţie. Aceasta scădere a căpătat fexpresie prin' 
schimbul Coroanelor în Lei, în proporţie de 2: 1, deci fiecare* 
Coroană prin însăşi aceasta preschimbare a pierdut mai mult 
de jumătate din valoare. f

b) Nici Leul nu a fost stabilizat până în anul 1929 şi
astfel timp de 10 ani după preschimbarea Coroanelor, capi
talul de numerar aflat în Lei a suferit altă pierdere în pro
porţie de 100:3,2 adică • aceea a stabilizării Leului lăi bazai 
de aur. ; ,

c) La aplicarea Legii reformei agrare, cu concursul unor 
persoane, care ajunsese a avea roluri politice peste limita va-) 
lorii lor individuale, am fost deposedaţi în mod ilegal de unele 
proprietăţi urbane şi rurale. Cele urbane au fost parcelate şi



ou locurile de casă au fost împroprietărite unele persoane, 
care nici nu aveau de gând să-şi construiască pe acele intra
vilane case, ci de îndată ce au ajuns proprietari liberi peste 
ele, le-au vândut, realizând câştiguri nemeritate. Iar proprie
tatea rurală a fost expropriată pentru împroprietărirea unor 
ţărani, dintre cari o parte făcuseră tovărăşie cu bolşevicii un
guri. Contravaloarea acestei averi nici azi, dupa 20 ani tre
cuţi delà data exproprierii, nu s’a plătit.

d) Cea mai mare nedreptate ni s’a făcut prin aplicarea 
Legii conversiunii datoriilor din 1931 resp. 1932, apoi 1934. 
Aceasta năpastă e generală; au suportat-o toate băncile.

După cum am arătat la alt loc, noi trăim în cele mai 
bune raporturi cu debitorii şi după ce scosesem din regiunea, 
unde ne desfăşurăm activitatea, toate băncile neromâneşti, 
fapt care ne îndreptăţia la recunoştinţă publică, — ne-am po
menit cu Legea conversiunii, care a cauzat nedreptăţi strigă
toare la cer, a;conturbat raporturile noastre cu debitorii şi a ră- 
eit relaţiile atât de bune cu depunătorii. Intelectualii, cari în 
cadrele partidelor politice practicau trafic de influenţă, în sco
pul realizării unor venituri ilicite, devenite apoi averi prea 
uşor câştigate, — au eşit în mijlocul ţărănimei agitând-o şi 
indemnând-o la pornire şi ură împotriva noastră, sfătuindu-o 
să ceară ştergerea datoriilor, fără nici-o plată.

Prin aplicarea Legii conversiunii, ni s’au redus creanţele 
cu Lei 25,997.807.—, din care Banca »Crişana« a achitat din 
fondurile proprii suma de Lei 13,413.268,—, iar restul de Lei 
12,584,539.— a fost redus din depunerile spre fructificare în 
baza unui acord încheiat în acel fel cu depunătorii.

e) Am stat aproape permanent în raporturi rele cu poli
tica de partid, pe care am detestat-o, din tot sufletul.

Demagogii şi toţi agenţii electorali, au turburat sufletul 
bun. blând şi cinstit al ţăranului, pe care l-au învăţat la tot 
felul de şmecherii şi machinaţiuni, pentru a-i capta în schimb 
votul la alegeri. Propaganda electorală, — sub durata căreia 
matadorii vieţii politice atât de destrăbălate, se ponegriau re
ciproc, fără să şi deie seamă, că prin acele maniere compro
mit situaţia cărturarilor în faţa ţăranului, — a făcut adevă-
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iate ravagii morale şi spirituale. Răsturnarea guvernelor fă- 
cându-se prea des, aceste ruşinoase şi regretabile spectacole se 
repetau şi ele atât de des, iar urmările se agravau.

Ne am văzut puşi îaţă în faţă cu aceste canalii, pentru 
care nu era nimic sfânt, în calea ajungerii ambiţiilor lor poli
tice si ne-am pomenit acuzaţi şi terfeliţi de indivizi certaţi 
■cti cele mai elementare regule de bun simţ şi binecuviinţă 
Noi, care nu avem de înregistrat, decât consideraţiune şi recu
noştinţă publică delà toţi ceice cunosc trecutul şi prezentul 
acestei Bănci, — ne-am pomenit într’o bună zi acuzaţi cu 
fapte imaginare de către indivizi fără nici o calitate ori în
dreptăţire, de a judeca faptele cuiva.

î) Refuzul creditului de reescont, cerut delà sucursala 
din Arad a unei mari bănci româneşti din capitală, a fost 
prima decepţie.

Începusem a ne pregăti pentru sezonul de toamnă. în Iulie 
1925 aceea sucursală ne-a oferit un credit de rescont. Peste o 
lună, când începeau pregătirile pentru valorificarea fructelor, 
— produs importaţii în regiunea noastră, — ne-am prezentat 
la numita Sucursală, ca să facem uz de amabilitatea ei, pe care 
ni-o arătase cu o lună în urmă. Mare ne-a fost surpriza, când 
am auzit, că oferta spontană nu mai este valabilă. Şi cum nu 
ne mai despărţiau decât 4—-5 zile până la începerea campaniei 
valorificării prunelor, interval de timp insuiicient pentru a călă
tori la Sibiu, ori în capitală pentru obţinerea acelui împrumut 
de IV*—2 milioane Lei, ne-am văzut nevoiţi a recurge la ser
viciile unei sucursale a unei Bănci minoritare din Arad, care 
după tratative de 10 minute ne-a pus acel credit la dispoziţi

Refuzăm să facem comentare.
g) Cea mai mare amărăciune ne-a cauzat’o tratamentul 

sumar, de care ne-a împărtăşit la un moment dat Banca Na
ţională a României.

După dezastrele, cari s’au abătut peste capul celei mai 
mari părţi a băncilor, sub durata inflaţiei monetare, timp în 
care unele din ele s’au prăbuşit ducând în prăpastie mulţi depo
nenţi, — s’a redactat şi promulgat Legea reglementării comer
ţului de bancă, care urmăria sanarea pieţii financiare.
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De fapt în aceea eporă de incertitudine financiară* s-'a-. 
desvoltat spiritul speculativ, care a prins în mrejele lui prea* 
multe bănci, doritoare de a profita de ocasie saiL de a-şi crekft 
rezerve, cari sa le desdauneze pentru pierderea valorii capita 
lului lor de numerar. Rezultatul acelor experimetitàri, când di 
rectorii băncilor nu erau destul de pregătiţi pentru . examenul 
pe care aveau să-l dea, — a fost foarte dureros, pentru unele, 
din băncile fioastre ardelene, : : "

Peste acestea anemierea cauzată de apliCarea tot atât de: 
sumară şi neechitabilă a Legii conversiunii datoriilor,, — aponr;- 
tribuit la agravarea stării băncilor. Pe fapt băncile noastre, ar-s 
deleneşti au ieşit şi mai slăbite din toate aceste situaţii.-:.npnit 

Intervenţia legiuitorului* care urmăria: restabilirea Qţdinei 
şi apărarea posesorilor de numerar economisit, în generai, cu- 
mai multă ori mai puţină trudă, -  era perfect justificată-- Da*! 
a făcut multă nedreptate acestor bănci, cari după ce au fost 
condamnate a suportă pagubele greşelilor 'bărbaţilor politici; 
cari cauzaseră prin lipsa de unitate de vedere haosul mane:, 
tar. şi în plus băncile au ajuns şi victime-le demagogiei-parti
delor politice. , !";M

In aplicarea Legii s’au comis iusă greşeli, cu şi aceea- ăi 
cărei victimă era să fie şi Banca »Crişana«, care nu are de, 
a-şi. imputa nici-o vină, pentru a fi condamnată la fuziune for-,, 
ţaţă cu bănci* cari nu au dat dovadă de, suficientă prudenţă,v 
Atunci am fost chemaţi şi noi la Banca Naţionala, unde dupât 
ce sărăcisem pe urma devalvării monedei, ni s’a spus fără, 
nici-un motiv concret, că nu mai aveţp dreptul la existenţă,, de-v 
cât dacă fuzionăm cu alte bănci şi ni s’a pus în vedere, că, 
dacă nu dăm ascultare acelui sfat, nu vom mai putea conta 
la creditul de reescont ! Scurt şi categoric ! ,

In faţa acestui crud ultimat, Banca »Crişana«, creată dip;, 
puterile proprii ale românilor zărăndeni, nu a stat un moment i 
pe gânduri, ci a ales alternativa a doua a, ultimatului sumar. 
Ea a renunţat de bună voie la creditul de reescont al Băncii 
Naţionale care ni se dăduse cu aţâţa solicitudine între and*1 
1928-1933! Şi ne-am menţinut, ne-am recules din nou numaP 
prin noi inşi-ne, încât azi reamintim pe scurt faptele, convinşi;! 
că nu noi avem să ne jenăm de cele întâmplate. ii
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h) In sfârşit ultima noastră nemulţumire se adresează par
tidelor politice, cari pentru interesele lor electorale au desfă
şurat şi în părţile zărăndene o demagogie demoralizatoare, 
care a distrus o bună parte din opera constructivă realizată de 
noi decenii dearândul, cu multă trudă si atâtea gânduri bune. 
Aceasta afurisită viaţă politică, ce a desaxat aţâţi intelectuali 
români, ne-a cauzat nemărginită durere, de a vedea feţe bise
riceşti, dascăli de toate categoriile, avocaţi şi alte feluri de 
intelectuali, înhămaţi la carul demagogiei criminale şi agitând 
împotriva Băncii „Crişana«, care a făcut atâta bine pentru 
acest colţ de pământ românesc. Duşmanii maghiari nu au cu
tezat a formula îjnpotriva noastră acuzele,- pe cari le-au 
articulat unii dintre aceşti »cărturari« români, cari din fericire 
sunt o minoritate neînsemnată.

Dacă cu toate aceste ne ocupăm de ei, o facem pentru 
a le trimite delà praznicul sărbătorii noastre, mustrarea colec
tivă pe care a meritat-o într’o formă cu mult mai aspră. Şco
lile şi bisericile româneşti, pe cari Banca »Crişana« le-a spri- 
sprijinit din ziua înfiinţării ei, nu au putut creşte astfel de 
elemente descreerăte! Noi avem încredere în biruinţa ordinei 
morale şi suntem siguri, că asemenea oameni vor fi puşi la 
locul lor şi nu li se va mai da credit şi putere de a. comite 
atentate la ordinea şi disciplina obştească.

3) Cine a sprijinit activitatea Bănci „Crişana"

înfiinţarea Băncii »Crişana« nu a fost rezultatul unor 
planuri de speculaţiuni financiare ori de înavuţire comercială, 
ci ea a fost expresia elanului altruist, care a caracterizat şi 
caracterizează şi azi viaţa publică din aceste părţi ale ţării, 
fondatorii nu erau economişti, ci preoţi şi dascăli, profesori şi 
câţiva intelectuali liberi profesionişti.

Scopul urmărit de toţi era acela, de a veni într’ajutorul 
obiditului ţăran român, a meşteşugarilor şi negustorilor români 
începători, precum şi a modestei pături de intelectuali români, 
de toate categoriile. In vederea ajungerii scopului atât de mă
reţ, mijloacele modeste, cu care începuseră fondatorii activita
tea, erau atât de puţine, încât numai colaborarea tuturor, pu-
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tea face ca aceşti bani puţini sa ajungă acolo unde era nece
sar. In locul priceperii proefsionale s’a înscăunat strădania de 
a face bine, de a ajuta, de a fi de folos.

In ajungerea acestui scop, au fost adunaţi în jurul Băncii 
toţi intelectualii şi toţi oamenii de bine, căci Banca »Crişana« era 
considerată a fi a tuturor românilor din regiune, indiferent că 
sunt ori nu acţionari. Aproape toţi preoţii şi dascălii delà sate 
erau reprezentanţii locali ai Băncii »Crisana«, colaboratorii 
conducătorilor ei, animaţi cu toţii de aceleaşi gânduri şi sco
puri lăudabile.

De aceea atunci când recapitulăm întâmplările mai im
portante din trecutul Băncii, simţim datoria de a aminti cu 
recunoştinţă rolul atât de important şi de valoros pe care l-a 
avut colaborarea acelei familii mari de preoţi şi dascăli români 
zărăndeni, în desvoltarea, consolidarea şi ridicarea la un loc 
de frunte între celelalte bănci, a Băncii »Crişana«. Prinosul 
nostru de laudă şi recunoştinţă nu poate fi îndeajuns de mare, 
pentru a constitui o suficientă recompensă morală. Devotamen
tul şi fidelitatea, cu care ne-au ajutat cei mai mulţi dintre ei, 
face să uităm greşelile celor puţini, căzuţi victime a unei men
talităţi din zilele noastre, atât de şubrede, destrămătoare de 
de suflet şi destructivă pe teren obştesc.

** *
£5 % Cu o preţioasă prietenie ne putem mândri azi, când cân
tărim legăturile ce le avem cu ^societatea minieră »Mica«, a

Ing. loan P. Gigurtu,
Directorul general a I Soc >Mica♦.
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cărui înţelept conducător şi mare român dl Ing. Ion Gigmtü 
■ne-a înţeles şi sprijinit într’o măsură atât de largă, încât găsim 
necesar să-i exprimăm şi d-sale în mod special recunoştinţa 
noastră.

Graţie atenţiunei, ce adat dsa, din toate punctele de ve- 
dere regiunei de unde minele Soc. »Mica« îşi recrutează mi
nierii, întreaga înfăţişare a acelei regiuni s ’a schimbat. Mun
citorii minieri s'au ridicat delà starea de robie socială, în care 
erau sub regimul, când minele erau exploatate de streini, — la 
starea de înflorire, cu gospodării de model, pe cari le vedem 
azi la atâţia dintre ei, şi pentru a căror mai bună şi îmbelşu
gată înzestrare noi acordăm atât de bucuros toate împru
muturile, ce ni se cer.



IX. Binefaceri şi Contribufii 
penfru interese obşteşti.

Infiinţatănu pentru a reprezenta şisusţine interesele materiale 
ale fondatorilor ori acţionarilor, ci pentru a servi interesele 
obşteşti româneşti, Banca „Crişana“ nu a urmărit o politică 
de dividende crescânde, ci conducătorii ei au fost conduşi de 
ideea de a servi deaproapele. Ei aveau numai regretul, că nu 
pot face atâta bine, cât ar fi voit, ştiind prea bine, că ţinu
tul, în care activau, avea nevoie de atâta ocrotire !

Banca „Crişana“ a sprijinit nu numai pe debitorii ei prin 
creditele acordate, ci era bucuroasă să ajute bisericile (în ser
viciul Băncii erau doar atâţia preoţi, în frunte cu marele ro
mân Protopopul Vasile Damian, unul din principalii ei fonda
tori), şi şcolile confesionale româneşti (în serviciul Băncii erau 
înregimentaţi bravii descăli români, care işi serviau neamul 
înzecit pentru modestele salarii, ce le putea da el din sărăcia 
lui) persecutate de autorităţile ungureşti, cari urmăriau desfi
inţarea lor pentru a ne obliga să învăţăm carte ungurească, 
spre a ne uita limba şi a ne renega,

In sprijinirea acestor două instituţii naţionale româneşti 
(Biserica şi Şcoala), care susţineau în noi sufletul şi nădejdea 
într’un viitor mai bun, — Banca »Crişana« a jertfit cu mult 
mai mult, decât am putea noi arăta în cifre, căci ajutoarele nu 
puteau fi date pe faţă, pentru a nu fi acuzaţi de asupritorii 
noştri unguri de iredentism. Nu ne-ar fi desonorat aceasta 
»stigmatizare« ea cuprindea însă in sine primejdia desfiinţării 
Băncii, şi de aceea se impunea prudenţa.
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Ca şi cunoscători ai trecutului românilor din Transilva
nia, putem afirma, că proporţional cu puterile financiare, 
numai Cassa de păstrare din Sălişte a jertfit mai mult 
pentru interesele vecinice româneşti, decât Banca »Crişana« 
dintre toate băncile româneşti de dincoace de Carpaţi.

Timp de 25 ani, până la sfârşitul primului răsboiu euro
pean, care a unit neamul nostru sub acelaş sceptru, Banca 
'Crişana« a contribuit an de an cu sume importante din mo

destele sale fonduri, pentru echilibrarea bugetului gimnaziului 
gr. or. român din Brad, apoi pentru complectarea salariilor delà 
18 şcoli primare profesionale româneşti, ameninţate cu închiderea 
de către autorităţile ungureşti, prin faimoasa Lege Apponyi. 
Banca »Crişana« a contribuit cu sume importante la constru
irea edificiului Liceului român din Brad, — a contribuit cu 
sume însemnate la zidirea şi repararea de biserici şi edificii 
pentru şcoale primare, — contribuţii, pe cari a continuat a le 
face şi după 1918, — şi în sfârşit a acordat burse tinerilor 
săraci, doritori de a învăţa carte şi a se cultiva.

Liceul românesc din Brad a primit pentru echilibrarea 
bugetului, până la sfârşitul anului 1918, în total 100.902.80 
Cor. aur (la valoarea de azi a Leului circa Lei 5,045.140.—), 
care Liceu a primit în numerar pentru construirea edificiului 
(pentru 8 clase) încă înainte de isbucnirea răsboiului mondial 
Cor. aur. 50.000.— şi un teren în valoare de Cor. aur 20.000.— 
t la un loc 3i/â milioane Lei de azi !) Ce fel de valoare avea 
această contribuţie, raportat la situaţia de atunci, amintim aci, 
că întreg devizul pentru zidirea noului edificiu al Liceului făcea 
cor. aur 190.000.— şi că donaţiunea în numerar a Băncii »Cri
şana« era egală cu jumătate din capitalul ei social (avea atunci 
un capital social de Cor. 100.000.—)!

Până la finea anului 1914, Banca «Crişana“ a contribuii 
pentru interesele obşteşti cn suma deCor. aur 182.722.— (eţ 
cu Lei 9.136.100.— de azi) până la 31 Decembire 1914, apoi 
Cor. 53.141.— (egal cu 53.141.— Lei de azi) pănă la 31 De
cembre 1919 şi delà i 920 încoace până la 31 Decembre 1940 
cu Lei 819.973.— !
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In anul 1920 a creat un fond cultural de Cor. 00 000.— 
în amintirea prea vrednicului ei preşedinte mult regietatul 
protopop V. Damian; iar în anul 1929 cu ocazia sărbătorirei 
jubileului de 25 ani, de activitate a directorului ei loan Ghişa..

Ion Ghişa

Adunarea Generala crează un fond de lei 1.000.000.— Care 
între timp s'a sporit la lei 1.200.000.—) pentru întreţinerea 
unei cantine pe seama elevilor delà »Avram Iancu« din Brad 
unde elevii sărăci, dar sârguincioşi să capete masă de amiazi. 
cu totul gratuit.

Lăsăm ca expertul — sau chiar şi opinia publică dupa 
criteriile laice, — să aprecieze aceste contribuţii pentru inte
resele neamului !



X. Date statistice.

In decursul activităţii sale de 50 de anii, Banca »Crişana« 
a acordat următoarele credite:

a) Scont până la 1914 Cor. aur 16,603.024 (à 50 Lei egal 
în valoarea de azi Lei 830,151.200), delà 1915 până la 31 
Decembrie 1919 Cor. 3,352.372 (egal Lei 3,352.372), iar delà 
1920 până la 31 Decembrie 1940 Lei 1,025,123.694, deci totai 
Lei 1.858,627.266.

b) împrumuturi ipotecate, a acordat până la 31 Dec.
1914 Cor. aur 8,614.139 (à 50 Lei, egal în valoare de azi Lei 
430,706.950), iar delà 1 Ianuarie 1915 — 31 Decembrie 1919 
Cor. 3,419.809 (egal cu Lei 3,419.809) şi delà 1920 până la 31 
Dec. 1940, Lei 318,222.448, deci total Lei 752,349.207.

c) împrumuturi cu garanţii personale (obligaţiuni cu 
garanţi), s’au acordat până la 31 Decembrie 1914 Cor. aur 
1,781.956 (egal în valoarea de azi cu Lei 89,097,800), delà
1915 până la 31 Decembrie 1919 Cor. 63,148 (egal cu Lei 
63.148), iar delà 1920 — 1940 Lei 189.150 la un loc Lei 
89,350.098.

d) Împrumuturi pe gaj (Lombard), s’au acordat delà 
1911 —1914 în suma totală de Cor. aur 12.466 (egal în va
loarea de azi Lei 623.300), delà 1915—1919 Cor. 76.910 (egal 
cu Lei 76.910) iar delà 1920 — 1940 Lei 1,219.658, deci la 
un loc Lei 1,919.868. Acest ram de operaţiuni bancare a în
ceput a fi cultivat numai din 1917 şi a atins culmea în anul 
1927, când totalul acelor credite acordate se cifra cu Lei 
653.250.
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e) Din anul 1922, Banca »Crişana« a început a cultiva 
şi operaţiunile acordării de credite în cont-curent, cu aco
periri de poliţe, mărf iri sau altfel de garanţii bancare. 
Acest fel de operaţiuni au dat un total de Lei 1.017,233.505 
delà 1922—1940.

f) delà 1891—1914 Banca »Crişana« a primit spre fruc
tificare 6,486.662 Cor. aur (egal cu 324,333.100 Lei în va
loarea de azi); delà 1915—1919 a primit Cor. 4,575.903 (egal 
cu circa Lei 4,675 903), iar delà 1920 — 1940, a primit total 
Lei 167,197.021, Totalul depozitelor spre fructificare în cei 50 
ani a fost de Lei 496,206.024 socotit la valoarea de azi.

g) In acelaş interval de timp a pin ti t după depozite spre 
fructificare următoarele dobânzi : până la 31 Decembrie 1914 
Cor. aur 891.101 (echivalentul da azi în Lei 44,555.050); delà 
1915 până la 1919 Cor. 308.296 (egal cu circa 308.296 Lei), 
iar delà 1920 — 1940, s’au plătit Lei 23,635.119 dobinzi după 
depuneri. Adunate aceste sume dau un total de Lei 68,498.465 
în valoarea de azi.

h) Capitalul social şi fondurile de rezervă au evoluat în
modul următor ;

Capital social Fond de rezervă
1891 14.456 Florini —

1896 45.200 Coroane 20.506 Coroane
1900 46.400 65.028
1905 94.500 102.658
1910 200.000 150.868
1915 400.000 245 353
1920 500.000 Lei 452.033 Lei
1925 1,000.000 „ 1,258.926 „
1930 10,000.030 „ 5,789.841 „
1935 10,000.000 „ 4,000.000 „ *)
1940 10,000.000 „ 6,741.090 „

*) Fondul de rezervă a scăzut dimpreună cu unele rezerve
tente pentru a putea amortiza pierderile cauzate de dispoziţiile .Legii 
conversiuni datoriilor“.
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i) S’au distribuit următoarele profituri nete : Delà 1891 
până la 1914 Cor. aur 690.500 (egal cu 34,525,000 Lei, va
loarea de azi. Delà 1915 — 1919 Cor. 264.847 (egal cu Lei 
264.847), iar delà 1920-1840 Lei 16,267.775, deci la un loc 
Lei 51,057.622 în valoarea de azi.

S’au plătit următoarele salarii: din 1893—1914 Cor. aur 
241.799 (Lei 12,089.950 în valoarea de azi); delà 1915—1919 
Cor. 113.055 (echivalând cu circa Lei 113.055) şi delà 1920— 
1940 Lei 14,284,096, deci un total general de Lei 26,487.101.

k) Impozite s’au plătit pe răstimpul 1892—1914 Cor. aur 
252.138 (Lei 12,606.900 valoarea de azi), delà 1915—1919 Cor. 
102,289 (echivalează circa Lei 102.289) şi delà 1920—1940 Lei 
9,283.132, deci total general Lei 21,992.321.



XI. Situaţia economica a regiunii.

a) Considerafiuni generale.

Populaţia întregului ţinut al Zărandului este compusă din 
ţărănime săracă şi cu copii mulţi. Pământul este slab. şi par
celat în suprafeţe mici. Ţăranul oricât de sărac ar fi, vrea să lase 
moştenire fiecărui copii câte un petec din pământul moştenit 
ori agonisit. Astfel chiar dacă aceste suprafeţe fărâmiţate ar 
fi cultivate, mai raţional decât permit mijloacele rudimen
tare ale ţărănimei locale, nu ar da randamentul cuvenit şi 
nu ar asigura o rentabilitate satisfăcătoare. Produsul lui nu 
remunerează munca agricultorului şi nici nu e în stare a aco
peri nevoile locale. Producţia în general este deficitară, încât 
an de an trebuie aduse importante cantităţi de cereale din 
alte părţi ale ţării.

Se produc în unele părţi fructe, mai ales nuci şi prune. 
Nucile se pun în comerţ ba se şi exportează. Prunele, deşi unele 
ar fi bune pentru uscat, sau de transformat în magiun, — în
cercările de a indica o asifel de industrializare, nu au dat re
zultate mulţumitoare! Cea mai mare parte a lor se adună în 
buţi mari, se fermentează şi se fierbe ţuică. Aceasta între
buinţare, moştenită din strămoşi, eşte şi azi principala valori
ficare a prunelor.

Nici valorificarea acestor produse agricole nu constituie 
un izvor de venit abundent şi are şi desavantajul, că recolta 
este capricioasă şi numai bienală.

Fierberea ţuicei mai are o urmare rea : contribuie la 
întreţinerea unui alcoolism, pentru care predispune şi ocupaţia 
de minier.



Alcoolismul a şi făcut pe vremuri mari ravagii, mai 
ales în epoca mai îndepărtată, când munca din mine era rău 
plătită. Acest lucru se intîmpla atunci, când minele de aur 
din regiune erau exploatate de capitalişti streini. De când 
însă ele sunt în proprietatea S. A. »Mica«, situaţia s’a îmbu
nătăţit radical.

In vremurile exploatărilor streine, o zi de târg de săp
tămână la Brad, îţi oîeria cea mai jalnică privelişte. Toate 
cârciumile erau pline de oameni, cari beau alcool de cea mai 
proastă calitate. Apoi de aici spre toate satele învecinate, dru
murile erau încărcate cu grupuri de ţăranii beţi, cu soţii şi copiii 
lor cu tot, — la reîntoarcerea spre căminul lor.

In afară de exploatarea neomenoasă a braţelor de muncă, 
mai era pacostea băncilor evreo-ungureşti, cari acordau în 
mod uşuratec împrumuturi, fără să aibă remuscâri, când de
bitorii ţărani români se înglodau în datorii şi ne mai pu- 
tându-le plăti, li se scotea întreaga avere la mezat. De multe 
ori aceste trudnice averii ale ţăranilor se vindeau la un preţ 
de batjocură şi se‘ cumpărau fie de acele bănci creditoare, fie 
de speculanţi fără scrupule. Iar bietul ţăran român se prăbuşea 
în braţele mizeriei!

Creşterea vitelor nu s’a putut desvolta într’aşa măsură ca 
să devină un izvor de venit remarcabil. Iar exploatăriie fores
tiere se făceau sporadic şi numai în unele părţi. De altcum 
nici aceea muncă nu era din belşug plătită.

Aceasta e situaţia economică locală, şi posibilităţile de a 
munci. îşi poate face oricine din ea o idee despre sărăcia, care 

pânea regiunea.

b) Câteva date concrete.

Delà serviciul nostru de informaţiuni avem următoa
rele date :

In regiunea Zărandului, adecă în acel colţ al ţării, unde 
ne desfăşuram activitatea, există 71,725 jug. pământ cultiva - 
bil, având o populaţie de 80.322 locuitori. Asemănând aceste
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cifre rezultă, că abia să ajung 9 jug. de pământ la 10 oameni 
Dacă mai avem în vedere calitatea slabă a pământului, care 
nu oferă un randament îndestulător şi remuneratoriu, ne pu
tem da seama şi de puţinătatea unei atari proprietăţi agricole. 
Şi cu toate acestea împrejurări, fiindcă strădania de ajunge 
în posesiunea unui petec de pământ este atât de mare, acest 
pământ, care deşi nu asigură o rentabilitate raţională, este 
iubit de Zărăndeni, care îl plătesc mai scump, decât este pre
ţul pământului de excelentă calitate din regiunile şesoase, 
cum e jud. Arad şi Timiş-Torontalul. Aici se plătia pentru un 
jugăr de pământ 40.000 Lei în anul 1940.

Din cauza acestei cereri mari de pământ şi a năzuinţei 
de a deveni proprietar de pământ, care calitate e în sine o 
dovadă de cetăţean ordonat, Zărăndenii vreau să lase moşte
nire fiecărui copil câte un petec din moşioara lui, — proprie
tăţile s’au fărâmiţat atât de mult, încât ele nu se mai pot 
cultiva raţional. Dar ţăranii nu fac calcule de rentabilitate. 
Modestele lor proprietăţi risipite prin toate părţile comunei, 
ca'ri proprietăţi rurale în totalul lor nu dau o suprafaţă mai 
mare decât ar face o grădină, — sunt cultivate cu porumb, grâu, 
ovăz, cânepă şi diferite legume şi tot omul e mulţumit cu 
rodul, pe care’l dă Dumnezeu. Dacă recolta nu acoperă tre
buinţele la unii, decât până în Fobruarie, pentru restul tim
pului până la noua recoltă cumpără cereale din economiile 
făcute, sau muncind în plată la alţii cu ziua, ori făcând cărăuşie 
sau altă muncă cu animalele. Dacă nici acestea nu ajung, 
atunci se recurge la imprumuturi. Când împrumuturile se 
făceau la cămătari, rari luau prin anii 1890 10% dobinzi 
pe săptămână, se putea închipui în ce situaţie de mizerie 
tânjea sărmanul român din Zărand.

După o ocrotire financiară de 50 de ani, pe care le 
acordat’o Banca »Crişana« şi mai târziu societatea minieră 
»Mica« care a plitit muncitorilor proprii, salarii omeneşti, — 
abia atunci a ajuns aceasta ţărănime a avea la un loc, 6677 
boi, 2098 juncani, 19.447 vaci, 1536 cai, 21.279 oi şi capre. 
Când comunicăm aceste date autentice, culese de Serviciu 
■de informaţii al Băncii »Crişana«, arătăm un progres !
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Pentru a demonstra sărăcia ţinutului, facem acum o 
repartiţie matematică a acestui inventar de animale domes
tice 'pe cei 80.322 de locuitori. Tot al 24-lea român are o pă- 
reche de boi; tot al 76-lea are o păreche de juncani ; tot al 
4-lea are o vacă şi cam tot al 4-lea are câte o oaie ori o 
capră 1 Aceasta medie este numai una matematică, fiindcă 
sunt unii dintre ei cari au mai mult decât o vacă şi mai mult 
decât o oaie, şi atunci proporţia se răreşte şi mai mult, — 
sărăcia capătă o expresie şi mai dureroasă căci sunt prea mulţi 
aceia, cari nu au nici un animal, nici macăr o pisică pe lângă 
casă.

Comparând numărul total al debitorilor, care era în anul 
1940 de 3803 şi al deponenţilor de 1033, cu totalul locuito
rilor căpătăm următoarea proporţie: Tot al 21-lea locuitor al 
Zărandului era debitorul şi al 77-lea era deponentul Băncii 
»Crişana«.



XII. C  o n c I u s i i.

Am schiţat pe scurt situaţia economică de azi atât de 
sărăcăcioasă a regiunei întregi, unde Banca »Crişana« îşi des- 
făşure activitatea de 50 de ani. Dacă aceasta situaţie constituie 
un progres, — şi este cu certitudine un progres evident, — 
ne putem închipui, care a fost starea lucrurilor cu 5 decenii 
în urmă, şi vom înţelege ecoul ce l’a produs în sufletul fon
datorilor, apelul pentru ajutarea acestei prea chinuite popu
laţii româneşti. De aceea ei s’au grăbit să înceapă activitatea 
ou un capital de numai 5.860 Florini, cât adunaseră din prima 
rată a acţiunilor subscrise. A fost o faptă vrednică de toată 
lauda noastră şi a posterităţii 1

Banca »Crişana« a contribuit la îmbunătăţirea situaţiei 
prin creditele şi sfaturile părinteşti, şi mai ales prin felul edu
cativ, cum a distribuit acele credite, cari creşteau în propor
ţie cu desvoltarea a însă-şi Băncii »Crişana«. Dacă progresul 
nu este mai evident şi mai satisfăcător, vina nici Ia un caz 
nu o poartă Banca »Crişana«, care a făcut tot, ce i-a stat în 
puteri. întreaga activitatea ei a fost desfăşurată într’un spirit 
altruist, care îi dă autoritatea de a-şi exprima unele nemulţumiri, 
faţă de cei ce au tratat pr< a sumar problemele Moţilor şi a 
organelor lor de reprezentare şi ocrotire.

Singure comunele de munte nu au propăşit îndeajuns* 
Ele erau prea distanţate de căile de comunicaţie, de cari se 
serveşte viaţa economică. In celelalte comune însă, s’a produs 
evidente schimbări înspre bine. Casele de locuit sunt cons
truite mai igienic. In apropierea lor se găsesc: grajduri, şuri,
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şoproane, cocini şi hambare; cotărci şi alte edificii laterale, 
cari fac dovada unei prosperităţi în desvoltare.

In timpul din urmă casele de locuit se construesc din 
piatră şi nu din lemn, se acopăr cu ţiglă, ori şindrilă îci-colea, 
si numai arareori cu paie. Casele mai noi au câte două ca
mere, bucătărie, cameră de alimente, iar unele au chiar cear- 
dacuri, (filagorii). întrecerea în construirea de case cu un con- 
fbrt oarecare, se poate constata mai ales în satele, din care 
së recrutează muncitorii mineri. Azi ei sunt destul de bine 
plătiţi, ca să poată face economii şi cari tocmai prin venitul 
lor superior aceluia al ţăranilor agricultori, — sunt capabili 
de a obţine credit ţ>entru a face astfel de învestiri.

Pentru minerii bine plătiţi, timpul liber după reîntoar
cerea delà munca subterană, nu’l mai folosesc pentru petre
ceri în cârciume, ci pentru ei este o distracţie înzestrarea gră- 
dinei cu pomi şi flori şi orânduirea curţii ori înfrumseţarea 
casei. Cine le-a văzut cu 20 — 30 ani în urmă şi va vizita azi 
cbmunele: Ţărăţel, Crişcior, Ormindea, Zărapţi, etc., va ră
mâne plăcut surprţns văzând case atât de bine îngrijite. Gră
dini vesele, pline cu pomi, legume şi flori ; se văd paseri de 
casă şi animale domestice în continuă sporire. Aici a început 
a scădea alcoolismul, care bântue mai ales în comunele de 
munte sărace, unde prunele ce se produc nu altă valorificare, 
decât aceea a transformării lor în ţuică, obiceiu moştenit şi 
practicat şi azi în ciuda atâtor propagande de vorbe goale ce 
s’au făcut şi se mai fac şi azi de către oamenii fără' simţul 
realităţii, sau de către demagogii superficiali.

La îmbunătăţirea situaţiei, Banca »Crişana« a colaborat 
hu nnmai prin faptul de a îi salvat regiunea din ghiarele că
mătarilor, ci şi prin acordarea de credite pentru procurarea 
de vite de rasă, de material pentru construire de case ori 
èdiîicii laterale; apoi pentru acapararea de pământ delà streini, 
în anul 1909 a încurajat chiar formarea unei pepinerii în co
muna Mihăleni şi a împărţit an de an în mod cu totul gratuit 
altoi (meri, nuci, etc ), populaţiei din comunele, unde pomări- 
tul avea şanse de desvoltare. Pentru orice scop productiv, 
Banca »Crişana« a acordat credite şi a sprijinit toate acţiunile
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constructive, în toate domeniile, dând pildă de felul cum tre
buie să serveşti deaproapele, neamul şi ţara. Nu s’a lăsat tâ
râtă în mocirlă luptelor politice, ci şi-a menţinut neutralitatea 
şi şi-a întărit autoritatea pe deasupra capetelor zăpăcite a 
oportuniştilor camaleoni, cari s’au refugiat prin toate parti
dele, cu scopul de a-şi suplini insuficientele pregătirii profe
sionale şi lacunele unei culturi sumare, — cu protecţia vre
melnică, pe care li-o puteau oferi partidele politice. Peste 
aceste frământări becisnice s’a ridicat Banca »Crişana«, care 
între satisfacţiile, cu cari se poate mulţumi azi, e şi aceea să 
vadă trântite la pământ toate acele curente destructive şj 
să vadă reduşi la nuda lor valoare pe toţi ceice au urmat 
drumuri rătăcite.

Construirea liniei de cale ferată Arad-Brad, a contribuit 
mult la înviorarea economică a văii Crişului Alb. Sperăm, că 
legarea Bradului cu linia de cale ferată principală Arad-Teiuş- 
Bucureşti peste Mintia-Deva şi apoi cu ceea din ţinutul car
bonifer din Valea Jiului şi în continuare cu cealaltă linie prin
cipală Timişoara-Craiova-Bucureşti, vor contribui la îndrepta- 
tarea situaţiei economice a Zărandului. Poate că atunci vor 
lua sunoştinţă şi factorii centrali de vrednicia zărăndenilor şi 
a moţilor în general.

Noi făcând popas la recapitularea unei activităţi de 50 
de ani, avem juste motive de a fi mulţumiţi nu nunjai în 
ceeace am realizat întru consolidarea acestei cetăţi economice 
româneşti care e Banca »Crişana« ci şi de binele ce l’am fă
cut cu mijloace puţine şi de opera constructivă ce am înfăp- 
tuit’o. Lăsăm urmaşilor noştri obligaţia să continue ce ara în
ceput noi şi să desăvârşească. începutul a fost mai greu, căci 
s’a făcut în condiţii materiale extrem de grele şi între împre
jurări politice şi economice atât de duşmănoase nouă români
lor. Acum când aparţinem pe veci României Mari, libere şi 
independente, continuarea operei începute de noi se poate 
face în condiţii cu mult mai prielnice. Dacă nu am isbuit să 
oprim îndeajuns atenţia factorilor centrali asupra mizeriei 
locale şi dacă nu am putut câştiga concursul lor pentru com
baterea ei mai eficace, vina este în primul rând a noastră,
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pentrucă nu am ştiut îi destul de elocvenţi şi convingători şi 
nu am fost solidari în stăruinţele noastre de a obţine ocroti
rea, de care are nevoie regiunea.

In pragul unei lumi noi, să privim viitorul cu curajul şi 
încrederea în sine, specifică zărăndenilor şi atunci cu certi
tudine vom ajunge zilele, pe cari susţinem, că le merită din 
plin falnicul Zarand.

Pentru ilustrarea fidelă a atitudinei şi mentalităţii con
ducătorilor de totdeauna a Băncii »Crişana« reproducem de 
încheiere câteva cuvinte înţelepte ale scriitorului cu renume 
mondial T. Carlyle :

»Dacă vă e încredinţai un post, staţi acolo cu credinţă 
şi cu hotărîre, ca un adevarat soldat; mistuiţi în tăcere su
părările, care nu vor întârzia să se nâpustiască asupra voastră; 
cu toţi suntem expuşi la grele încercări în viaţa, însă tot
deauna să fim ferm hotărîţi a nu părăsi însărcinarea noastră, 
oricare ar fi ea, — nainte de a fi înche'at-o pe deplin«.

Acesta a fost şi crezul conducătorilor Băncii »Crişana«.
Iar urmaşilor noşti le zicem :
Cu Dumnezeu nainte !

Funcţionarii'J3ăncii « Crişana« in funcţiune la 31 Dec. 1940.



XIII. Lista membrilor din Consiliul de 
A dm inistra jie  şi C om itetu l de C e n z o r i ,  

precum şi lista funcţionarilor
(In ordinea succesivă).

1. Membrii din Consiliul de Administraţie :

Vasile Damian protopop al Zărandului cu domiciliul în 
Brad, ales în Adunarea constituantă din 19 Martie 1891. A 
funcţionat în calitate de preşedinte şi membru în Consiliu, 
până la moarte, întâmplată în vara anului 1919. Lui îi dato
răm neţărmurită recunoştinţă pentru tot ce a făcut pen
tru neamul nostru în general şi pentru Banca »Crişana« în 
special.

Dr. Silviu Moldovan advocat în Baia de Criş, ales de 
către Adunarea generală constituantă din 19 Martie 1891. A 
funcţionat până la Adunarea generală din anul următor.

Nicolae Stanca proprietar în Băiţa, ales în Adunarea ge
nerală constituantă din 19 Martie 1891, A funcţionat până la 
Adunarea generală din anul următor.

Aron Feier proprietar în comuna Brad, ales de Adunarea 
constituantă din 19 Martie 1891. Din motive sanitare (bătrâ
neţe) a renunţat la mandat în anul 1903.

Toma Oţel maestru zidar, în comuna Brad, ales în Adu
narea generală din 20 Martie 1892. A funcţionat până la 
anul 1902.

Qheorghe Bogdan paroh în comuna Brad, ales în Adu
narea Generală constituantă din 1891, a funcţionat până în 
anul 1898.

Gheorghe Împărat proprietar în comuna Brad, ales în 
Adunarea Generală constituantă. A funcţionat până în anul 1903.

Nicolae Obădău comerciant în Brad, ales în Adunarea 
Generală constituantă din 19 Martie 1891. A funcţionat până 
la moarte, întâmplată în anul 1911.
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loan Roman preot în comuna Luncoiul de Sus, ales în 
Adunarea Generală din 20 Martie 1892. A funcţionat până la 
moarte, întâmplată în anul 1903.

Vasile Boneu profesor în Brad, ales în Adunarea Gene
rală constituantă din 19 Martie 1891. A funcţionat până în 
anul 1903.

loan Câmpian preot în comuna Rovina, ales în Adunarea 
-Generală constituantă din 19 Martie 1891. A funcţionat până 
în anul 1907.

loan Stanciu comerciant în Brad, ales în Adunarea Ge
nerală din 20 Martie *1892. A funcţionat până în anul 1908.

loan Cutean sen. comerciant în Brad, ales în Adunarea 
Generală constituantă din 19 Martie 1891. A funcţionat până 
în anul 1899.

Dr. Pavel Oprişa profesor la Gimnaziul din Brad, ales în 
Adunarea Generală constituantă din 19 Martie 1891. A funcţio
nat până în anul 1908, când în urma ordinului Consistorului 
Archidiecezan din Sibiu a trebuit să demisioneze împreună cu 
ceilalţi profesori membri în Consiliul de Administraţie şi Co
mitetul de Cenzori. începând din anul 1904 şi până la eşi- 
rea din Consiliu, a avut şi atribuţia de vicepreşedinte al 
Băncii.

Nicolae Bedea vice-notar în comuna Mihăleni, ales 
membru în Consiliu în Adunarea Generală din 18 Martie 1900 
şi a funcţionat până în anul 1924,

Sida Dionisie notar în comuna Băiţa, ales în Consiliul 
de Administraţie de către Adunarea Generală din 18 Martie 
1900 şi a funcţionat până în anul 1911, când a decedat.

Gheorghe Părău director al gimnaziului din Brad, ales 
în Adunarea Generală din 1900, şi totodată proclamat vice
preşedinte a Băncii. A funcţionat până în anul 1904.

Alexandru Dvaia învăţător în comuna Crişcior, ales mem
bru în Consiliu de către Adunarea Generală din anul 1901, a 
funcţionat până la 1 Aprilie 1903, când a renunţat, fiind ales 
«as,ar al Băncii, în locul răposatului loan Rusu. In anul 1922
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a revenit din nou membru în Consiliu de Administraţie, şi a 
făncţionat până în anul 1925.

Aron Roman preot în comuna Luncoiul de Sus, ales dé 
çâtre Adunarea Generală ordinară din 1904, şi a funcţionat 
până la moartea sa întâmplată în luna Martie 1939. înce
pând din anul 1928 a deplinii şi funcţia de Preşedinte al 
Băncii.

Ştefan Albu profesor la gimnaziul din Brad, ales membru 
în Consiliu de către Adunarea Generală în anul 1904 şi ß 
funcţionat până în anul 1908.

loan German învăţător la Şcoala Primară de pe lângă 
Gimnaziul din Brad. Ales membru în Consiliu de către Adu
narea Generală în anul 1905. A funcţionat până la moartea sa 
întâmplată în anul 1916.

Romul Cofioiu comerciant în Baia de Criş, ales în Adu
narea Generală ordinară din 1908. A funcţionat până la moarte, 
întâmplată în anul 1915.

loan Cutean iun. comerciant în Brad, ales în Adunarea 
Generală din 1908. A funcţionat până în anul 1940, când re- 
ducându-se prin Lege numărul membrilor în consiliile soci
etăţilor anonime a demisionat.

Cornel Lazar protopop al Hălmagiului, ales în Adunarea 
Generală ordinară din 1908. A funcţionat până în anul 1928, 
când a demisionat.

Dr. Teodor Pop avocat în Hălmagiu, acum în Arad ales în 
Adunarea Gen. din anul 1908. A funcţionat până în anul 1918.

Dr. Nicolae Robu medic în Baia de Criş, ales în Aduna
rea Generală din 19Ö8. A funcţionat până în anul 1919.

Petru Rimbaş preot în Brad, ales în Adunarea Generală 
din 1908. A funcţionat neîntrerupt până la moarte, întâmplată 
in luna Decemvrie 1918,

Vasile German învăţător pensionat în Gurahonţ, ales în 
Adunarea Generala ordinară din 1911. In cursul acelui an a 
renunţat, fiind numit casar al Sucursalei din Gurahonţ.

loan Niera preot în Honţişor, ales în Adunarea Generală 
din 1911. A funcţionat până în anul 1914.

Virgil Albescu farmacist în Gurahonţ, ales în Adunarea
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generală din anul 1912. A funcţional până în anul 1918, când 
a demisionat.

Virgil Bulz preot în comuna Gurahonţ, ales în Adunarea 
Generală din anul 1915. A funcţionat până în anul 1940 când 
îi», urma unui Decret-Lege a trebuit să demisioneze, având ca
litate de funcţionar public.

Dr. Nerva Oncu advocat în Baia de Criş, ales în Adu
narea Generală din anul 1919. Funcţionează şi azi având ca
litate de preşedinte al Băncii.

Or. Cornel Glava, avocat în Brad, ales în Adunarea Ge
nerală din 1919. A renunţat în anul 1920, fiind numit magis
trat. Reintorcându-se la profesiunea de avocat, în anul 1928- 
a. fost reales şi funcţionează şi azi.

Iuliu Papp cassar la Soc. Minieră Ruda 12 Apostoli Brad 
ales în Adunarea Generală din anul 1919. A funcţionat până 
în anul 1923.

Gheorghe Damian preot în Brad, ales în Adunarea Ge
nerală din anul 1920. A decedat în anul 1921.

Dr. Teodor B'ăbuţia medic în Gurahonţ, ales în Adunarea 
Generală din 1922. A funcţionat până în anul 1940, când în 
urma unui Decret Lege a trebuit să demisioneze, având cali
tate de funcţionar public.

Porfiriu Boita comerciant în Brad, ales în Adunarea Ge
nerală din anul 1922, a funcţionat până în anul 1925.

Dr. Teodor Băniciu primpretor în comuna Hălmagiu, ales 
în Adunarea Generală din 1922. A funcţionat până în anul 
1925, când a decedat.

Nicolae Pop în comuna Ormindea, ales în adunarea Ge
nerală din anul 1922. A funcţionat până în anul 1925, când a 
decedat.

« loan împărat proprietar în comuna Brad, ales în Aduna
rea Generală din 1923. A funcţionat până la moarte întâmp
lată în anul 1930.

Ing. Vaier Ambruş, director la Minele Ruda 12 Apostoli 
din Brad, ales în Adunarea Generală din anul 1925, funcţio
nează şi azi.



Andron Bogdan preot în Brad, ales în Adunarea Gene
rală din anul 1925. A funcţionat până în anul 1940, când a 
demisionat având calitatea de funcţionar public.

llie Papp director la Banca Victoria din Arad, ales ta 
Adunarea Generală din anul 1926. A funcţionat până în anul’ 
1928.

Dr. Iacob Oncu advocat Baia de Criş, ales în Adunarea 
Generală din anul 1927. A funcţionat până în anul 1940, când 
prin reducerea membrilor din Consiliu, a demisionat.

Carol Schenk maestru tăbăcar în Hălmagiu, ales în Adu 
narea Generală din anul 1927. A funcţionat până în 1940, căa# 
prin reducerea membrilor din Consiliu, a demisionat.

Dr. Florian Stefănică pretore în Sebiş, ales în Adunarea 
Generală din anul 1929. A funcţionat până în anul 1930, când 
a demisionat, fund mutat în altă reşedinţă de plăsa.

Dr. Ioan Groza medic în Sebiş, ales în Adunarea Gene 
rală ordinară din 1930. A funcţionat până în anul 1936.

Ing. Ioan Gigurtu directorul general al Societăţii »Mica* 
Bucureşti, ales în Adunarea Generală din anul 1936. A func 
ţionat până în anul 1939.

2. Comitetul de Censori :

Teodor Pop advocat în Baia de Criş, ales în Adunarea 
constituantă din 19 Martie 1891. A funcţionat până în anul 
1900, când a decedat.

Petru Gligor portărel în Baia de Criş, ales în Adu
narea constituantă din 19 Martie 1891. A funcţionat până în 
anul 1906.

Simion Băcilă preot în Ormindea, ales în Adunarea Ge 
nerală constituantă din 19 Martie 1891. A funcţionat pânâ în 
anul 1903.

Ioan German preot-învăţător în Brad, ales în Adunarea 
Generală din anul 1900. A funcţionat până în. anul 1904, când 
a fost ales membru in Consiliul de Administraţie.

Ioan Perian preot în Crişcior, ales în Adunarea Generală 
din 1903. A funcţionat până în anul 1927, când a decedat.
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Dr. Ioan Radu profesor în Brad, ales în Adunarea Ge
nerală din anul 1904, a funcţionat până în anul 1908, când a 
demisionat în urma ordinului primit delà Consistorul Archi- 
diecezan din Sibiu.

Vasile Boneu profesor în Brad, ales de Adunarea Gene
rală din anul 1904. A funcţionat până în anul 1908, când a 
demisionat în urma ordinului primit delà Consistorul Archi- 
diecezan din Sibiu.

Enea A. Joldea diacon în comuna Hălmagiu, ales tţ® 
către Adunarea Generală din anul 1904. A funcţionat până în 
anul 1908, când a renunţat şi a primit postul de cassar al 
filialei din Hălmagiu.

Dr. Ioan Papp fost advocat în Brad, azi primpreşedinte al 
Curţii de Apel din Cluj la Sibiu ales în Adunarea Generală din 
1907. A funcţionat până în anul 1908, când a demisionat.

Gheorghe Pârău director gimnazial în pensie Brad, ales 
în Adunarea Generală din 1908. A funcţionat în calitate de 
preşedinte al Comitetului de cenzori până la moarte, întâm
plată în anul 1913." ■

Andron Bogdan preot în Ţărăţel, ales în Adunarea G e
nerală din 1908. A funcţionat până în anul 1925, când în 
Adunarea Generală din acelaş an a fost ales membru în Con
siliul de Administraţie.

Nicolae Pop preot în Ormindea, ales în Adunarea Gene 
rală din 1908. A funcţionat până în anul 1922, când a fost 
ales de către Adunarea Generală membru în Consiliul de Ad
ministraţie. 1

Savu Stănilă preot în Ribiţa, ales în Adunarea Gene
rală din anul 1908. A funcţiouat până în anul 1915, când a 
decedat.

Dominic Raţiu dingintele filialei din Lugoj a Băncii »Ai 
bina«, ales în Adunarea Generală din anul 1908. A funcţionat 
până în anul 1923.

Ioan împărat proprietar în Brad, ales in Adunarea Ge 
nerală din anul 1914. A funcţionat până in anul 1923, când â 
fost ales membru în Consiliul de Administraţie.
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‘ Ioan Fugătă preot în comuna Luncoiul de Jos, ales de 
Adunarea Generală din anul 1918. A funcţionat până în anul 
1933, când a demisionat.

îoachim Ivan, preot în comuna Podele, ales de către 
Adunarea Generală Ordinară din anul 1923. A funcţionat până 
în anul 1940, când a trebuit să demisioneze, având calitatea 
de funcţionar public.

losif Comsa preot în Ribiţa, ales în Adunarea Generală 
din 1924. A funcţionat până in anul 1940, când a trebuit să 
demisioneze, având calitatea de funcţionar public.

Petru Câmpianu preot în Rovina, ales în Adunarea Ge
nerală din anul 1924. A funcţionat nană în anul 1940 
când a trebuit să demisioneze, având calitatea de funcţionar 
public.

Alexandru Draia proprietar Brad, ales în Adunarea Ge
nerală din anul 1926. Funcţionează şi azi.

Brutus Păcuraru primsecretar la Camera de Comerţ 
din Arad, ales de către Adunarea Generală din anul 1928. A 
funcţionat până în anul 1940, când în urma unui Decret 
Lege a trebuit să demisioneze, având calitatea de funcţionar 
public.

Nicolae Turuc primpretore în Baia de Criş, ales in Adu
narea Generală din anul 1934, a funcţionat până în anul 1940 
când în urma unui Decret Lege a trebuit să demisioneze, 
având calitate de funcţionar public.

Uiorel Incicău funcţionar la Societatea »Mica«, conta
bil autorizat cooptat în luna Noembrie 1940. Funcţionează 
şi azi.

3. Lista funcţionarilor Băncii „Crişana” delà întemeiere
până azi.

I/asile Damian ales director al Băncii în ziua de 14 Maiu 
1891, în care calitate a funcţionat până în ziua de 18 Sept. 
1904, când a renunţat la acest post din motive sanitare.

Petru Rimbaş învăţător la Şcoala Primară depe lângă 
Gimnaziul din Brad, a luat cursuri de contabilitate în scris,
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respective prin corespondenţă delà un profesor german de 
specialitate din Berlin, iar cunoştinţele practice şi le-a însuşit 
făcând o practică de 3 luni la Banca Ardeleană din Orăştie.
; Petru Rimbaş abzice la îndemnul Consiliului de Admini

straţie din postul său de învăţător, şi în ziua de 14 Maiu 1891, 
ţşte ales contabil al Societăţii »Crişana« în care calitate func
ţionează până în anul 1903, când este numit vicedirector, iar 
la 18 Septembrie 1904 este numit director al Societăţii. Intre 
timp a fost ales paroh al comunei Brad. Agendele Băncii în- 
«nulţindu-se şi fiind ocupat şi cu parohia, în şedinţa delà 7 
Februarie 1907, a cerut un secretar pentru bancă. Direcţiunea 
a refuzat aceasta cerere şi cu data de 1 Iulie 1907, l-a pus 
în disponibilitate alegând un alt director în locul său. 
u Ioan Rusu medic, a primit postul de cassar al Socie
tăţii conform hotărîrei; Consiliului luată la 14 Maiu 1891. In 
aceasta calitate a funcţionat până la moarte, întâmplată în 1 
Aprilie 1903.

v Direcţiunea a creat în anii primi şi alte două posturi se
cundare de funcţionari, unul de controlor şi altul de secretar, 
dând astfel ocasie la doi profesori din localitate să poată primi 
un salar fix lunar, pe lângă salarul prea modest delà Instituţia 
care o serviau. Posturile acestea au durat până în anul 1903. 
Aceste posturi au fost ocupate alternativ de către profesorii 
Ştefan Albu şi Dr. Ioan Radu.

: Traian Turcit, a fost primit practicant salariat în luna
Septembrie 1899. La 11 Noembrie 1900 a părăsit postul.

Romul Ciugudean a fost angajat în luna Noembrie 1900, 
în calitate de «oficial«. In aceasta calitate a servit până la 1 
Pecembrie 1903, când a renunţat de bună voie la postul său.

Adam Damian a fost ales contabil al Soc. »Crişana«, în 
iuna Maiu 1903. In aceasta calitate a funcţionat până la moarte, 
mfâmplată în luna Octombrie 1909.

Alexandru Draia fost membru în Consiliul de Admi
nistraţie, ales la 1 Aprilie 1903, cassar al Societăţii »Crişana« 
şi a funcţionat pănă la 7 Iulie 1916, când este trecut la 
pensie.
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Ioan Ghişa numit funcţionar în luna Septembrie 190%. 
îşi începe funcţiunea la i Noembrie 1904. La 11 Octombrie 
1909 este înaintat la gradul de contabil-procurist, iar la % 
August 1914 (numit) Director, în care calitate funcţionează 
şi azi.

Dr. Pavel Oprişa profesor, este numit în şedinţa delà '®- 
Februarie 1906, de vice-director, în care calitate serveşte până 
la Adunarea Generală din anul 1908.

Emanoil Comşa, ales director executiv al institutului !b 
9 Mai 1907, a funcţionat până la 20 Iulie 1914, când a fost 
mobilzat şi a plecai în războîu. La sfârşitul războiului nu 
mai prezentat la postul său, trecând la Banca Româneasca S. 
A. Bucureşti.

Emil Rusu ales contabil-conducător la Sucursala di» 
Hălmagiu. A întrat în serviciu la 1 Iunie 1908 şî a servit 
până la sfârşitul anului 1914, când din cauză dé boală s’â 
retras.

Enea Joldea diacon şi învăţător pensionat în Hălmagiu, 
este numit la 14 Mai 1908, cassar la sucursala din Hălmagiti. 
Serveşte până la data de 1 Ianuarie 1933 când este trecut í<* 
pensie din cauză de bătrâneţe.

Ioan Safta numit în ziua de 3 Septembrie 1908, cance- 
list, pentru lucrările de Carte Funduară. A servit până la l i  
Iulie 1921, când din cauză de boală s’a retras. 1

Ioan Henteş numit practicant salariat, la 6 August 1908. 
Funcţionează până la data de 30 Septembrie 1909.

Er min Stanca angajat la 15 Aprilie 1909, ca practicant 
şi în aceasta calitate a funcţionat până în 15 Iulie 1912.

La 22 Mai 1913 revine din nou, în calitate de contabil 
conducător la sucursala din Gurahonţ, unde a funcţionat până 
la isbucnirea războiului din anul 1914.

August Mazzuchi ales ajutor contabil la 1 Octombrie 1909» 
şi a funcţionat până la 1 Noembrie 1912.

Petru Ţurca numit practicant la 1 Noembrie 1910 şi a 
servit până la 1 Februarie 1912. A revenit în calitate de 
contabil la 1 Martie 1924, iar la 15 Iulie 1925 a părăsit func
ţiunea.
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Vasile Muntean angajat la 30 Martie 1911, conducător şi 
Sucursalei din Gurahonţ, în care calitate serveşte până la 2S 
Aprilie 1913. când părăseşte postul.

Vasile German angajat casier la Sucursala din Gurahon& 
la data de 2 Martie 1911, iar la data de 1 Septembrie 1913 se 
retrage din funcţiune. '

Emilia Safta angajată la 15 Mai 1911, în calitate de 
funcţionară şi serveşte până la 15 August 1919.

Alenă Berglezan ales practicant la Sucursala din Halma- 
giu în ziua de 28 Martie 1912, părăseşte funcţiunea din cau^k 
de boală la 5 Iunie 1913.

Elena Zárna angajată funcţionară la data de 1 August 
1912, în care ^calitate serveşte până la 1 Septembrie 1918.

Nicolae Turuc ales practicant la Sucursala din Gurahonţ 
la data de 1 August 1912, repăşeşte la 30 Septembrie 1913. 
înrolânduse la armată. ;

Alenă Sfăt  ales funcţionar la 1 August 1912, serveşte 
până la 15 Iunie 1916. Revine din nou în calitate de conta" 
bil la 1 Iunie 191-9 şi serveşte până la 15 Decembrie, când 
părăseşte postul.

Ioan Branga ales practicant la 5 Iulie 1913, şi serveşte 
până la Aprilie 1914.

Vaier Todoran ales practicant la Sucursala din Gurahonţ 
în ziua de 27 August 1913, şi părăseşte postul la 1 Octombrie 
1914, când întră în armată.

Ioan Simtion ales practicant. Intră în serviciu la 1 Iulie 
1914 şi serveşte până la 15 Aprilie 1916.

Vasile Vlad angajat la l Iulie 1916, părăseşte postul la 
1 Februarie 1918.

Moise Riscuţia ales cassier la 15 Septembrie 1919, ese 
din serviciu la 15 Octombrie 1921. La 1 Mai 1931 reintră din 
nou, în aceeaş calitate şi serveşte şi azi.

Gherasim Furdui angajat funcţionar la Martie 1920. Ä 
servit până la moarte, întâmplată la 6 Aprilie 1931.

Ioan Giurgiu angajat ca practicant la 1 Ianuarie 1921. 
iese din serviciu la 15 August 1921, reintră din nou la 1
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Februarie 1922 şi serveşte până la 30 Octombrie 1923, când 
îjtttră la armată.

loan Pisau angajat practicant la 1 Noembrie 1921 şi ser
veşte până la 31 Ianuarie 1923.

Maria Wecserdi întră in serviciu băncii în calitate de 
funcţionară, la data de 1 Iunie 1922. Din anul 1925, i s’au în
credinţat lucrările de contabilitate ale Băncii, cari lucrări le 
săvârşeşte şi azi.

Isaia Valentir ales practicant la 15 Octombrie 1923, ser
veşte până la 15 August 1925, când părăseşte postul; reales 
din nou la 1 Septembrie 1926, şi funcţionează până la 15 
Aprilie 1927, când iese din serviciul Băncii.

Ioan Mişca, contabil-conducător la Sucursala din Hălmagiu, 
a intrat în serviciul Băncii la 15 Noembrie 1925. Funcţio
nează şi azi.

Traian Macavei intrat în serviciul Băncii în luna Noem- 
ferie 1927, cu ocaziunea fuzionării Cassei de Păstrare Baia de 
Criş şi Jur S. A. cu »Crişana«, — în calitate de conducător al 
Sucursalei din Baia de Criş. Eşit din serviciul Băncii la 15 
Februarie 1933.

Nándor Fothi contabil-procurist la Sucursala din Baia 
de Criş Intrat în serviciul nostru în luna Noembrie 1927» 
cu ocaziunea fuzionării Casei de Păstrare Baia de Criş şi Jur 
5, A. cu Banca »Crişana«. A servit până la 4 Septembrie 1930, 
când a decedat

Elena Fothi funcţionară la Sucursala din Baia de Criş, 
intrată în serviciul nostru în luna Noembrie 1927 cu ocasiunea 
îwziunei Casei de Păsrare Baia de Criş S. A. cu Banca »Cri
şana«. Serveşte şi azi.

Aurelia Crucin funcţionară, intrată în serviciu la 15 
August 1928. in aceasta calitate serveşte şi azi.

Cornelia Lungu, intrată în serviciul Băncii în calitate de 
funcţionară,. Ia 1 Octombrie 1929, în care calitate a servit până 

^M T5 Octombrie 1940, când s’a retras.
Constantin Torneanu funcţionar, a întrat in serviciul 

Băncii la centrala din Brad, la data de 7 Maiu 1931, de unde în



—  93 —

luna Martie 1933 a fost numit contabil-conducător la Sucur
sala din Baia de Criş, în care calitate serveşte şi azi.

Diverşii practicanţii cari au servit timp mai scurt, fie 
şă-şi primiască diploma, fie să-şi însuşiască oarecari cunoştinţe 
de bancă : Petru Maniu, Silviu Moldovan, Romeo Ionescu, Ni- 
colae Vodă, Etisabeta Nazadt, Elisa Mureşan, Elisa Esch, Eli
sabeta Lacsko, Gheorghe Valentir, Viorica Şerban, Elisabeta 
Florea, Ghizela Csutak, Aurel Raţiu, Doina Macavei, Ioan 
Faur, Traian Damian, Ioan Betea, Ioan Galea, Virgil Draia şi 
Elena Sirca.

4. Jurisconsulţii Societăţii.

Agendele de jurisconsult a fost încredinţate, delà 1 Iunie 
1891 şi până în Mai 1903 la diverşi avocaţi fără stabilitate 
cum au fost Teodor Pop şi Gherasim Candrea avocaţi în Baia 
de Criş şi Ioan Baumgarten avocat în Brad. In luna Mai 1903 
Societatea şi-a ales jurisconsult stabil, în persoana tânărului 
avocat Dr- Ioan Papp, actualul primpreşedinte a Curţii de 
Apel din Sibiu, carê a servit până în anul 1919, când a intrat 
în serviciul Ministerului de Justiţie.

Din 1920 lucrările s’au încredinţat avocaţilor Dr. Nerv» 
Oncu şi Dr- Cornel Glava care servesc şi azi societatea.

t



Lista acfionarilor Crişanei 
la 31 Decembrie 1940

Banca Agricolă din Hunedoara, Albescu Virgil Deva, Ing. 
Ambruş Vaier Brad, Ambruş Letiţia Brad, Albu Ştefan Brad, 
Biserica ort. rom. din Brad, Biserica ort. rom. din Crlşan, Bi
serica ort. rom. din Băiţa, Biserica ort. rom. din Hălmagiu, 
Bbta Silviu Ţebea, Bulz Virgil Gurahonţ, Dr. Bătuţia Teodor 
Giirahonţ, Birău Ioan Buceş, Boneu Cantemir Brad, Bălu Alexă 
Luncoiul de Sus, Bocarx Gheorghe Crişcior, Birău Eugenia n. 
Bebeadin Mihăleni, Boila Victoria Brad, Boila Porfiriu Brad, 
Bulz Ioan Steia, Banca Vultur s. a. din Deva, Bogdan Andron 
Brad, Bredicean Maria Sibiu, Biserica ort, rom. din Luncoiul 
de jos, Biserica ort. rom. din Valea-Brad, Bucur Ioan I. Ghe
orghe Buceş, Banciu Ionel Sălişte, Banciu Axente Săliste, Bedea 
Silvia Jibot, Bedea Hortenzia Baia de Criş, Bedea Dora din 
Mihăleni, Blum Sigismund Deva, Biserica ort. rom. din Treslia, 
Borza Petru Hălmagiu, Banciu Sabin Arad, Biserica ort. rom. 
din Ţărăţel, Biserica ort. rom. din Podele, Biserica ort. rom. 
din Rovina, Biserica ort. rom. din Gurahonţ. Dr. Bolboca Ioan 
Lugoj, Bran Atanasie Crişan, Biserica ort. rom. din Căinel, 
Comşa Iosif Ribiţa, Câmpean Ioan Stănija, Dr. Câmpian Simion 
Deva, Ciocan Candin Brad, Crainic Torna Vârfurile, Cutean 
Ioan Brad, Condor Armida Călăţele,' Cosma Mateiu Brad, Cassa 
de Păstrare din Sălişte, Cristea Ilie Luncşoara, Casa de Pen
siuni Mica Brad, Criştiu Romulus Brad, Crainic Amos Hălma
giu, Damian Gheorghe Brad, Dăşcău Torna Gurahonţ, Draia 
Alexandru Brad, Dr. Draia Ioan Şiria, Doboi Eugenia Sibiu, 
Dr. Damian Ioan Biled, Dr. Emanoil Doctor Blaj, Dr. Deleanu
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Olivia Cluj, Dan Tanase Uibăreşti, David Ioan Brad, Debreţeni 
ftjsif Brad, Dan Iosiî Ribiţa, Evuţian Gelu Timişoara, Engler 
Francisca Baia de Criş, Fugătă Alexandru Luncoiul de jos, 
Fondul protopopesc din Brad, Fundaţiunea D. Negreanu din 
Beiuş, Florea Alexandru Cărăstău, Florea Nicolae Baia de Criş, 
Florea Maria Baia de Criş, Fugătă Tudor Marin Brad, Furdui 
Octavian Brad, Furdui Joe Brad, Feier Lucreţia Brad, Fugătă 
Maler Brad, Faur Ioan Crişcior, Fundaţiunea Visarion Damian 
din Hodoş Bodrog, Fondul Gimnazial Brad, FothiGizela Baia de 
Criş, Florea Elisabeta Cărăstău, Dr. Feier Ştefan Brad, Firţulescu 
Cristea Brad, Grădina Cornel Brad, Gherman Nicolae Brad, Ger
man Ştefan Timişoara* Dr. Glava Cornel Brad, Glava Doina Brad, 
'Gîava Dorica Brad, Ghişa Ioan Brad, Ghişaloan jun. Brad, Ghişa 
4îa Brad, Ghişa Cornel Furcşoara, Ghişa Simion Beiuş, Ghişa 
Amos Haţeg, Dr. Groza Ioan Sebiş, Golea Ioan Baia de Criş, 
Or. Gherman Joe Braşov, Gügor Valeria Hălmăgel. Greiff El
vira Bucureşti, Henţiu Nicolae Brad, Haiduc Todor Gurahonţ, 
Hopârtean Veronica Răsboieni, Hanzeros Geza Hălmagiu, Jude 
Florentina Ţebea, Indreiu Ioan Brad, Incicău Viorel Brad, Jula 
Gheorghe Brad, Ianza Monica Petroşani, Ianza Vasile Petro
şani, însoţirea de credit din Orăştie, Ivan Traian Brad, Köllner 
losefina din Gotha, Köllner Oscar din Gotha, Knot Adel din 
Corund, Lazăr Pavel Brad, Lazar Constantin Gurahonţ, Lungu 
Todor Ţărăţel, Lungu Cornelia Ţărăţel, Matei Nicolae Uibă
reşti, Moldovan Silviu Hălmagiu, Micluţa Agata Rişculîţa, Vfol- 
ctovan Mareei Ploeşti, Dr. Moldovan Cornel Băiţa, Moldovan 
Valeria Băiţa, Masca Alma Brad, Macavei Traian Baia de Criş, 
Manheim Armin Paris. Mazzuchi Octavia Braşov, »Mica« Soc. 
An. Rom. Min. Bucureşti, Dr. Nemeş Victor din Baia de Criş, 
Dr, Nicula Mihai Hălmagiu, Olinescu Elena Bucureşti, Olariu 
Fani Brad, Dr. Oprişa Pavel Brad, Oncu Maria din Riş< a, 
Dr. Obădău Nicolae Brad, Dr. Oarcea Aurel Gurahonţ, Dr. 
Oncu Iacob Baia de Criş, Dr. Oncu Nerva Baia de Criş, Pârva 
Gheorghe Brad, Pârvu Olimpia Brad, Petrişor Rozalia Ociu, Dr. 
Popa Teodor Arad, Popovici Ioan Almaş, Dr. Papp Ioan Sibiu, Dr- 
Pleşaloan Timişoara, Păicuţ Gheorghe Băneşti, Dr. Popa Roman 
Bonţeşti, PerianVirgil Brad, PopaPetru Uibăreşti,PăcuraruBr utus
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Timişoara, Pop C. Todor Orăştie, Pop Victor Turda, Dr. Rişca- 
ţia Antonie Hălmagiu, Dr. Rişcuţia Nerva Timişoara, Rişcuţjk 
Petru iun. Rişca, Rusu Silvia Blăjeni, Dr. Radu Ioan Brad, 
Roşea Iordache Sălişte, Rusu Alexandru Sigethul-M., Rimbaş 
Mariana Pecica, Rimbaş Volumnia Pecica, Dr. Rimbaş Romulus 
Pecica, Ing. Radu Anghel Brad, Ing. Roman Cornel Bucureşti, 
Dr. Rişcuţia Sabin Baia de Criş, Safta Cornelia Brad, Ştirbu 
Ioan Rostoci, Sirban Ioan din Mermeşti, Stănilă Valeria Brad» 
Stanciu Maria Brad, Sida Dionisie din Băiţa, Spitzer Ana Arad, 
Sieber Adolf Brad, Schenk Carol Hălmagiu, Tulea Teofil Hu
nedoara, Dr. Eugen Tulea Hunedoara, Tisu Iosif Ţebea, Tode- 
raş Octavian Orăştie, Toderaş Maria Crişcior, Tebieş Nicolae 
Sesuri, Todoran Petru Curechiu, Titus Mircea Brad, Turuc Ni* 
colae Baia de Criş, Turcu Amos Vaţa de jos, Urbancik Caro! 
Vaier Vuşdea Aciua, Vesa Francise iun. Corund, Vraciu Pavel 
Stănija, Vecserdi Maria Brad, Zărna Ilie din Brad.



X V . lista tuturor bărbaţilor de încredere şi 
reprezentanţilor locali, pe cari i-a avut Banca 

„Crişana" până în ziua de azi

a) La Centrala din Brad:

Ioan Anghel învăţător, Lazăr Pâr va agricultor şi Jula 
Gheorghe învăţător în Brad; Ioan Felea şi Petru Cioară agri« 
cultori în Valea-Brad ; Gheorghe Rişcuţia, în Mesteacăn ; Iosit 
Costea preot şi Anastasie Brana în Crişan (Vaca); Todor 
Lungu învăţător în Ţărăţel; Nistora Alexandru agricultor, în 
Potingani; Gheorghe Bocan, agricultor în Crişcior; Almăşan 
Avram agricultor în Zdrapţi ; Azarie Circo învăţător în Bucu
reşti; Gheorghe Glava şi Nicolae Tebieş preoţi în fesuri ; 
Petru Todoran preot în Curechiu ; Petru Câmpian preot în Ro
vina ; Pavel Vraciu preot in Stănija ; Ioan Ardău primar După; 
Piatră ; Ioan Birău preot în Buceş ; Miron Popovici preot Irt 
Mihăleni; Petru Stanciu preot în Blăgeni-Sat; Ioan Sortan preot 
în Blăjeni-Grosuri ; Solomon Rusu preot în Blăjeni-Criş ; Ştefan 
Hărăguş preot în Blăjeni-Plai ; Faur Gherasim agricultor în 
Ruda; Alexa Bal agricultor în Luncoiul de Sus; Alexandru 
Fugătă preot în Luncoiul de Jos; Trifu Benea preot în Stejă; 
rel (Scroafa); Ioachim Ivan preot în Podele şi Dealul Mare; 
Nicolae Pop preot şi Ioan Borza şuţu agricultor, în comunele 
Ormindea şi Vălişoara; Pavel David agricultor în Câinelui 
sup. ; Mina Groza agricultor, în Peştera ; Lazar Perian primar 
în Băiţa; Ioan Mihăilă învăţător în Sălişte; Moga Avram à 
filărului agricultor în Hărţâgani; Ioan Gabor agricultor în
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Trestia ; Alexandru Stoica preot în Fizeşti ; Uie Cozma preot 
în Crăciuneşti.

b) La Sucursala din Baia de Criş:

Petru Rişcuţia agricultor, Florea Amos preot în Rişca ; 
Ioan Jurca preot şi Tisu Iosif 1. losif agricultor în Ţebea;Bo- 
îoţiu Ioan preot în Garaciu; Sayu Sîânila şi Comşa Iosiî preoţi 
In Ribiţa ; Ioan Rusu preot şi Miheţ Nicolae agricultor în Juncu ; 
Niçoise Matei preot şi Mihăescu Nicolae în Uibăreşti ; Roman 
Nicolae primar în Grohot ; Popovici Axente învăţător în Riş- 
culiţa; Ioan Draia preot şi Mărcuşi Iosiî în Tomnatec; Miclea 
Axente în Baldovin; Nicolae Dârvă preot şi Indrieş Todor 
agricultor în Dobroţiu; Leucean loşif, în Leauţiu; Nicolae Tă- 
maş şi Tămaş David preoţi în Obârşia ; Bulz Todor şi Indrieş 
Gheorghe preot în Steia; Bud Ilie primar în Strâmba; Feier 
Ioan preot în Târnava ; Ivaşca Petru în Tiuleşti ; Ioan Oncu 
şi Oncu Nichifnr I. Iosiî în Tomeşti; Buitea Chiuţu în Valea 
Mare ; Pétrucean Ioachim în Birtin ; Ioan Mihuţ preot şi Sena- 
ciu Nicolae în Cărăstău ; Şipoş Ioan preot în Lunca ; Loliş 
Petru în Prihodişte ; Coli Nicolae preot şi Jula Dumitru agri
cultor în Tătăreşti; Crepcea Gheorghe agricultor în Basarabasa; 
Crepcea Mihai agricultor în Brotuna ; Jula Avram şi Petrean 
loân primar în Căzăneşti; Frăţilă Simiori agricultor în Ciungani ; 
Micluţa Gheorghe agricultor în Prăvăleni ; Neagu Iov agricultor 
în Vaţa de Sus; Turuc Amos noiar în Vaţa de Jos; Nicolae 
Aslău în Bulzeşti; Popa Petru învăţător în Ribicoara.

c) La Sucursala din Hălmagiu:

Petru Vuşdea preot şi Valeriu Vuşdea învăţător în Avram 
lancu (Aciuţa); Teodor Popovici şi Adrian Popovici învăţător 
In Băneşti Cristeşti ; Traian N iodin învăţător şi Gavrilă Te- 
rente preot în Brusturi ; Nicolae Popescu şi Gligor Alexandru 
preoţi în Hălmăgel ; Giurgiu Victor preot în Ioneşti Ţarmure; 
Corciu Ioan preot în Lazuri Groşi; Alexandru Teaha preot şi 
Traian Sírban preot în Leasa Leştioara; Cristea Ilie preot şi
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Teodor Lucaciu învăţător în Luncşoara-Voşdoci ; Juga Laurenţie 
preot şi Pavel Petrişan agricultor în Măgulicea-Vidra; Ioan 
Sirban preot în Mermeşti-Bodeşti ; Giurgiu Vasile şi Giurgiu 

, Remus preoţi în Ociu ; Petrişor Ioan preot şi Petrişor Aurel 
învăţător în Ocişor ; Petru Micluţa preot şi Duşan Pavel I. Pa
vel agricultor în Poenari; Corcea Traian învăţător în Sârbi; 
Traian Alexandru şi Marian Alexandru agricultori în TârnăViţa; 
Sinesie Şerban şi Stefan Şerban preoţi şi Arpaş Ioan învăţător 
în Tisa; Goia Gheorghe 1. Nicolae agricultor în Ţoheşti : Crai
nic Toma învăţător şi Aurel Crainic în Vârfurile.

d) La Sucursala din Gurahonf:

Ioan Popovici preot şi Ioan lanciu învăţător în Almaş; 
Cornel Micluţa preot în Guravăii; Dr. Roman Popa preot în 
Bonţeşti ; Victor Faur preot şi NicoaleToma preot în Cil ; Sa
bin Stănijan preot şi Pavel Hălmăgpan agricultor în Crocna; 
Ioan Galea agricultor Dieci ; Ioan Sf-racu şi Adam Micluţa preoţ 
în Feniş; Bulz Virgil preot în Gur.honţ; Savu Dorea învăţă
tor în Honţişor; Şerb Terenţiu agrii ultor în Honţ; Alexandru 
Florea şi Gheorghe Costina preoţi în Iosaşi Iosăşel şi Baltele ; 
Miclean Maximilian preot în MădrijeşT, Secaş, Buceava ; Anas- 
tasiu Popa preot în Musteşti; Ioan Şti bu învăţător şi Ioan Hăr- 
duţ notar în Rostoci şi Dumbrava ; Constantin Lazar protopop 
în Saturău şi Zeldiş; Pavel Hărduţ în Aciuţa, Pleşcuţa.

e) La Sucursala din Sebiş:

Vraciu Traian preot în Aldeşti; Anra Ioan agricultor în 
Bârsa; lenei Gheorghe agricultor în Btrindia; Cociu Pintea 
agricultor în Buhani; Ghiura Ioan agrii ultor în Buteni; Hada 
Vasile agricultor în Cărând ; Oprea Zaharie agricultor în Chi- 
sindia; Cherş Dumitru agricultor înDezna; Onaga Florea agri
cultor în Donceni; Urs Silvestru agricultor în Igneşti-Minead ;
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Pui Pavel agricultor în Laz; Bădescu Ioan preot în Nădăl- 
beşti, Susani; Oprea Zaharie agricultor Păiuşeni şi în Chisin- 
dia; Brădean Gheorghe agricultor în Paulian; Lazar Florea 
agricultor în Prăjeşti ; Bălaş Terenie agricultor în Prunişor ; 
Iacob Terenie agricultpr în Rănuşa Moneasa,; Neag Gheorghe 
preot în Cociuba şl Revetiş ; Lazăr Veselie agricultor în Ro
şia; Bogdan Ioan preot în Sebiş; loja Lazar preot în Selă 
jeni; Bucatoş Miron agricultor în Hodiş; Comşa Iosif preot 
în Răpsig.



XVI. Statutele vechi, 
votate în adunarea generală constituantă 

finufă la 19 Martie 1891.

Scopul societă}ii.

§. 1.
Sub numele de: »Crişana«, societate de economii şi cre

dit în Brad : — unguresce : »Crişana« takarék- és hitelszövet
kezet Brádon, — se constitue o societate de membri, a că
reia scop este : a da împrumuturi bănesci, şi a primi bani 
spre fructificare şi prin aceasta a contribui la deşteptarea 
$  desvoltarea simţului de economie şi păstrare în sinul po
porului.

§• 2.
Reşedinţa societăţii este comuna Brad, pretura Bradului-

§• 3.
Societatea are un sigil cu înscripţiunea : »Crişana«, so

cietate de economii şi credit în Brad.

§• 4.
Societatea se înfiinţează pe timp nedeterminat.

.Capitalul.

§. 5.
Capitalul societăţii constă:
a) din părţile fundamentale ale membrilor societăţii ; 

î b) din capitalele depuse spre fructificare ; 
c) din fondul de reservă.



§• 6.
Numerul cel mai mic al părţilor fundamentale a societăţii 

este: 100 (o sută).
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M e m b r i i .

§ 7 .

Membru al societăţii poate fi:
a) Ori-care om cu viaţă nepătată — fără privire la etate 

şi gen,
b) Carele depune cel puţin o parte fundamentală de 50 

fl. v. a.
c) Persoane, cari stau sub tutelă ori curatelă pot numai 

cu concesiunea respectivei autorităţi să între ca membri. Pè 
aceste persoane în afacerile societăţii le representă tutorii, res 
pective curatorii lor.

§ .  8.

Fiecare membru primit de adunarea generală subscrie la 
întrare statutele societăţii în original, şi prin aceasta de o ; 
parte se supune tuturor deobligamentelor, de altă parte câş?: 
tigă toate drepturile, ce compet unui membru în sensul aces
tor statute.

Asemenea valoare are şi subscrierea proprie pe coala 
originală de subscriere.

§. 9.

Fiecare membru la intrarea în societate plătesce ca taxă 
de înscriere odată pentru totdeaana — după fiecare parte fun
damentală câte 1 fl. v. a.

Părţile fundamentali se pot plăti sau odată sau în rate 
lunari de câte 2 fl. v. a.

Ratele lunari se plătesc la începutul fiecărei luni, se pot 
plăti însă înainte şi pe mai multe luni.

§• io.
Până când vre-un membru nu a plătit întreagă partea 

fundamentală statorită de 50 fl. v. a. nu i-se dau dividende şi 
procente. După plătirea deplină a părţilor fundamentalie însă îi 
stă în voie a scoate procentele şi dividendele.
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§• 11.
Un membru nu poate depune mai mult de 20 pârţi fun

damentale. A conto părţilor (fundamentale) nu se poate con- 
trage împrumut, pentru-că ele servesc de garanţă.

Membrii însă nu garantează decât cu părţile lor depuse.
De cumva un membru stă în ceva obligaţiune faţă de 

societate, sau ca împrumutat sau cavent sau sub ori-ce 
titlu, şi va fi atacat cu proces de a treia persoană, părţile 
fundamentale vor servi în prima linie pentru împlinirea obli- 
gămintelor faţă de societate.

§• 12.
Intrarea în societate se poate întâmpla ori-când. Pe mem- ‘ 

brii societăţii îi prrmesce Consiliul şi-i aduce la cunoscinţ ; 
Adunării generale spre aprobare.

Căuşele neprimirii nu se spun nici odată.

§• 13.
Fiecare membru e îndreptăţit :
a) A luat parte în aducerea deciziunilor societăţii, şi la 

votare cu ocaziunea alegerilor.
b) A lua împrumuturi din cassa societăţii, conform sta

tutelor.
c) A primi interese după părţile fundamentale ce posede
d) A trage dividende din câştigul curat anual.

§•14.
Calitatea de membru înceată:

, a) In caz de moarte.
b) Prin transcrierea părţilor fundamentale pe o altă per

soană. In acest caz se recere învoirea consiliului administrativ.
c) Prîn repăşire.

§• 15.
Fiecare membru e îndreptăţit a ieşi din societate de 

tot, sau dacă posede mai multe părţi fundamentale, cu unele 
din aceste, pe lângă abzicere prealabilă. Terminul abzicerei se 
statoresce la 3 ani, şi numai după terminul acesta poate re- 
păşi. Cine nu-şi anunţă ieşirea din societate până în finea 
anului al 3-lea se consideră ca membru încă 3 ani următori.

Partea fundamentala se poate ridica numai după absol- 
varea adunării generale ordinare. j,
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§. 16.
... . Őri-cáré membru, ce iese din societate poate conta'numai 
la părţile sale fundamentale şi la procente; eară nu şi la divi
dende; cu atât mai puţin, nu va putea formula pretenţiuni la 
fondul de rezervă

r  §• 17-
In caz de moartea unui membru, sau la cas de cesiune 

a părţilor fundamentale, noii proprietari au toate drepturile 
împreunate cu calitatea de membru a societăţii, cu aceea con- 
diţiune, că sunt datori a-şi anunţa la Direcţiune dreptul de 
ereditate sau cesiune spre a se putea face transcrierea părţi
lor fundamentale pe numele lor.

§ 18.
Din societate se poate esclude:
a) Membrul, contra căruia societatea pentru satisfacerea 

pretensiunilor sale, a dus execuţie judecătorească.
b) Carele nu voiesc să se supună disposiţiunilor societăţii.

§• 19.
Fiecare memrbu caveăză cu părţile sale fundamentale in 

linia primă pentru obligamentele sale, apoi pentru a acelora 
pentru care stă bun.

Deci în caz când e deciz, ca societatea să extradée cuiva 
părţile fundamentale ce le are în fondul societăţii, atunci nu
mai ce rămâne după acoperirea obligamentelor mai sus me
morate, este a i-se da (§ .11 ).

§• 20.
Delà împlinirea condiţiunilor cuprinse în aceste statute 

nu se poate absolva nici un membru.

Depuneri şl împrumuturi.

§. 21.

Societatea primeşte şi depuneri de bani şi solveşte intere
se după acele, după cum va staveri Consiliul administrativ din 
când în când.

, Suma cea mai mică a depunerei e 50 cruceri. Calcularea 
de interese se începe însă numai delà 1 fl. v.a. în sus.
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§ .  22.

După depunerile făcute în prima jumătate a luriei se 
solvesc interese numai delà a 15 zi a lunei respective; eară 
după depunerile făcute in a doaua jumătate numai din l-a zi 
al lunei următoare. Interesele însă înceată cu l-a zi a lunei 
în care se ridică suma depusă.

'■ ’ §-'23.
o

Interesele se plătesc decursiv atât membrilor cât şi de
ponenţilor anume din 16—31 Iulie şi din 1—15 Ianuarie a 
fiecărui an; eară la scoaterea capitalului deodată cu capitalul.

Interesele neridicate la termin se capitalizează la fie- 
ôârë semestru.

§. 24.
Fiecare depunător primeşte un libel, în care au a se în

semna sumele depuse, precum şi solvirile intereselor şi a ca
pitalului.

Ori-ce elocare sau solvire se întăreşte în libel prin sub
scrierea cassarului şi a controlorului.

§■ 25.
Ori-ce solvire a sumelor elocate sau a intereselor urmează 

numai prelângă producerea libelului sunător despre cele elocate.
Arătătorul unui atare libel este prin posesiunea lui îndrep

tăţit a primi solvirea, de nu cumva acea e împedecată prin 
amortizarea libelului sau prin vre-un mandat judecătoresc, sau 
de nu cumva proprietarul sumei depuse şi-a rezervat dreptul, 
ca banii depuşi să se solvească numai dînsului, cesionarului 
ori plenipotenţiarului său.

Aceasta rezervare se înseamnă în cărţile societăţii, pre
cum şi în libelul respectiv de elocare.

§• 26.
Prezentatorul unui libel, ce conţine rezervarea amintită 

îri §-ul precedent are a se ligitima despre persoana saşi des
pre modul câştigăreî libelului.

Cesiunea astorfel de elocate precum şi plenipotenţiarea 
pentru ridicarea lor se face în însuşi libel, prin subscrierea 
proprie atât a proprietarului, şi a celuia, căruia se cedează sau 
pe care îl plenipotenţiază, cât şi a celor doi martori.
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§• 27.
Amortizarea libelelor de elocare perdute are a se face 

în sensul legilor, ce sunt în vigoare.

§.28.
Elocate de bani până la suma de 10 fl. v. a. se pot ri

dica delà cassa societăţii ori-çând; până 50 fl. v. a. cu abzi- 
cere de 17 zile, delà 50 până la 100 fl. după abzicerea de o 
lună, până Ia 500 fl. v. a. de două luni.

De cumva concede starea cassei se pot solvi îndată şi 
sume mai mari, însă numai pe lângă subtragerea intereselor 
pe o jumătate de lună.

Unul şi acelaşi elocator nu poate pretinde a i-se replăti 
în curs de 3 luni una după alta mai mult ca 2000 fl. v. a. din 
cassa societăţii.

§. 29.
După capitalul abzis, dar neridicat nu se mai calculează 

interese din ziua expirărei terminului.

§• 30.
Reprimirea elocatelor delà cassa societăţi* se adeveresc« 

prin subscrierea părţii respective.

§.31.
In privinţa prescripţiunei elocatelor la cassa societăţii, şi 

a intereselor lor au valoare terminele de prescripţiune stato- 
rite în legea comună.

§ 31.

Pretenţiuni prescrise cad în favoarea fondului de re
zervă.

§. 33.

Societatea dă împrumuturi în prima linie membrilor săi, 
eară dacă permite starea cassei şi altora.

§• 34,
împrumuturile se fac pe lângă :
a) cambiu ;
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b) obligaţiuni cu cavcnţi ;
c) imobile;
d) amanete.

§• 35.
împrumuturi se dau pe timp de o lună până la trei ară 

şi se pot prelungi după împrejurări încă până la doi ani.

§• 36.
Asupra cererilor de imprumul hotărăsc în sensul statute

lor consiliul administrativ sau afirmativ, său condiţionat sau 
negativ.

§. 37.
Interesele ce sunt a se plăti pentru împrumuturi se éta 

roresc cu 8%, şi se plătesc pe 3 luni sau pe o jumătate de 
an înainte.

§■ 38,
Când o datorie nu se plăteşte la terminul pus* atunci d@ 

bitorul este dator a plăti în favorul fondului de rezervă, pre 
ângă, interesele stabilite pentru aceasta, societăţii încă 2% 

ca penale, care este a se considera delà terminal de plătire 
ca interese de amânare.

§• 39.
Interesele după depuneri, dacă se scăriţează aceasta se 

aduce la cunoştinţă în o foaie publică, precum şi în Monitorul 
Oficial din Budapesta, pentru-ca cei interesaţi în un timp anu
mit să-şi poată retrage capitalurile, la caz de a nu se învoi m  
interesele de nou stabilite.

§• 40.
Cambiile nu pot să sune pe timp mai mult de cât pe #  

luni; eară locul plătirii lor să fie pus la cassa societăţii: .Cri ' 
şana“ în Brad.

§. 41.

Societatea poate abzice debitorilor săi Împrumuturile şi 
înainte de termin.:

a) când arătările din cererea de împrumut sunt ne* 
adevărate;
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b) când debitorul îşi negligă gospodăria întru atâta, în
cât plătirea regulată a capitalului si a intereselor se vede 
periclitată;

c) când preţul hipotecei a scăzut astfel încât capitalul nu 
se mai vede a fi asigurat;
ii: ? < d)'când debitorul nu-şi împlineşte punctual obligamentul 
său faţă de societate.

Bilanţul, împărţirea câştigului curat şi 
fondul de rezervă.

§• 42.
Anul de comput începe în 1 Ianuarie şi se fineşte în ul

tima Decemvrie. La finea fiecărui an, se compune inventarul 
despre averea societăţii, se închee raţiociniul şi se face bilan
ţul peste timpul trecut, care după adunarea, generală se aşterne 
la Tribunalul competent.

§. 43.
' Câştigul curat constă din suma ce rezultă după subtrage- 

rea tuturor intereselor, a contribuţiunei, speselor şi perderilor. 
Din acest câştig 10% merg în fondul de rezervă; eară cele
lalte percente se impart între membri cu titlu de dividende 
după proporţiunea următoare:

Pentru una până la 5 părţi depuse odată se compută di
vidende numai după o lună delà ziua depunerii ; delà cinci 
până la zece numai după două luni, şi delà zece până la două
zeci după 3 luni.

§ .44 .
Fondul de reservă se compune din 10% al câştigului cu

rat, şi din alte sume, ce oad în favorul lui, şi creşte până ce 
ajunge maximul, ce-1 va statori Adunarea generală. După-ce a 
«juns mărimea statorită prin Adunarea generală ordinară, în- 
«eată toate acursele precum şi interesele lui, şi aceste se îm
part între membrii societăţii,

§. 45.
t; Fondul de reservă e proprietatea membrilor şi se între
buinţează pentru acoperirea tuturor daunelor societăţii. El 
se administrează . separat şi în fiecare bilanţ e a să arăta şi 
starea lui.



—  109

Firma societăţii.

§• 46.
Aceasta societate poartă firma: »Crişana« societate de 

economii şi credit în Brad — ungureşte: »Crişana« takar’ék.- 
és hitelszövetkezet Brádon — care se împrotocolează judecă- 
toreşte. In numele acesteia subscrie directorul eventual Vice- 
directorul, mai departe cassarul şi secretarul. Totdeodată së 
apasă şi sigilul societăţii.

Direcţiunea societăţii şi supravegherea ei.

§. 47.
Organele societăţii sunt:
1. Adunarea generală,
2. Consiliul administrativ.
3. Directorul.
4. Funcţionarii.
5. Comisiunea de supraveghere.

1. Adunarea generală.

§. 48.
Drepturile ce le au membrii faţă de societate se exer

cită prin totalitatea lor în adunarea generală. Aceasta e or
dinară şi se convoacă la propunerea Consiliului administrativ 
prin director, prelângă anunţarea obiectelor de pertractat, prin 
o publicaţiune în foile, care le vă designa Adunarea generală 
din când în când.

§. 49.
Adunarea generală ordinară se ţine în tot anul odată m 

primul pătrar al anului. Adunarea extraordinară se convoacă 
de câte ori o pretinde Consiliul administrativ, sau o adunare 
generală-ordinară, sau în urmă de câte ori cere în unanimitate 
comisiunea de supraveghere, sau un anumit număr de membri 
a căror părţi fundamentale fac a zecea parte din întreg capi
talul societăţii, — prelângă arătarea scopului şi a motivelor.

In caz dacă organul competinte întrelasă în timp de 8 
zile de a satisface cererei lor atunci ei pot cere convocarea 
delà tribunalul competent.
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§• 50.
Convocarea unei adunări generale, fie acea ordinară sau 

extraordinară are să se întâmple cel puţin cu o lună înainte 
de ţinerea ei, prin ziarele designate de însăşi Adunarea gene
rală pentru publicările sale.

Afară de acea mai e a se învita fiecare membru special.
Concluse valide se pot lua numai despre obiectele publi

cate pentru pertractare..
Excepţiune delà aceasta fac numai propunerile referitoare 

ia convocarea unei adunări extraordinare.

§. 51.
PentrU'Ca adunarea generală să poată aduce concluse 

obligătoarc, trebue să fie de faţă cel puţin peste jumătate din 
voturile totale. In lipsa acestui număr se convoacă altă adunare, 
dar numai cu 8 zile înaintea ţînerei.

In această adunare aduc cei de faţă concluse valide 
luând afară cazurile din § 60. — O atare adunare poate 

delibera şi decide numai despre obiectele publicate pentru 
întâia adunare.

§. 52.
Un membru are dupa fiecare parte un vot. Nu poate în

să nimeni exercita mai mult de cât 10 voturi după părţile 
sale şi 10 voturi ca plenipotenţiat.

Dreptul de vot se p o a te  exercita sau în persoană sau 
prin plenipotenţierea ăltui membru al societăţii.

Muierile se pot prezenta prin bărbaţii lor, pruncii mino
rent prin părinţii sau tutorii lor şi interzişii prin curatorii lor.

§ .5 3 . ■
Presidiul în adunările generale îl poartă directorul even

tual vice-directorul societăţii. El defige ordinea obiectelor per- 
tractante' şi ordonă votarea.

§. 54.
Agendele ordinare ale Adunării generale sunt:
a) Alegerea directorului şi a vice-directorului societăţii 

pe timp de 3 ani, carele e totodată şi preşedintele consiliului, 
şi al adunării generale.

b) Alegerea a doi secretari, şi a celor doi bărbaţi 
scrutinători pe un an.
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c) Alegerea alor 11 membri în Consiliul administrativ pe 
timp de 3 ani, precum şi alegerea cassarului, controlorului, 
contabilului şi a secretarului Consiliului.

d) Alegerea comisiunei de supraveghere.
e) Raportul direcţiunei referitor la activitatea Consiliului 

de pe anul trecut; şi în legătură cu aceasta examinarea şi 
aprobarea eventual neaprobarea dispoziţiunilor făcute de Con
siliu în decursul anului trecut.

f) Raportul cassarului despre starea cassel societăţii şi 
raportul Comisiunei de supraveghiare, aşternerea bilanţului ori
ginal şi arătarea câştigului curat.

g) Decidet ea despre cumpărarea de realităţi ori hărţii de 
preţ (efecte).

h) Aprobarea de împrumuturi preste 1000 fl.
i) Excluderea vre-unui membru“din societate.
1) Statorirea bugetului anual.

m) Decide asupra apelaţiunilor intrate în contra vre-unui 
decis a Consiliului administrativ.

n) Statorirea tantiemei sau a remuneraţiunei şi a cau- 
ţiunei manipulanţilor.

o) Decide asupra venitului curat şi statorirea dividen-
telor.

p) Modificarea statutelor.
r) Deciderea despre disolvarea ori fuziunea societăţii.
s) Incuvinţarea speselor neprevăzute.
t) Pertractarea propunerilor eventuale comunicate prin 

consiliu.
u) Aducerea altor concluse obligătoare pentru întreaga 

societate.
§. 55.

Propuneri referitoare la modificarea statutelor, la disol
varea ori fusionraea societăţii, ori altfţ 1 de propuneri, trebue să 
se predea Consiliului administrativ în scris, cel puţin cu 45 zile 
înainte de Adunarea generală, şi să fie subscrise de către cel 
puţin 20 membri — adecă rep^esentanţii a 20 părţi fundamen
tale. — Dacă aceasta nu s’a întâmplat, ori dacă propunerea a 
venit numai în Adunarea generală, atunci aceasta.are numai a 
decide, că oare pentru pretractarea acestei propuneri să se 
convoace o Adunare extraordinară în trup de 30 zile, sau să 
vină la dezbatere numai în proxima Adunare generală.

§. 56.
Modificări în statute sunt însă totdeauna a se aşterne la 

locul competent spre aprobare.



Toate concluzele şi alegerile se fac, exceptând casurilţ 
din §. 60, prin majoritatea absolută de voturi ; când Voturile 
sunt egale, decide votul presidiului. De cumva nu este majo- 
ritate absolută, atunci se face alegere restrinsă între cei doi, 
cari au căpătat la întâia alegere mai multe voturi; asemenea 
dacă la alegerea restrânsă ies ambii cu voturi egale, atunci 
decide între ei posesiunea de părţi mai multe a unuia ori a 
celuialalt membru, şi dacă şi aşa e egalitate de voturi — de
cide soartea.

§ .  57. ■ ■ i

§ . 58.

In ori-ce afacere dacă e vorba de votare, la cererea a 
lor 10 membri — posesori a 10 părţi fundamentale -  e a se 
ordona votarea secretă.

§. 59.
Dacă în o chestiune preşedintele adunărei este personal in

teresat, atunci adunarea desbate sub conducerea unui preşe
dinte ales anume spre acest scop.

§. 60. 1
La conclusul pentru modificarea statutelor, pentru disol- 

varea ori fusiunea societăţii, se recere prezenţa a cel puţin 
jumătate din numărul părţiior; eară conclusele să se aducă cu 
majoritatea de cel puţin două terţialităţi.

§• 61. . ,
Concluziile adunărei generale sunt obligatoare.

§. 62.

Despre pertractările din şedinţa adunărei generale e a se 
lua protocol, în care să induc numele membrilor prezenţi, şi 
şuma părţilor fundamentale reprezentate de ei.

Protocolul adunărei generale în original sau în copie le
galizate se aşterne fără amânare judecătoriei competente 
(k. t. 180 §.)

In protocol se induc numai concluzele primite. ,

2. Consiliu administrativ.

§. 63. L
Consiiiul administrativ constă din 11 membri aleşi de
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Adunarea generală pe 3 ani, din director şi vice-director. Mem
brii eşiţi pot fi realeşi.

Consiliu desbate şi decide în toate afacerile societăţii, 
cari nu sunt anume rezervate Adunărei generale, ori directo
rului.

Fiecare membru al Consiliului trebue să fie proprietar de 
cel puţin patru părţi fundamentale, eară directorul de minimul 
5 pârli fundamentale.

In Consiliu nu pot fi membri persoane, cari nu dispun 
liber de averea lor, sau cari se află sub cercetare criminală, 
precum nici funcţionarii societăţii.

Dacă devin atari relaţiuni în decursul timpului, în care 
cineva e ales în Consiliu, atunci are a se retrage numai decât 
din postul, ce-1 ocupă.

Afară de aceea Adunarea generală poate să-i dimită 
ori-şi-când fără alterarea eventualei pretenţiuni de desdunare.

Funcţionarii plătiţi au de a fi de faţă la şedinţele Consi
liului şi a da desluşirile de lipsă.

§ •64 .
Dacă vre-un membru din Consiliu moare sau repăşeşte 

înainte de termin, atunci locul lui se suplineşte provisor din 
partea consiliului administrativ; alegerea definitivă urmează în 
cea mai de aproape Adunare generală.

§• 65.
Consiliul administrativ ţine şedinţe ordinare şi extraordi

nare de câte-ori cere trebuinţa, dar cel puţin odată în lună, 
şi adecă la începutul lunei şedinţa ordinară, iar extraordinară 
când propune directorul sau doi membri ai Consiliului. Şedinţele 
se convoacă prin director respective prin vicedirector.

Membrii Consiliului sunt datori a lua parte la şedinţe.
§• 66.

Conclusele Consiliului se aduc totdeauna prin majoritate 
absolută de voturi ; preşedintele votează în urmă şi în cas de 
împărţire egală a voturilor, se ridică la conclus părerea, la 
care s’a alăturat dînsul. Pentru-ca să se poată aduce concluse 
valide, e necesară presenţa de cel puţin şese membri afară de 
presidiu.

§• 67.
Obiectele, cari şe ţin de sfera de activitate a consiliului

sunt:
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1. Inspecţiunea preste întreaga administraţiune a soci
etăţii; de aceea poate revede ori-când cărţile, scrisorile, cassa 
societăţii, precum şi compturile şi bilanţele, şi cât ce observă 
oare-cari neregularităţi sau abusuri, are a convoca o Adunare 
generală.

2. Statorirea speselor ordinare şi de administraţiune pentru 
fiecare lună.

3. Darea de instrucţiuni pentru director.
4. Votarea de împrumuturi delà 50 până la 1000 fl. v. a, 

şi primirea membrilor.
5. Compunerea regulamentului său de afaceri.
6. Consultarea asupra propunerilor de făcut în adunarea 

generală a societăţii referitoare la plăţile şi renumeraţiunile 
funcţionarilor, şi a personalului de serviciu, la primirea de mem
bri noi, la cumpărarea de realităţi şi alle efecte, la destina
rea venitului curat şi modul de împărţire a dividendelor, la 
budget, precum şi asupra altor propuneri, cari are a le face 
Consiliul Adunării generale.

7. Statorirea zilei pentru adunarea generală. Dacă cineva 
nu e mulţumit cu vre-un decis al Consiliului, poate apela la 
Adunarea generală.

§ . 68.

Despre şedinţele Consiliului se conduc protocoale, care se 
subscriu de director, de un membru al Consiliului şi de secre
tar, care funcţionează totdeauna ca notar la şedinţe. In protocol 
sunt de indus propunerile făcute şi conclusele aduse ; eară la 
cererea vre-unui membru, şi votul seu separat, dat în scris.

§. 60.
Consiliul denumeşte personalul de serviciu, tot el îl poate 

şi demite.
§• 70.

Consiliul e răspundător pentru daunele causate societăţii 
din vina sa.

3. D i r e c t o r u l .
§• 71.

Directorul e organul executiv al societăţii, el e şi preşe
dintele adunărilor generale, şi se alege de către adunarea ge
nerală pe timp de 3 ani
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§• 72-
Funcţiunile «directorului sunt ;
a) el conduce afacerile societăţii cu stricta observare a 

a statutelor şi a concluselor Adunărei generale şi a Consiliului, 
care are a le şi executa ;

b) el supraveghează cursul lucrului şi felul cum îşi împlinesc 
funcţionarii serviciul lor ; pentru aceea dânsul e dator a propune 
pe acei funcţionari, cari nu-şi împlinesc datorinţa şi-şi negligă 
oficiul, Consiliului spre demisionare şi înlocuire provisoră cu 
alţi indivizi apţi; de asemenea el are a substitui provisor pe 
vfe-un funcţionar morbos, prin altă persoană aptă, având a 
face arătare Consiliului despre aceasta;

c) el convoacă şi conduce adunările generale ale soci
etăţii şi ale Consiliului;

d) în Adunarea generală a societăţii raportează despre 
cursul afacerilor şi întâmplămintele mai momentoase ale so
cietăţii;

e) el reprezintă societatea în toate afacerile ei, atât în 
referinţă cu judecătoriile, autorităţile politice, precum şi faţă 
de alte persoane, în fine în toate procesele şi pertractările ju- 
decătoresci, pentru cari de cumva află de lipsă, poate lua şi 
un advocat şi a-1 provede cu plenipotenţa validă;

f) asignează tot felul de operaţiuni ;
g) are de a scontra cassa societăţii, împreună cu doi 

membri ai Consiliului, de câte-ori se află de bine, dar cel pu
ţin în fiecare pătrar de an odată ;

h) are a face în adunările Consiliului tot felul de propu
neri, ce le afla în urma experinţei sale folositoare în admi- 
nistraţiune, sau de lipsă pentru societate.

§ •  73 .

In cas de absenţă ori de împedecare a directorului îl sub
stitue vice directorul cu toate drepturile şi datorinţele celui 
de întâiu.

§ •  74 .

Semnătorii de firmă au a se anunţa numai decât la tri
bunalul competent, pentru inducerea în Registrul Comercial, 
având ei totodată sau a-şi subsemna numele în persoană îna
intea Tribunalului, sau a-şi subşterne subscrierea legalizată. 
Aceasta are să se întâmple totdeauna, când se schimbă sem
nătorii firmei.



§.75.

Directorul este obligat cu fineá íiecáfüi pătrar de an a 
ârătâ Tribunalului competent numărul membrilor Intraţi de nou 
şi eşiţi din societate ; eară în lună Ianuárié a fiecărui an a 
aşterne conspect alfabetic despre numărul membrilor şi despre 
sumele, ce aceştia represintă.

§• 76.
Directorul este dator a se îngriji pentru purtarea corectă 

a cărţilor societăţii şi are a publica cu 8 zile înainte de Adu
narea generală Bilanţul examinat de Consiliul administrativ ori 
de Comisiunea de supraveghiare. In aceasta publicare e a se 
spune cât de mare a fost numărul membrilor societăţii la data 
încheierii bilanţului.

... Ü t) -

§• 77.
Directorul e dator a aşterne numai decât Tribunalului 

competent un exemplar al bilanţului original, aprobat de Adu
narea generală.

Intr’acest bilanţ poate lua evidenţă ori-cine. Pentru ade
vărata compunere a acestui bilanţ cavează solidar atât direc
torul cât şi întreg Consilluî şi Comisiunea de supraveghiare.

§. 78.
Toate documentele şi cărţile societăţii, prin cari ia oare- 

cari obligamente asupraşi, au să fie subscrise de director, cas- 
sar şi controlor ; eară corespondenţele simple de director şi 
secretar.

§• 79.
Inmanuări de tot felul de scrisori la societate se fac cu 

Valoare numai la unul din cei-ce subscriu firma.

§• 80.
Dacă cumva se constată că jumătate din averea socie

tăţii s’a perdut, atunci directorul are numai decât a convoca 
o Adunare generală, care are a decide despre existarea mai 
departe ori disolvarea societăţii ; eară de cumva se vede că 
averea societăţii nu mai acopere datoriile ei, atunci directorul 
are să facă numai de cât arătare la Tribunalul competent pen
tru deschiderea concursului.
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■ §s §1-
Directorul îşi poate poatë dá dimisiunea Adunării gene

rale sau Consiliului; absolvarea definitivă în tot caşul cade în 
competinţa Adunărei generale.

4. Fu n f i o n a r i i .
§. 82.

Funcţionarii societăţii sunt : cassarul, controlorul, conta
bilul şi secretarul Consiliului.

§. 83.
Cassarul şi controlorul au să depună o cauţiune statorită 

de Adunarea generală şi până la solvirea părţilor fundamental.

§• 84.
Cassarul cu controlorul au :
J. A primi banii ce încurg eliberând chitanţă ori adeve- 

irinţă, precum şi a extrada, tot contra adeverinţă, toate su
mele ce se asignează prin director în sris, sau ca împru
muturi sau ca spese.

2. A raporta în fiecare şedinţă a Consiliului despre starea 
cassei.

4. A subşterne Consiliului raţiociniile încheiate de conta
bil pe fiecare lună; ear la căpătui anului socotelile detailate, 
despre toate venitele şi erogaţiunile şi a le documenta cu 
documente.

§. 85.
Atât cassarul, cât şi controlorul au câte o cheie a cassei 

şi acest din urmă controlează pe cel dintâiu.

§. 86.

Contabilul are a purta toate cărţile şi conspectele pre- 
scise despre venitele şi erogaţiunile societăţii,

§• 87.
Secretarul poartă protocolul şedinţei Consiliului şi toate 

corespondenţele societăţii şi le subscrie dimpreună cu direc
torul.
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5. Comisiunea de supraveghere.
§. 88.,

Aceasta comisiune constă din 3 membri şi se alege prin 
Adunarea generală, pe timp de un an ; membrii pot îi realeşi.

- §. 89.
Comisiunea aceasta are să cerceteze şi examineze strict, 

cel puţin de două ori în an, toate cărţile şi conspectele de 
comput ale societăţii precum şi să scontreze cassa, să exami
neze socotelile anuale şi să raporteze despre aceasta Adună- 
rei generale.

§• 90.
Când Comisiunea aceasta cere cu unanimitate convocarea 

unei adunări generale, Consiliul are a o convoca.

Controverse.

§• 91.
Ori-când se naşte între societate de o parte şi între vre

un membru de alta parte, sau numai între membri o dife- 
rinfă în vre-o causă reiaţi/ă la referinţele societăţii, acea se 
decide prin judecătoria de arbitri, pentru a cărei compunere 
şi procedură are a servi articlul de lege 54 din 1868, Titlul 
IX. capit. IlI-lea sau aceea lege ce va urma în locul acesteia.

Disolvarea societăţii.

§• 92.
Societatea se disolvă :
1. Prin conclusul adunărei generale.
2. Prin fusiunea cu alta societate.
3. Prin deschiderea concursului.

§• 93.
Despre disolvarea societăţii în caşul 1 şi 2 are directorul 

a face erătare la Tribunalul competent pentru inducerea în 
Registrul comerciaf, şi a o publica în Buletinul Oficial cu provo
care la creditorii ei, să-şi validiteze în timp de 6 luni preten- 
siunea lor,

§• 94.
In caşul disolvării, luând afară concursul, Adunarea gene- .
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rală hotareşte modul lichidării şi alege lichidatorii, cari au a 
se anunţa la Tribunalul competent spre înregistrare; aceştia 
au a subscrie firma societăţii, însă numai ca firmâ lichidatoare.

§. 95.
Din averea societăţii desfiinţate se escontentează mai în- 

tâiu ere titorii, apoi membrii societăţii. De cumva rămâne încă 
ceva avere curată, atunci din aceea două părţi se împarte 
între membri în proporţiunea capitalului lor, eară a treia parte 
se dă fondului gimnasiului român greco-oriental din Brad, 
eventual şcoalei române gr.-or. din Brad.

Din şedinţa adunărei generale constituante ţinută la 19 
Martie 1891 în Brad.

Vasiliu Damian m. p., Pavel Oprişa m. p.,
preşedinte. secretar.

loan German m. p.,
secrerar.

Greşelile de tipar, cu toată strădania noastră şi truda cidegăto
rului de a le elimina, — s’au strecurat prea multe spre cel mai mare 
regret al autorului acestei broşuri. Lipsa braţelor de m incă este atât de 
simţită şi în meseria tipografică, — cu toţii ne facem datoria faţă de 
ţară, care poartă războiu:

Voiam să le arătăm la urmă, îndreptându-le. Dar am renunţat, 
văzând că ele nu conturbă înţelesul frazei. Cetitorul le va putea des
coperi şi îndrepta fără greutate, li cerem scuze pentru inccnvenienţele 
cauzat«, fCorectorul)
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y y 1926 9529077 — 1774665 — 4944 — — 2735005 — 364465 — 375000 — 2500C00 — 1309184 300000 — — — 543579 — 12602842 — 736000 — 632501 __ 40000 19264174 __ 18631673
y y 1927 19147178 — 6586086 — 153939 — 487033 — 4916194 — 1038393 — 485000 — 5000000 — 2056183 — 550000 — — — 1040702 — 28323642 — ! 2418800 — 1041096 — 40702 41439451 — 40398355 —
y y 1928 25134580 — 10478670 — 339511 — 122290 — 5373301 — 690143 __ 385000 — 5000000 2905562 __ 550000 — — — 1214007 — 28585460 — 7059550 — 1110677 — 44007 48109934 46999257
y • 1929 37247833 — 11980800 — 101520 — — — 3702713 — 717643 — 385000 — 5000000 — 3221214 __ 550006 — — — 1461059 — 340-6614 — 10690300 - 1548630 — 61059 58121192 56572562
y y 193044932905 — 14939790 — — — — — 3017644 — 717393 __ 385000 — 10000000 — 4279841 600000 — 1000000 __ 1765232 37957885 — 9737600 — 1636464 — 65232 69584303 67947839 —

1931! 47583687 — 14255444 — — — — 1760200 — 648393 — 385000 — 10000000 — 4634674 __ 1 600000 — 1800000 _ 2056716 — 34510061 — 11227230 — 1720345 — 56716 -68819004 67098659 —
yy 1932 43999758 — 13605330 — — — — 1647422 — 437448 — 400000 10000000 — 4800000 _ 600000 — 1800000 __ 2311611 — 28926301 — 11096391 — 475736 — 1 — 61578964 61100228

193342083372 — 13076210 — — _J D ebitori 1951329 437448 _ 400000 — 10000000 — 4800000 __ 600000 — 2309018 2333389 __ 26883983 — 11080641 — 509018 1 __ 59603655 — 59094637 _
1934 18475213 — 5745568 — — în conver. 5006537 693048 — 1600000 — 10000000 — 4800000 _ 600000 — 3423154 2367468 11764074 — 6373010 _ 514136 - — 42335221 41821085
1935 10159167 — 1813958 — — 5419577 — 1438113 — 495580 — 1960000 — 10000000 — 4000000 — — — — — 2639417 11390974 — 340490 486493 1 — _-31506545 31020052 __
1936 9134299 — 1596675 — — — 4591592 — 9903088 —- 1150963 — 1760000 — 10000000 — 4488393 _ — — 865287 2764387 ! 12159254 — 104650 865780 — 1 3 9 6 0 - 33649654i - '3278387^1 —
1937 11647065 — 1888690 — — ---1 3680772 — 10354072 — 1080767 — 3180851 — i0000000 — 4662023 — — — 1353434 2894516 13530781 —* 68650 _ 9824681— 19211 !_ 38295742 _ 3731327^I —
1938 12468286 — 2734025 — — — 1 3059350 — 10803007 — 1037867 — 2940000 — 10000000 4805119 — __ — 1320877 3038612 114188228 — --- 1 1033506 — 215C8 1 - 38908491 37874985
1939 10544423 2830170 — — — 2531955 — 11860576 — 1309827 — 2650000 — 10000000 5000482 — — — 1600000 _ 330940C) — 13397359 — — 10396391— 2 1 7 8 4 - 3876796t 3772832Í —

y y 1940 10700153 — 3779810 — — --1 2069627 — 10492978 — 1309827 i 2400000 — 10000000 5157120 — — — 1583970 _ 3489631 12465892 — 1 ~ 1 12034661— 2 9 1 5 6 - - 3928362Î _ -3808016 —

Datele de mai sus se referă până în 15 Martie 1908 la «Crişana» însoţire, iar de atunci la »Crişana« de azi (societate pe ac ii).



XVII/a Tabloul principalelor operaţiuni în cei 50 de ani
Cifrele sunt cele originale şi anume: 1891 — 1914 coroane aur, 1915—1919 coroane hârtie, 

iar delà 1020—1940 în moneda noastră naţională L e i

Perioadă de timp
S ’ a u a c o r d a t î m p r u m u t u r i S ’a u  p r i m i t  

d< p o z i t e  
s  r e  f r u c t i 

f i c a r e

D o b â n z i l e  
p l a i i t e  d u p ă  

d e p o z i t e  
s p r e  fru c t .

D i v e r s e
i m p o z i t e

p l ă t i t e

S a l a r i i

p l ă t i t e

P r o f i t  n e t  

d i s t r i b u i tS c o n t  d e  
p o l i ţ e

C u  g a r a n ţ i e  
i p o t e c a r ă

O b l i g a ţ i u n i  
c u  g a r a n ţ i i

G a j
( l o m b a r d )

I n  c o n t  
c u r e n t

Cor. aur din 1891 —1914 16603024 8614139 1781956 12466 — 6486662 891101 252138 241799 Cor. aur
690500

Cor. hârt. ,, 1915 — 1919 3352372 3419809 63148 76910 — 4675903 308296 102289 113055 C o r .  h â r t .

Lei „ 1920-1940 102 5123 94 318222418 189150 1219658 1107233505 167197021 21635119 9283132 14284096 264847 
Loi 16267775

XVIÎ/b Tabloul principalelor operaţiuni în cei 50 de ani
Calculat în moneda română (coroanele a. u. până la 31 Decembrie 1914 sunt consi erate coroane aur, 
socolind 1 cor. aur egală cu 50 Lei de azi; Coroanele 1915—1919 egal 1 cor. cu 1 Leu iar operaţiunile

delà 1920 încoace sunt trecute în cifrele originale

Perioadă de timp
S ’ a u  a c o r d a  t  î m p r u m u t u r i S ’a u  p r i m i t  

d e p o z i t e
D o b â n z i ' e  

p l ă t i t e  d u p ă
D i v e r s e

i m p o z i t e
p l ă t i t e

S a l a r i i P r o f i t  n e t

S c o n t  d e  
p o l i ţ e

C u  g a r a n ţ i e  
i p o t e c a r a

O b l i g a ţ i u n i  
c u  g a r a n ţ i i

G a j
(li m b a r d

I n  c o n t  
c u r e n t

s p r e  f r u c t i 
f i c a r e

d e p o z i t e  
s p r e  f r u c t .

p l ă t i t e d i s t r i b u i t

Lei din 1891 —1914 8301512C0 430706950 89097800 623300 — 324333100 44555050 12600900 120S9950
L e i

3452500C
„ „ 1915-1919 3352372 3419809 63148 76910 — 4675903 308^96 102282 113055 26484/
„ „ 1920—1940 1025123694 318222448 189150 219658 1017233505 167197021 23635119 9283132 14284096 16267775

1858627266 752349207 89350098 1919868 1017233505 496203024 0849846 21992721 26487101 51057622

Totalul operaţiunilor principale pe 50 ani; L ei 3.719.479.S44. Activ.taiea a început*o cu 5 ,8 t0 . F lo r in i  in Iunie 1891.


